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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Η παρούσα διατριβή ειδίκευσης, εκπονήθηκε στα πλαίσια του Προγράµµατος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τµήµατος Γεωλογίας του Αριστοτελείου 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, µε ειδίκευση στη Μετεωρολογία-Κλιµατολογία. 

Σκοπός της εργασίας είναι η µελέτη του φαινοµένου της θερµής αστικής 

νησίδας (Θ.Α.Ν.) στην περιοχή της Θεσσαλονίκης. Η συγκεκριµένη περιοχή αποτελεί 

ένα µεγάλο αστικό κέντρο στο οποίο κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρόνων 

παρατηρείται τροποποίηση του κλίµατος λόγω της αστικοποίησης. Αποτέλεσµα της 

αστικοποίησης είναι η εµφάνιση υψηλότερων θερµοκρασιών στο κεντρικό τµήµα της 

οικοδοµηµένης περιοχής, απ’ ό,τι στην περιφέρεια, δηµιουργώντας έτσι ένα είδος 

θερµής αστικής νησίδας. Στην εργασία αυτή θα µελετήσουµε την πορεία των 

θερµοκρασιών κατά τα τελευταία 43 χρόνια µε στόχο να διαπιστώσουµε και να 

επιβεβαιώσουµε την ύπαρξη του φαινοµένου στη Θεσσαλονίκη.  

Στο πρώτο κεφάλαιο, γίνεται αναφορά στη γεωγραφία της περιοχής, 

περιγράφονται οι έννοιες της θερµοκρασίας και της Θερµής Αστικής Νησίδας και 

κατόπιν αναφέρονται τα δεδοµένα που χρησιµοποιήθηκαν στην παρούσα εργασία. 

Επίσης, αναφέρονται προηγούµενες µελέτες που έχουν πραγµατοποιηθεί και τα 

πορίσµατα αυτών. 

Το δεύτερο κεφάλαιο, έχει ως κύριο θέµα τη στατιστική µελέτη της 

παραµέτρου της θερµοκρασίας για τους σταθµούς Α.Π.Θ. και Μίκρας για τη χρονική 

περίοδο 1959–2001 αλλά και για τον µετεωρολογικό σταθµό της Καλαµαριάς, για την 

πολύ µικρότερη περίοδο 1995–2004, ο οποίος χρησιµοποιείται στο κεφάλαιο αυτό 

σαν βοηθητικός και µόνο. Γίνεται σύγκριση των δεδοµένων για τους τρεις σταθµούς 

και υπολογίζονται οι ετήσιες πορείες των άκρων τιµών της θερµοκρασίας για τους 

δύο κυρίως σταθµούς για το σύνολο των 43 ετών.  

Στο τρίτο κεφάλαιο, µελετώνται αρχικά κάποιες στατιστικές παράµετροι για 

τις απολύτως άκρες τιµές των θερµοκρασιών, όπως ο συντελεστής συσχέτισης, η 

λοξότητα, η κύρτωση και η τυπική απόκλιση. Στη συνέχεια, αποµονώνοντας τις 

διαφορές των µέσων  τιµών των  άκρων  θερµοκρασιών  υπολογίζονται οι συχνότητες  

των διαφορών των απολύτως ελαχίστων και µεγίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης 

και αεροδροµίου για κάθε µήνα ξεχωριστά. 
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Στο τέταρτο κεφάλαιο, γίνεται µια προσπάθεια προσέγγισης της Θ.Α.Ν. σε 

σχέση µε τους τύπους κυκλοφορίας. Παρατίθενται αρχικά τα γενικά χαρακτηριστικά 

των τύπων κυκλοφορίας και κατόπιν, αφού χωρίζεται η περίοδος του έτους σε θερµή 

και ψυχρή και υπολογίζονται οι συχνότητες εµφάνισης των τύπων κυκλοφορίας στις 

ηµέρες αυτές. Τέλος, πραγµατοποιείται µια κατανοµή των συχνοτήτων του µεγέθους 

της Θ.Α.Ν. για κάθε τύπο κυκλοφορίας ξεχωριστά. Το κεφάλαιο αυτό τελειώνει µε 

την καταγραφή των επεισοδίων των ηµερών Θ.Α.Ν. για κάθε τύπο κυκλοφορίας και 

τις ακολουθίες των ηµερών αυτής για τους αντικυκλωνικούς και τους υφεσιακούς 

τύπους ξεχωριστά.  

Στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο γίνεται µια σύνοψη και δίνονται τα 

γενικότερα συµπεράσµατα που προέκυψαν από τη µελέτη. 

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω την Καθηγήτρια του Τοµέα 

Μετεωρολογίας και Κλιµατολογίας του Τµήµατος Γεωλογίας του Α.Π.Θ., κ. 

Αγγελική Αρσένη-Παπαδηµητρίου, για την ανάθεση του θέµατος καθώς και για τη 

συνεχή καθοδήγηση και βοήθειά της όλο αυτό το διάστηµα. Ένα µεγάλο ευχαριστώ 

οφείλω επίσης στον Καθηγητή του Τοµέα Μετεωρολογίας–Κλιµατολογίας του 

τµήµατος Γεωλογίας του Α.Π.Θ., κ. Παναγιώτη Μαχαίρα, για την προθυµία του για 

βοήθεια, τις εύστοχες συµβουλές του καθώς και για την παραχώρηση του 

ηµερολογίου αυτόµατων τύπων κυκλοφορίας, καθώς και στον κ. Θοδωρή 

Μαυροµάτη, ο οποίος υπήρξε µέλος της τριµελούς επιτροπής της διατριβής αυτής και 

µου παρείχε πολύτιµες παρατηρήσεις και συµβουλές.  

Θα ήθελα ακόµη να ευχαριστήσω την κα. Χ. Αναγνωστοπούλου, Λέκτορα του 

Τοµέα, για την προθυµία της και για τη βοήθεια που µου παρείχε, καθώς και όλους 

τους καθηγητές του τοµέα Μετεωρολογίας-Κλιµατολογίας του Α.Π.Θ., για τη 

διδασκαλία, τις γνώσεις και τις συµβουλές που µου προσέφεραν κατά τη διάρκεια του 

Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

Τέλος, δεν θα µπορούσα να παραλείψω την οικογένειά µου, την οποία θερµά 

ευχαριστώ για τη συνεχή υποστήριξη, ηθική αλλά και υλική, για την αµέριστη 

κατανόηση και συµπαράστασή της, που µε βοήθησαν ώστε να εκπληρώσω τους 

στόχους µου και να ολοκληρώσω µε επιτυχία τις σπουδές µου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 - Εισαγωγή 

 
1.1. Ιστορική αναδροµή και γεωγραφία της περιοχής 

 

Η Θεσσαλονίκη, η µεγαλύτερη -µετά την πρωτεύουσα- πόλη της Ελλάδας, 

έχει µία µεγάλη σε διάρκεια και συγκλονιστική σε περιεχόµενο ιστορία. Από το 315 

π.Χ., που ιδρύθηκε από το βασιλιά της Μακεδονίας Κάσσανδρο, έχουν περάσει 

σχεδόν 2.300 χρόνια έως σήµερα. Ο Κάσσανδρος της έδωσε το όνοµα της συζύγου 

του που ήταν και αδερφή του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Η Θεσσαλονίκη ονοµάστηκε 

έτσι από τον πατέρα της Φίλιππο Β', επειδή έµαθε την γέννησή της την ηµέρα της 

νίκης του επί των Θεσσαλών. Σε όλη τη χρονική διάρκεια των 23 αιώνων, η όµορφη 

αυτή παραθαλάσσια πόλη, είναι κτισµένη αµφιθεατρικά στο εσωτερικό του 

Θερµαϊκού κόλπου του βορείου Αιγαίου Πελάγους.  

Ο νοµός Θεσσαλονίκης καταλαµβάνει το κέντρο της Μακεδονίας (σχήµα 

1.1.α.) και συνορεύει προς βορρά µε τους νοµούς Κιλκίς και Σερρών, προς νότια µε 

το νοµό Χαλκιδικής, προς δυτικά µε τους νοµούς Ηµαθίας, Πέλλας και προς 

ανατολάς βρέχεται από τον κόλπο Ορφανό ή Στρυµωνικό. Το έδαφος του νοµού είναι 

κατά τα 2/3 πεδινό. Πιο αναλυτικά η κατανοµή του κατά κατηγορίες έχει ως εξής: 

62% πεδινό, 20% ηµιορεινό και 18% ορεινό. Τα σηµαντικότερα όρη του είναι ο 

Χορτιάτης (1.201m), τα όρη της Βόλβης (659m), τα Κερδύλια (1.091m) και ο 

Βερτίσκος (1.103m).  

Το πεδινό µέρος του νοµού αποτελείται κυρίως από την πεδιάδα της 

Θεσσαλονίκης, που είναι πολύ εύφορη και έχει άφθονα νερά. Ο νοµός Θεσσαλονίκης 

διαρρέεται από τους ποταµούς: Λουδία, Αξιό και Γαλλικό. Υπάρχουν επίσης πολλοί 

µικροί ποταµοί και χείµαρροι, που εκβάλλουν στις λίµνες του νοµού. Η περιοχή 

βρέχεται σε δύο σηµεία από τη θάλασσα, στα νοτιοδυτικά και στα ανατολικά. Στα 

νοτιοδυτικά οι ακτές φτάνουν µέχρι τον Θερµαϊκό κόλπο, ενώ στα ανατολικά µέχρι 

τον Στρυµωνικό κόλπο. 
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Σχήµα 1.1.α. Χάρτης της Κεντρικής Μακεδονίας (αριστερά, η Θεσσαλονίκη και οι 

συνορεύοντες νοµοί. ∆εξιά, δορυφορική φωτογραφία της πόλης, όπου απεικονίζεται 

από ψηλά το κτιριακό συγκρότηµα και ο Θερµαϊκός Κόλπος).  

 

Ο Θερµαϊκός κόλπος (σχήµα 1.1.β.) είναι ο µεγαλύτερος κόλπος του Αιγαίου 

πελάγους. Βρέχει τη Θεσσαλονίκη στο βορειότερο σηµείο του, την Πιερία στα δυτικά 

και την Χαλκιδική στα ανατολικά του. Το πλάτος του κυµαίνεται από 5 km στην 

περιοχή της Θεσσαλονίκης µέχρι 50 km στο νοτιότερο τµήµα του. Στον Θερµαϊκό 

εκβάλλουν οι ποταµοί Αξιός, Αλιάκµονας, Λουδίας και Γαλλικός καθώς και αρκετοί 

µικρότεροι.  

 

Σχήµα 1.1.β. Απεικόνιση 

του Θερµαϊκού Κόλπου και 

γεωγραφικές συντεταγµένες 

αυτού.  
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Στις δυτικές του ακτές δεσπόζουν τα Πιέρια όρη και ο Όλυµπος. Οι ακτές του 

συγκεντρώνουν µερικές από τις οµορφότερες παραλίες της Ελλάδας και τις 

επισκέπτεται µεγάλος αριθµός τουριστών. Ο κόλπος πήρε το όνοµά του από την 

Αρχαία Θέρµη, πόλη που βρισκόταν στην θέση της σηµερινής Θεσσαλονίκης. Από 

τους Ρωµαίους ονοµαζόταν Thermaicus ή Thermaeus sinus (Θερµαϊκός κόλπος) ή 

Macedonicus sinus (Μακεδονικός κόλπος). 

Κατά την αρχαιότητα η γεωµορφολογία της περιοχής διέφερε πολύ από τη 

σηµερινή. Ο Θερµαϊκός κόλπος κάλυπτε ένα µεγάλο µέρος της σηµερινής πεδιάδας 

της Θεσσαλονίκης. Στον εκτεταµένο αυτό κόλπο, εξέβαλαν οι ποταµοί Αλιάκµονας, 

Λουδίας, Αξιός και Εχέδωρος. Βέβαια, οι κοίτες καθώς και οι εκβολές των ποταµών, 

τότε, διέφεραν πολύ από τις σηµερινές. Ο Αξιός και ο Αλιάκµονας που εξέβαλλαν 

στο Θερµαϊκό, µετέφεραν µεγάλες ποσότητες λάσπης. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα να 

δηµιουργούνται προσχώσεις, οι οποίες σταδιακά οδήγησαν στη συρρίκνωση του 

Θερµαϊκού.  

Το βόρειο τµήµα του κόλπου αποχωρίστηκε από τον κύριο κόλπο, 

δηµιουργώντας µια λιµνοθάλασσα. Η λιµνοθάλασσα αυτή µε την πάροδο του καιρού 

συρρικνώθηκε ακόµα πιο πολύ, σχηµατίζοντας τη λίµνη των Γιαννιτσών. Η λίµνη 

των Γιαννιτσών συνέχισε να συσσωρεύει λάσπη, εξελισσόµενη σε βάλτο. Το 1925 

ξεκίνησε µία σειρά αποστραγγιστικών και αποξηραντικών έργων, τα οποία είχαν ως 

στόχο τη µετατόπιση της κοίτης του Αξιού για να εµποδιστεί η περαιτέρω 

συρρίκνωση του Θερµαϊκού. Το µεγάλο αυτό έργο ολοκληρώθηκε το 1936 και είχε 

ως αποτέλεσµα την αποκάλυψη καλλιεργήσιµων εκτάσεων πολλών χιλιάδων 

στρεµµάτων. Ανάµεσα στα έργα που επιτελέστηκαν εκείνη την εποχή, ήταν και η 

αποξήρανση της λίµνης των Γιαννιτσών. 

Η συµπρωτεύουσα της Ελλάδας εκτός από την επίσηµη ονοµασία, µερικές 

φορές αναφέρεται ατυχώς και ως Σαλονίκη. Επίσης σε άλλες γλώσσες αναφέρεται ως 

Thessaloniki, Saloniki, Selânik, Salonika, Tesalonica, Salonica, Solun ή Σιρούνα. Ο 

πραγµατικός πληθυσµός της πόλης σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 είναι 

περίπου 773.180 κάτοικοι. Σ' αυτόν τον αριθµό περιλαµβάνονται οι πληθυσµοί των 

ακόλουθων δήµων που απαρτίζουν το πολεοδοµικό συγκρότηµα Θεσσαλονίκης: 

∆ήµος Θεσσαλονίκης, Αγίου Παύλου, Αµπελοκήπων, Ελευθερίου-Κορδελιού, 
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Ευόσµου, Καλαµαριάς, Μενεµένης, Νεαπόλεως, Πολίχνης, Πυλαίας, 

Σταυρουπόλεως, Συκεών και Τριανδρίας.  

Στο σχήµα 1.1.γ. φαίνεται η πόλη της Θεσσαλονίκης µε το σχήµα της 

΄΄πεταλούδας΄΄ που τη χαρακτηρίζει όταν φωτογραφίζεται από ψηλά. Σηµειώνεται 

επίσης και η τοποθεσία των δύο µετεωρολογικών σταθµών Α.Π.Θ. και Μίκρας. Στον 

πίνακα 1.1. που ακολουθεί αναγράφεται ο πληθυσµός της Θεσσαλονίκης από το 1941 

έως και το 2001, σύµφωνα µε την απογραφή που πραγµατοποιείται κάθε δέκα χρόνια, 

καθώς και η διαφορά από δεκαετία σε δεκαετία του αριθµού των κατοίκων της πόλης. 

Παρατηρείται συνεχώς αύξηση του πληθυσµού της πόλης και είναι αξιοσηµείωτο το 

γεγονός ότι κατά τα τελευταία 60 χρόνια οι κάτοικοι στη συµπρωτεύουσα είναι κατά 

500.000 περισσότεροι σε αριθµό. Αυτό το γεγονός οφείλεται στο φαινόµενο της 

αστικοποίησης–αστυφιλίας, καθώς µεγάλη µερίδα ανθρώπων εγκαταλείπει την 

επαρχία καθηµερινά και εγκαθίσταται στα µεγαλύτερα αστικά κέντρα, τα οποία 

προσφέρουν περισσότερες ευκαιρίες για επαγγελµατική αποκατάσταση, πιο άνετη 

ζωή καθώς και πιο εξελιγµένους τρόπους διαβίωσης.  

 

 
Σχήµα 1.1.γ. Απεικόνιση της Θεσσαλονίκης, του Θερµαϊκού Κόλπου και των 

περιχώρων της πόλης. Στα νοτιοανατολικά της φωτογραφίας διακρίνεται και το 

αεροδρόµιο της Μίκρας. 

Α.Π.Θ. 

ΜΙΚΡΑ 
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Πίνακας 1.1. Η πορεία της αύξησης του πληθυσµού της Θεσσαλονίκης τα τελευταία 

60 χρόνια (Αρσένη-Παπαδηµητρίου και άλλοι, 1998). 

Έτος Πληθυσµός ∆ιαφορά (%) 

1941 278.399  

1951 302.635 24.236 (8,7%) 

1961 380.648 78.013 (25,8%) 

1971 557.360 176.712 (46,5%) 

1981 706.180 148.820 (26,7%) 

1991 749.045 42.865 (6,1%) 

2001 773.180 24.135 (3,3%) 

 

 

 

1.2. Η θερµοκρασία του αέρα 

 

Το µεγαλύτερο µέρος ποσού θερµότητας στην επιφάνεια της γης προέρχεται 

από την ηλιακή ακτινοβολία, η οποία θερµαίνει τα µεν ανώτερα στρώµατα άµεσα 

µέσω της απορρόφησης, τα δε κατώτερα κυρίως έµµεσα, µε την προθέρµανση της 

επιφάνειας του εδάφους. Ο χαρακτηρισµός της θερµικής κατάστασης του αέρα, όπως 

και κάθε σώµατος, εκφράζεται µε την θερµοκρασία αυτού, η οποία νοείται υπό σκιά, 

µέσα σε µετεωρολογικό κλωβό, σε ύψος περίπου 1,2 m από την επιφάνεια του 

εδάφους.  

Η θερµοκρασία του αέρα, ένα από τα κυριότερα κλιµατικά στοιχεία, είναι το 

αίτιο πολλών µετεωρολογικών φαινοµένων. Ως κύριοι συντελεστές της διαµόρφωσης 

του θερµοµετρικού χαρακτήρα ενός τόπου θεωρούνται ο ήλιος, το ανάγλυφο του 

εδάφους και το νερό. Η περιστροφή της γης γύρω από τον άξονά της και γύρω από 

τον ήλιο προκαλεί τις ηµερήσιες και ετήσιες περιοδικές µεταβολές της θερµοκρασίας 

της επιφάνειας αυτής. 

Στις διάφορες κλιµατικές µελέτες (π.χ. Μπαλαφούτης, 1985), η τιµή της 

θερµοκρασίας που χρησιµοποιείται κατά κόρον είναι η ηµερήσια θερµοκρασία ενός 

τόπου, η οποία είτε αποτελεί τον µέσο όρο του συνόλου των ωρών του 
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εικοσιτετραώρου ή προκύπτει από τον µέσο όρο τριών µόνο µετρήσεων κατά τη 

διάρκεια της ηµέρας, όπως συνηθίζεται να γίνεται και στην Ελλάδα, όπου γίνονται 

παρατηρήσεις των µετρήσεων τις ώρες 08:00, 14:00 και 20:00 (τοπική ώρα, LT). Μια 

ακόµη πολύ χρήσιµη παράµετρος της θερµοκρασίας που χρησιµοποιείται είναι η 

µέση µηνιαία θερµοκρασία. Αυτή προκύπτει από τον µέσο όρο των ηµερήσιων 

θερµοκρασιών για κάθε µήνα ξεχωριστά. Μεγάλο όµως ενδιαφέρον παρουσιάζουν 

και οι άκρες τιµές της θερµοκρασίας, οι οποίες πρωταγωνιστούν στην παρούσα 

µελέτη. Πρόκειται για την απόλυτα µέγιστη και την απόλυτα ελάχιστη θερµοκρασία 

(ηµέρας, µήνα ή έτους) και για τη µέση µέγιστη και ελάχιστη θερµοκρασία.  

Όσον αφορά στη χώρα µας, το ανάγλυφο αλλά και η θέση της, της 

προσδίδουν ιδιαίτερα κλιµατικά χαρακτηριστικά. Η βαλκανική µάζα που βρίσκεται 

προς βορρά αλλά και η έντονη παρουσία της θάλασσάς της (Αιγαίο, Ιόνιο κτλ) είναι 

υπεύθυνα για τις έντονες διακυµάνσεις όχι µόνο της θερµοκρασίας, αλλά και των 

άλλων κλιµατικών στοιχείων. 

 

 

 

1.3. Αστικό περιβάλλον και Θερµή Αστική Νησίδα 

 

Η παρουσία ψηλών κτιρίων και η συσσώρευση του τσιµέντου στα κέντρα των 

µεγαλουπόλεων καθώς και η αύξηση της ρύπανσης εξαιτίας βιοµηχανιών και 

αυτοκινήτων, έχει ως αποτέλεσµα ο αέρας και γενικότερα η ατµόσφαιρα στην καρδιά 

της πόλης να µην ανακυκλώνεται αλλά και η ηλιακή ακτινοβολία να εγκλωβίζεται 

ανάµεσα στα πολύ υψηλά κτίρια. Συνέπεια αυτού είναι να παρατηρούνται από τους 

επιστήµονες αρκετές φορές υψηλότερες θερµοκρασίες αέρα µέσα στην πόλη σε 

σχέση µε τα προάστια αυτής, όπου οι θερµοκρασίες που σηµειώνονται είναι συνήθως 

χαµηλότερες. 

Γενικά, οι παράγοντες που προκαλούν το παραπάνω φαινόµενο, το οποίο 

ονοµάζεται Θερµή Αστική Νησίδα και από εδώ και στο εξής για λόγους συντοµίας θα 

αναφέρεται στην εργασία ως Θ.Α.Ν., εντοπίζονται τόσο στο γεγονός της 

απορρόφησης και επανεκποµπής στο περιβάλλον της ηλιακής ακτινοβολίας από τα 
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κτίρια, όσο και στη θέρµανση της πόλης από την κεντρική θέρµανση (αστική 

θέρµανση), καθώς και από τις διάφορες πηγές ρύπανσης (βιοµηχανικά απόβλητα, 

τροχοφόρα). Επιστηµονική τεκµηρίωση του τελευταίου παράγοντα, που αφορά τη 

θέρµανση της πόλης εξαιτίας της ρύπανσης, αποτελεί η διαπίστωση ότι η παρουσία 

σηµαντικής ποσότητας στερεών αιωρούµενων σωµατιδίων στην ατµόσφαιρα των 

µεγαλουπόλεων και των βιοµηχανικών περιοχών (ρύποι, κονιορτός), που απορροφούν 

και διαχέουν την ηλιακή ακτινοβολία, έχει ως συνέπεια την εξασθένιση της άµεσης 

ηλιακής ακτινοβολίας και την αύξηση της διάχυτης, η οποία όπως είναι γνωστό, 

προκαλεί την αύξηση της ένδειξης του θερµοµέτρου (µέτρηση της θερµοκρασίας του 

αέρα υπό σκιά) (Βογγόλη και Γκουγκούσης, 1988).  

Σύµφωνα µε τον Oke (1979) αρκετά είναι τα αίτια µιας Θερµής Αστικής 

Νησίδας. Ο κυριότερος λόγος για τη θέρµανση κατά τη διάρκεια της νύχτας είναι τα 

κτίρια, τα οποία εµποδίζουν τη θέα προς τον σχετικά ψυχρότερο νυχτερινό ουρανό. 

∆ύο άλλοι λόγοι στους οποίους οφείλεται η Θ.Α.Ν. είναι οι αλλαγές στις θερµικές 

ιδιότητες των επιφανειακών υλικών και η έλλειψη εξατµισιδιαπνοής στις αστικές 

περιοχές. Τα υλικά που χρησιµοποιούνται κατά κόρον στις πόλεις, όπως το τσιµέντο 

και η άσφαλτος, έχουν εντελώς διαφορετικές θερµικές ιδιότητες (όπως 

θερµοχωρητικότητα) καθώς και ιδιότητες της ακτινοβολίας της επιφάνειας (albedo) 

σε σχέση µε τη γύρω περιοχή της υπαίθρου. Αυτό το γεγονός προκαλεί µια αλλαγή 

στο ενεργειακό ισοζύγιο της αστικής περιοχής, η οποία µε τη σειρά της συχνά έχει ως 

αποτέλεσµα την αύξηση των θερµοκρασιών σε σχέση µε τις περιοχές γύρω από τα 

αστικά κέντρα. Το ενεργειακό ισοζύγιο επηρεάζεται επίσης τόσο από την έλλειψη 

φυτοκάλυψης, όσο και από τα στάσιµα νερά στις πόλεις, τα οποία εµποδίζουν την 

ψύξη µέσω της εξατµισιδιαπνοής.  

Άλλα αίτια της Θ.Α.Ν. είναι και οι γεωµετρικοί παράµετροι. Τα ψηλά κτίρια 

τα οποία παρέχουν πολλές επιφάνειες για αντανάκλαση και απορρόφηση της ηλιακής 

ακτινοβολίας, αυξάνουν την ικανότητα µε την οποία θερµαίνονται οι αστικές 

περιοχές. Μια άλλη σηµαντική επίδραση των κτιρίων είναι το γεγονός ότι αυτά 

λειτουργούν σαν εµπόδια για τον άνεµο. Όταν µέσα σε µια πόλη δεν µπορεί να 

πνεύσει ο άνεµος αυτό έχει ως αντίκτυπο και πάλι να εµποδίζεται η ψύξη, λόγω 

µεταφοράς θερµότητας.  
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∆εν θα µπορούσαν να παραλειφθούν και οι ανθρωπογενείς παράγοντες που 

καθιστούν µια περιοχή ευάλωτη στο φαινόµενο της Θ.Α.Ν. Καθώς τα µεγάλα αστικά 

κέντρα κατοικούνται από όλο και περισσότερους ανθρώπους, οι δραστηριότητές τους 

αποτελούν σηµαντική επιρροή στο φαινόµενο. Η χρήση οποιασδήποτε µορφής 

οχηµάτων, η χρήση των κλιµατιστικών, της κεντρικής θέρµανσης και οι διάφορες 

µορφές βιοµηχανίες εντείνουν το πρόβληµα. Εξάλλου, τα υψηλά επίπεδα και οι 

πολλές µορφές της ατµοσφαιρικής ρύπανσης µπορούν να δηµιουργήσουν το γνωστό 

φαινόµενο του θερµοκηπίου στις µεγαλουπόλεις και η Θ.Α.Ν. εντείνεται ακόµη 

περισσότερο. Περιοχές µε διαφορετικό κλίµα µπορεί να βιώσουν µε διαφορετικό 

τρόπο την εµφάνιση του φαινοµένου της αστικής νησίδας. Σε µια ήδη θερµή περιοχή 

του πλανήτη το φαινόµενο είναι ανεπιθύµητο, ενώ σε µια ψυχρή περιοχή µπορεί να 

είναι προνόµιο. 

Το ενδιαφέρον για την εµφάνιση της Θ.Α.Ν. έχει µεγαλώσει κατά τα 

τελευταία χρόνια γιατί επηρεάζει µεγάλο αριθµό ανθρώπων. Σύµφωνα µε 

υπολογισµούς των επιστηµόνων, περίπου ο µισός πληθυσµός του πλανήτη ζει σε 

αστικές περιοχές. Το φαινόµενο έχει τη δυνατότητα να επηρεάζει άµεσα την υγεία και 

την ευεξία των κατοίκων. Για παράδειγµα από µια έρευνα που έχει γίνει για τις 

Ηνωµένες Πολιτείες, βρέθηκε ότι περίπου 1000 άνθρωποι πεθαίνουν κατά µέσο όρο 

ετησίως εξαιτίας των έντονων θερµοκρασιών, παρά από άλλα καιρικά γεγονότα 

(Changnon et al., 1996). 

Το φαινόµενο της Θ.Α.Ν. µπορεί να εξισορροπηθεί σιγά–σιγά µε τη χρήση 

λευκών ή αντανακλαστικών υλικών για το κτίσιµο πολυκατοικιών, πεζοδροµίων ή 

δρόµων, αυξάνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο ολόκληρη την ανακλαστικότητα της 

πόλης. Σε αρκετές πόλεις έχει αρχίσει να γίνεται προσπάθεια γι’ αυτό. Μία ακόµη 

εναλλακτική λύση είναι να αυξηθεί το µέγεθος των καλά ποτισµένων φυτών. Αυτοί οι 

δύο τρόποι µπορούν να συνδυαστούν για ένα καλό αποτέλεσµα, µε τη δηµιουργία 

των πράσινων ταρατσών (green roofs), µια προσπάθεια που ξεκίνησε ήδη σε αρκετές 

πόλεις του εξωτερικού.  
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1.4. ∆εδοµένα 

 

Στην παρούσα εργασία το αντικείµενο µελέτης είναι το φαινόµενο της Θ.Α.Ν. 

στη Θεσσαλονίκη. Για να µελετηθεί το φαινόµενο αυτό χρησιµοποιήθηκαν οι 

ηµερήσιες άκρες τιµές θερµοκρασίας (απολύτως µέγιστες και ελάχιστες) που 

σηµειώθηκαν στον µετεωρολογικό σταθµό του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης και στο σταθµό της Μίκρας. Για τον σταθµό του Α.Π.Θ. καθώς και για 

το σταθµό της Μίκρας στο αεροδρόµιο τα στοιχεία της θερµοκρασίας που ελήφθησαν 

υπόψη καλύπτουν τη χρονική περίοδο 1959-2001. Στις περιπτώσεις που θα έπρεπε να 

γίνουν κάποιες συγκρίσεις µε τα δεδοµένα του µετεωρολογικού σταθµού της πόλης 

του Α.Π.Θ. χρησιµοποιήθηκαν εξάλλου και τα αντίστοιχα του σταθµού της 

Καλαµαριάς, ο οποίος ανήκει στο Α.Π.Θ. και λειτουργεί από το 1995. Τα δεδοµένα 

αυτά καλύπτουν την περίοδο 1995-2004.  

Ο µετεωρολογικός σταθµός του Α.Π.Θ. βρίσκεται στο κέντρο της 

Πανεπιστηµιούπολης και ανήκει στον Τοµέα Μετεωρολογίας και Κλιµατολογίας του 

Α.Π.Θ. Ο µετεωρολογικός κλωβός µέσα στον οποίο βρίσκονται και τα όργανα µε τα 

οποία γίνονται οι µετρήσεις, απέχει από το έδαφος 1,5 µ. και είναι τοποθετηµένος σε 

περιοχή χωρίς πυκνή βλάστηση. Το δε έδαφος όπου βρίσκεται ο σταθµός έχει 

υψόµετρο 31,9 µ. και το γεωγραφικό πλάτος είναι 40º 37΄ ενώ το γεωγραφικό του 

µήκος είναι 22º 57΄. Τα δεδοµένα του σταθµού αυτού ελήφθησαν από τον Τοµέα 

Μετεωρολογίας–Κλιµατολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. 

Πρόκειται για µέσες ηµερήσιες και ακραίες τιµές θερµοκρασίας από το 1959 έως και 

το 2001. Για το σταθµό του Α.Π.Θ. υπήρχαν δεδοµένα και για τα επόµενα χρόνια, 

όµως αυτά δεν χρησιµοποιήθηκαν για λόγους σύγκρισης µε το σταθµό της Μίκρας.  

Ο µετεωρολογικός σταθµός της Μίκρας βρίσκεται στην περιοχή του 

αεροδροµίου της Θεσσαλονίκης και έχει υψόµετρο περίπου 4,0 µ. Το κύριο 

χαρακτηριστικό του είναι ότι βρίσκεται πολύ κοντά στη θάλασσα. Το γεωγραφικό 

πλάτος του σταθµού είναι 40º 32΄ ενώ το γεωγραφικό του µήκος είναι 23º 14΄. Τα 

στοιχεία των µέσων ηµερήσιων αλλά και ακραίων τιµών θερµοκρασίας για την 

περιοχή της Μίκρας µας παραχωρήθηκαν από την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία 

για την χρονική περίοδο από το 1959 έως και το 2001.  
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1.5. Προηγούµενες µελέτες 

 

Το φαινόµενο της θερµής αστικής νησίδας παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

και αποτελεί αντικείµενο µελέτης για τους κλιµατολόγους ειδικά τις τελευταίες 

δεκαετίες. Αυτό συµβαίνει γιατί κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρόνων 

παρατηρείται µια έξαρση στη µετακίνηση του πληθυσµού προς τα µεγάλα αστικά 

κέντρα, σε ολόκληρο τον πλανήτη. Το φαινόµενο αυτό της αστυφιλίας 

παρουσιάστηκε έντονα και στη χώρα µας και κυρίως µετά τη δεκαετία του ’60 

(πίνακας 1.1).  

Ωστόσο, ο αριθµός των σχετικών εργασιών που αναφέρονται στη µελέτη των 

διαφορών των θερµοκρασιών για την περιοχή της Θεσσαλονίκης είναι σχετικά 

περιορισµένος. Κατά το τελευταίο διάστηµα όµως, µελετώνται όλο και πιο εντατικά 

οι µετρήσεις των στοιχείων, µε σκοπό να δοθεί µια παραστατικότερη εικόνα των 

διακυµάνσεων της θερµοκρασίας, καθώς και να εξηγηθούν οι µηχανισµοί που τις 

προκαλούν.  

Ένα χαρακτηριστικό του 20ου αιώνα υπήρξε η σηµαντική ανάπτυξη των 

πόλεων, τόσο ως προς τον αριθµό τους, που δεν σταµάτησε να µεγαλώνει, όσο και ως 

προς την έκταση της επιφανείας που καταλαµβάνουν. Ένα νέο στοιχείο που 

προστέθηκε στα παλιά ήταν η ανάπτυξη µεγάλων πόλεων στις τροπικές περιοχές του 

πλανήτη. Αν λάβει κανείς ως παράδειγµα την τροπική Αφρική, τότε θα διαπιστώσει 

ότι ο συνολικός αριθµός των κατοίκων των πόλεων, που παλιότερα έφτανε τους 

100.000, το 1925 ξεπέρασε τις 500.000, ενώ το 1972 τα 20 εκατοµµύρια και το 1988 

τα 72 εκατοµµύρια.  

Όµως το αστικό µέσο τροποποιεί το περιβάλλον, καθώς το καλυµµένο µε 

βλάστηση (σε µεγάλο ή µικρό βαθµό) έδαφος το αντικαθίσταται από ένα υπόστρωµα 

αδιάβροχο, όπου το νερό δεν µπορεί να φιλτραριστεί. Σηµαντικό ρόλο παίζει και η 

παρουσία των υψηλών κτιρίων, η παραγωγή µεγάλης ποσότητας σκόνης και 

αιωρηµάτων και η ανθρωπογενής παραγωγή ενέργειας. Η ηλιακή ακτινοβολία, η 

θερµοκρασία, η υγρασία, οι βροχοπτώσεις καθώς και η ταχύτητα και η διεύθυνση του 

ανέµου έχουν επίσης µεταβληθεί (Αρσένη – Παπαδηµητρίου, 2004).  
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Η µεγάλη τάση της αστικοποίησης που παρατηρείται τα τελευταία 50 χρόνια 

κυρίως, προβληµάτισε τους κλιµατολόγους, οι οποίοι ασχολήθηκαν µε το θέµα της 

αστικής νησίδας σε πολλές περιοχές του κόσµου και πολλές είναι οι έρευνες που 

έγιναν µε σκοπό να παρουσιάσουν και να εξηγήσουν το φαινόµενο αυτό καθώς και να 

διερευνήσουν τις κλιµατικές συνθήκες του µέλλοντος στις πόλεις. Από µελέτες 

λοιπόν σχετικά µε τη θερµοκρασία του αέρος τόσο σε ξένα όσο και σε ελληνικά 

µεγάλα αστικά κέντρα, έχει βρεθεί ότι η έντονη αστικοποίηση που λαµβάνει χώρα 

στις µεγαλουπόλεις έχει σηµαντικές επιπτώσεις στον άνθρωπο και κατ’ επέκταση στο 

περιβάλλον στο οποίο εκείνος ζει καθηµερινά. Αρκετά από τα παραδείγµατα 

προέρχονται από πόλεις της Ευρώπης και της Αµερικής, όπου η µελέτη των αστικών 

περιοχών άρχισε νωρίτερα και τα συµπεράσµατα είναι πλουσιότερα.  

Η Αρσένη–Παπαδηµητρίου (1974) µελέτησε τη θερµοκρασία του αέρα στην 

πόλη της Θεσσαλονίκης κατά τη χρονική περίοδο 1946–1973. Από τη µελέτη 

προέκυψε ότι οι µέσες ηµερήσιες τιµές παρουσιάζουν ένα πρωτεύον µέγιστο και ένα 

πρωτεύον ελάχιστο, τα οποία εµφανίζονται κατά το 2ο δεκαήµερο του Ιουλίου και 

κατά το τελευταίο δεκαήµερο του Ιανουαρίου, αντίστοιχα. Η µέση διάρκεια τροπικής 

περιόδου βρέθηκε ίση µε 117,8 ηµέρες, ενώ σε όλη την 28ετία υπήρξαν 4 ηµέρες µε 

θερµοκρασία ≥40°C. Επίσης, από όλους τους µήνες στους οποίους εµφανίζονται 

συνήθως οι τροπικές µέρες, ο Ιούλιος παρουσιάζει τη µεγαλύτερη συχνότητα, ενώ τη 

µεγαλύτερη συχνότητα ηµερών µερικού αλλά και ολικού παγετού την παρουσιάζει ο 

Ιανουάριος. Τέλος, βρέθηκε ότι οι µέσες ηµερήσιες, όσο και οι ωριαίες τιµές 

παρουσιάζουν µεγαλύτερη συχνότητα (57%) στο διάστηµα 10,0°C–24,9°C.  

Οι Φλόκας και Αρσένη–Παπαδηµητρίου (1974) µελέτησαν την ετήσια πορεία 

της θερµοκρασίας του αέρα στην πόλη της Θεσσαλονίκης µε αναγωγή σε µια ενιαία 

και οµοιογενή σειρά των µέσων µηνιαίων τιµών όλων των µετεωρολογικών σταθµών 

που λειτούργησαν στην περιοχή κατά την περίοδο 1892–1973, µε τη βοήθεια 

κριτηρίων οµοιογένειας και τύπων αναγωγής. Προέκυψε ότι η ετήσια πορεία της 

θερµοκρασίας του αέρα κατά την περίοδο αυτή παρουσιάζει απλή κύµανση µε 

µέγιστο τον Ιούλιο και ελάχιστο τον Ιανουάριο. Η µέση µεταβλητότητα 

παρουσιάζεται µεγαλύτερη κατά το ψυχρό τρίµηνο ∆εκεµβρίου–Ιανουαρίου–

Φεβρουαρίου και µικρότερη κατά το θερµό τρίµηνο Ιουνίου–Ιουλίου–Αυγούστου. 
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Επίσης βρέθηκε ότι η τιµή του µέσου ετήσιου θερµοµετρικού εύρους είναι 20,56°C 

µε σηµαντικές αυξοµειώσεις, ότι το κλίµα της Θεσσαλονίκης κατατάσσεται κατά 

Gorczynski στον θαλάσσιο µεταβατικό τύπο, ότι ο µέγιστος θερµοµετρικός δρόµος 

ανέρχεται στους 54,4°C και ότι οι τιµές της θερµοκρασίας του φθινοπώρου 

υπερέχουν, κατά κανόνα, των τιµών της θερµοκρασίας της άνοιξης.  

Ο Μπαλαφούτης (1985) µελέτησε την κλιµατολογία της θερµής αστικής 

νησίδας όπως αυτή αποκαλύπτεται από τη σύγκριση των ηµερήσιων µεγίστων και 

ελαχίστων θερµοκρασιών που σηµειώθηκαν στους µετεωρολογικούς σταθµούς του 

Πανεπιστηµίου (αστικός) και του αεροδροµίου της Μίκρας (υπαίθριος) για τη 

δεκαετία 1966–1975. Από τη µελέτη αυτή διαπιστώθηκε ότι στην πόλη της 

Θεσσαλονίκης εµφανίζεται µε µεγάλη συχνότητα θερµή αστική νησίδα η οποία είναι 

πιο έντονη κατά την επικράτηση αντικυκλωνικών τύπων καιρού. Η ύπαρξη της 

νησίδας σε συνδυασµό µε την παρουσία ρυπογόνων βιοµηχανιών στις παρυφές της 

πόλης και µε την κλειστή τοπογραφία της περιοχής έχει ως αποτέλεσµα την έντονη 

ρύπανση.  

Οι Αρσένη–Παπαδηµητρίου και Γιάννου (1992) προσπάθησαν να εντοπίσουν 

τους πολύ, αλλά και τους ασυνήθιστα ψυχρούς χειµώνες και χειµερινές ηµέρες, για 

την περίοδο 1961–1990. Από τη µελέτη αυτή δεν προέκυψε κάποιο αντικειµενικό 

κριτήριο καθορισµού των πολύ ψυχρών ηµερών καθώς τα αποτελέσµατα έχουν 

διαφορετική χρήση για κάθε τοµέα έρευνας (γεωργία, θέρµανση, τεχνικά έργα κ.α.). 

Ωστόσο, βρέθηκε ότι τα αποτελέσµατα είναι πιο σαφή όταν κάθε χειµερινός µήνας 

µελετηθεί χωριστά, διότι διαφορετικά αισθάνεται κανείς µια ηµέρα µε θερµοκρασία 

<4,0°C τον Ιανουάριο και διαφορετικά τον Νοέµβριο. Επίσης βρέθηκε ότι για τη 

Θεσσαλονίκη το 86% των χειµερινών µηνών ανήκουν στην κατηγορία των 

΄΄δροσερών΄΄ και κατά συνέπεια οι χειµώνες είναι µάλλον ήπιοι, ότι οι βαθµοηµέρες 

αποδίδουν καλύτερα την έννοια της ψυχρής περιόδου απ’ ότι οι µέσες θερµοκρασίες 

καθώς και ότι ο Μάρτιος του 1987 ήταν ο ψυχρότερος όλης της 30ετίας. Η 

ιδιαιτερότητα του µήνα αυτού οφειλόταν σε µια ισχυρή και µεγάλης διάρκειας ψυχρή 

εισβολή στην Κεντρική και Ανατολική Μεσόγειο.  

Η Moreno–Garcia (1994) παραθέτει µια στατιστική ανάλυση των διαφορών 

των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ της πόλης της Βαρκελώνης και του 
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αεροδροµίου της περιοχής που φανερώνει την επίδραση της θερµής αστικής νησίδας. 

Αναφέρει επίσης ότι είναι δυνατόν να παρασταθεί γραφικά η χωρική διαµόρφωση της 

αστικής νησίδας στην πόλη αυτή. Βρέθηκε από την ανάλυση ότι η µέγιστη διαφορά 

µεταξύ των θερµοκρασιών των συγκρινόµενων τοποθεσιών, της µίας στο κέντρο της 

πόλης και της άλλης στα σύνορα αυτής, υπερβαίνει τους 8°C.  

Οι Makrogiannis et al (1998) µελέτησαν την κατανοµή της θερµοκρασίας 

στην κύρια αστική περιοχή της Αθήνας και παρουσίασαν τα βασικά χαρακτηριστικά 

και τα πολύ αρχικά αποτελέσµατα ενός µεγάλης κλίµακας πειράµατος το οποίο έλαβε 

χώρα στην πόλη της Αθήνας υπό την αιγίδα του ερευνητικού προγράµµατος POLIS 

της European Commission. Σκοπός του πειράµατος ήταν να ερευνηθούν οι βασικές 

παράµετροι που αφορούν την αστικοποίηση, τα κλιµατικά χαρακτηριστικά και την 

κατανάλωση ενέργειας των κτιρίων της Αθήνας. Από το πείραµα προέκυψε ότι 

καταγράφηκε µια πολύ σηµαντική αύξηση της θερµοκρασίας στο κέντρο της πόλης. 

Η ανάλυση των αποτελεσµάτων σε ενεργειακή βάση έδειξε ότι αυτή η αύξηση της 

θερµοκρασίας είχε πολύ µεγάλη επίδραση στην κατανάλωση ενέργειας των κτιρίων 

της Αθήνας για λόγους ψύξης.  

Οι Balafoutis and Makrogiannis (1998) µελέτησαν την ένταση της θερµής 

αστικής νησίδας στη Θεσσαλονίκη κατά τη διάρκεια της περιόδου 1950–1995, 

χρησιµοποιώντας δεδοµένα ηµερήσιων ελαχίστων τιµών θερµοκρασίας αέρα από το 

Α.Π.Θ. και το αεροδρόµιο ΄΄Μακεδονία΄΄, προκειµένου να υπολογίσουν τη µηνιαία 

πορεία του φαινοµένου της θερµής αστικής νησίδας τα τελευταία 46 χρόνια. Τα 

αποτελέσµατα που προέκυψαν ήταν ότι σε µέσες µηνιαίες τιµές η πόλη είναι 

θερµότερη από τα περίχωρα. Επίσης, βρέθηκε ότι το φαινόµενο είναι πιο έντονο κατά 

τις αντικυκλωνικές συνθήκες, ότι η µηνιαία πορεία των διαφορών των ελαχίστων 

θερµοκρασιών από έτος σε έτος παρουσιάζει διακυµάνσεις οι οποίες ήταν 

εντονότερες κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ΄70 και τέλος ότι κατά τη δεκαετία 

του ΄90 το φαινόµενο φαίνεται να εξασθενεί ίσως εξαιτίας των µικρών αλλαγών στο 

κλειστό περιβάλλον των σταθµών.  

Οι Arseni–Papadimitriou et al (1998) υπολόγισαν τις απόλυτες ελάχιστες 

θερµοκρασίες (µέσες µηνιαίες, εποχιακές και ετήσιες) τριών µετεωρολογικών 

σταθµών [(Α.Π.Θ. (1950–1995), Μίκρα (1960–1995 και Σέδες (1950–1970)] καθώς 
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και τις ηµερήσιες διαφορές της θερµοκρασίας µεταξύ των σταθµών Α.Π.Θ. και 

Μίκρας για την κοινή τους περίοδο. Από τη µελέτη αυτή προέκυψε ότι η θερµή 

αστική νησίδα αποτελεί πραγµατικότητα για τη Θεσσαλονίκη και ότι η αύξηση του 

φαινοµένου σχετίζεται άµεσα µε την απότοµη αύξηση του πληθυσµού της πόλης κατά 

τις τελευταίες δεκαετίες. Ο σταθµός της Μίκρας εµφανίζει θερµή αστική νησίδα 

επίσης, εξαιτίας του γεγονότος ότι η επέκταση της πόλης αναγκαστικά συνεχίζεται 

προς τα ανατολικά, αφού προς τον βορρά υπάρχει δασική έκταση, προς τη δύση η 

βιοµηχανική περιοχή της πόλης και προς τον νότο η θάλασσα. Εξάλλου,  η µεγάλη 

συγκέντρωση του πληθυσµού στη Θεσσαλονίκη δηµιουργεί µικρές βιοµηχανίες, 

αύξηση του κυκλοφοριακού, µεγαλύτερη απελευθέρωση θερµότητας το χειµώνα και 

περισσότερη χρήση κλιµατιστικών το καλοκαίρι. Τέλος, το φαινόµενο της θερµής 

αστικής νησίδας παρουσιάζεται κατά τους σταθερούς τύπους κυκλοφορίας, κυρίως 

από Μάιο ως Σεπτέµβριο.  

Οι Fortuniak and Klysik (1998) µελέτησαν ένα απλό µοντέλο θερµής αστικής 

νησίδας στην πόλη Lodz (Πολωνία) κατά τη διάρκεια ανέφελων χειµερινών νυκτών. 

Υπολόγισαν την ελάττωση της θερµοκρασίας στην πόλη µε τη βοήθεια της µείωσης 

της θερµοκρασίας στην περιφέρεια, βασιζόµενοι στη σχέση: dTu=A⋅ dTr. Αυτό το 

µοντέλο εφαρµόστηκε σε τοµείς της πόλης (κελιά 500 x 500 m) µε διαφορετικό 

ρυθµό αστικοποίησης µε χρονικό βήµα 10 min. Ο παράγοντας Α επιλέχθηκε 

εµπειρικά και εξαρτάται από την ταχύτητα του ανέµου και το ρυθµό αστικοποίησης. 

Επιπλέον σε κάθε επανάληψη το πεδίο της θερµοκρασίας εξοµαλυνόταν ανάλογα µε 

την ταχύτητα του ανέµου. Παρά την απλότητά του, το µοντέλο αυτό περιγράφει 

ικανοποιητικά την προσωρινή εξέλιξη και την χωρική κατανοµή του φαινοµένου της 

θερµής αστικής νησίδας. 

Οι Αρσένη–Παπαδηµητρίου et al (2000) χρησιµοποίησαν τις ελάχιστες 

θερµοκρασίες 21 ελληνικών σταθµών για την περίοδο 1958–1994 καθώς και τους 

τύπους κυκλοφορίας (αντικειµενική κατάταξη για τα 500hPa) για τον ελληνικό χώρο 

για την ίδια περίοδο. Στη συνέχεια κατασκεύασαν τους µέσους εποχιακούς χάρτες της 

κατανοµής των ελαχίστων θερµοκρασιών κατά τύπο κυκλοφορίας, από τους οποίους 

προέκυψε ότι περιοχές µε ικανό υψόµετρο αποτελούν τους ψυχρούς πόλους της 

Ελλάδας και ότι κατά το χειµώνα οι ισόθερµες πάνω από το Αιγαίο κάµπτονται προς 
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βορρά, ενώ το καλοκαίρι η θερµοβαθµίδα εµφανίζεται πολύ ασθενής. Οι ισόθερµες 

ακολουθούν τα όρια του κορµού της Ελλάδας σε όλες τις εποχές του έτους µε την 

επικράτηση τόσο των αντικυκλωνικών όσο και των υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας. 

Επίσης βρέθηκε ότι οι υψηλότερες θερµοκρασίες σηµειώνονται µε την επικράτηση 

τύπων που υπαγορεύουν κυκλοφορία νότιας ή δυτικής συνιστώσας πάνω από την 

Ελλάδα, ενώ οι χαµηλότερες µε εκείνους που δίνουν βόρεια κυκλοφορία. Τέλος, σε 

όλες τις εποχές, πλην του καλοκαιριού, κατά την επικράτηση των τύπων που 

διαµορφώνουν βόρεια κυκλοφορία επικρατεί σχετική ισοθερµία µεταξύ Αιγαίου και 

Ιονίου.  

Οι Mihalakakou et al (2001) µελέτησαν και προσδιόρισαν την επίδραση της 

συνοπτικής κλίµακας κυκλοφορίας της ατµόσφαιρας σε ένα φαινόµενο θερµής 

αστικής νησίδας πάνω από την Αθήνα για περίοδο 2 ετών. Για τον σκοπό αυτό 

σχεδιάστηκε και εφαρµόστηκε ένα σύστηµα τεχνητών νευρωνικών δικτύων για τον 

υπολογισµό της έντασης της θερµής αστικής νησίδας σε 23 σταθµούς για την 

εξεταζόµενη περίοδο. Βρέθηκε ότι η συνοπτικής κλίµακας κυκλοφορία είναι µια 

κυρίαρχη παράµετρος η οποία επηρεάζει σηµαντικά τη θερµή αστική νησίδα. 

Αποδείχθηκε επίσης ότι η ράχη υψηλής πίεσης ευνοεί περισσότερο το φαινόµενο 

αστικής νησίδας και ότι οι κατηγορίες που χαρακτηρίζονται από ανέµους µε έντονη 

βόρεια συνιστώσα είναι υπεύθυνες για τη µη εµφάνιση ή τον τερµατισµό του 

φαινοµένου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 
2.1. Ανάλυση των θερµοκρασιών στην περιοχή της Θεσσαλονίκης 

 

Χρησιµοποιώντας τις ηµερήσιες απολύτως µέγιστες και ελάχιστες τιµές 

θερµοκρασίας υπολογίστηκαν αρχικά οι µέσες µηνιαίες άκρες τιµές θερµοκρασίας για 

τη χρονική περίοδο λειτουργίας του κάθε µετεωρολογικού σταθµού χωριστά, οι 

οποίες και απεικονίζονται γραφικά στα σχήµατα 2.1.α έως 2.1.στ. 

Στο σχήµα 2.1.α. παρουσιάζονται οι µέσες µηνιαίες µέγιστες τιµές 

θερµοκρασίας για το σταθµό του Α.Π.Θ. για τη χρονική περίοδο 1959 – 2001. 

Παρατηρείται ότι το µέγιστο εµφανίζεται τον Ιούλιο µε τιµή 31,4°C και ακολουθεί ο 

Αύγουστος µε µικρή διαφορά (31,1°C) ενώ το ελάχιστο σηµειώνεται τον Ιανουάριο 

µε τιµή 9,6°C και το δεύτερο κατά σειρά ελάχιστο τον Φεβρουάριο και τον 

∆εκέµβριο, µε τιµή 11,3°C. Όλα τα παραπάνω φαίνονται και στον πίνακα 2.1.α. 

 

Α.Π.Θ. (1959 - 2001)

0

5

10

15

20

25

30

35

Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆

ΜΗΝΕΣ

Μ
ΕΣ

ΕΣ
 Μ

ΕΓ
ΙΣ
ΤΕ

Σ 
ΤΙ
Μ
ΕΣ

 
Θ
ΕΡ

Μ
Ο
Κ
ΡΑ

ΣΙ
Α
Σ

Σχήµα 2.1.α. Μέσες µηνιαίες µέγιστες τιµές θερµοκρασίας για το Α.Π.Θ. (1959-

2001). 
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Όσον αφορά στις µέσες µηνιαίες ελάχιστες τιµές θερµοκρασίας οι υψηλότερες 

και οι χαµηλότερες τιµές παρουσιάζονται τους ίδιους ακριβώς µήνες όπως και 

προηγούµενα (απολύτως µέγιστες), δηλαδή το µέγιστο εµφανίζεται τον Ιούλιο µε 

τιµή 20,5°C και το ελάχιστο τον Ιανουάριο µε τιµή 2,4°C (σχήµα 2.1.β.). 

Ακολουθούν ο Αύγουστος µε τιµή θερµοκρασίας 20,4°C και ο Φεβρουάριος µε τιµή 

3,3°C (πίνακας 2.1.α). 
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Σχήµα 2.1.β. Μέσες µηνιαίες ελάχιστες τιµές θερµοκρασίας για το Α.Π.Θ. (1959-

2001). 

 

Πίνακας 2.1.α. Μέσες µηνιαίες µέγιστες και ελάχιστες τιµές θερµοκρασίας για το 

σταθµό του Α.Π.Θ. για την περίοδο 1959-2001  

Α.Π.Θ. Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
Average Max 9,6 11,3 14,3 19,2 24,4 29,0 31,4 31,1 27,2 21,6 15,9 11,3 
Average Min 2,4 3,3 6,0 9,6 14,2 18,2 20,5 20,4 16,8 12,3 8,0 4,1 

 

Στο σταθµό της Καλαµαριάς, στο σχήµα 2.1.γ. φαίνεται ότι το µέγιστο 

εµφανίζεται ταυτόχρονα στους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο, µε τιµή ίση µε 32,6°C και 

το ελάχιστο τον Ιανουάριο µε 9,6°C, ενώ ακολουθεί ο ∆εκέµβριος µε τιµή 10,2°C 

(πίνακας 2.1.β.). Η υψηλότερη απολύτως ελάχιστη µέση µηνιαία θερµοκρασία 
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παρουσιάζεται τον Αύγουστο µε θερµοκρασία 22,5°C και η χαµηλότερη τον 

Ιανουάριο µε τιµή 3,4°C (σχήµα 2.1.δ.). Ακολουθούν οι µήνες Ιούλιος και 

Φεβρουάριος µε τιµές 22°C και 4,4°C, αντίστοιχα (πίνακας 2.1.β.). 

 

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ (1995 - 2004)
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Σχήµα 2.1.γ. Μέσες µηνιαίες µέγιστες τιµές θερµοκρασίας για την Καλαµαριά. 

(1995-2004). 

 

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ (1995 - 2004)
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Σχήµα 2.1.δ. Μέσες µηνιαίες ελάχιστες τιµές θερµοκρασίας για την Καλαµαριά. 

(1995-2004). 
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Πίνακας 2.1.β. Μέσες µηνιαίες µέγιστες και ελάχιστες τιµές θερµοκρασίας για το 

σταθµό της Καλαµαριάς για την περίοδο 1995-2004. 

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
Average Max 9,6 11,4 13,6 17,4 25,1 30,5 32,6 32,6 26,7 20,8 16,0 10,2 
Average Min 3,4 4,4 5,6 9,1 15,2 20,1 22,0 22,5 17,1 12,9 10,2 5,1 

 

 

Για τον σταθµό της Μίκρας και για τη χρονική περίοδο 1959–2001, 

προέκυψαν τα διαγράµµατα των µέσων µηνιαίων άκρων τιµών θερµοκρασίας και για 

αυτόν το σταθµό. Στο σχήµα 2.1.ε. είναι εµφανές ότι η υψηλότερη µέγιστη τιµή 

εµφανίζεται συγχρόνως τον Ιούλιο και τον Αύγουστο και είναι ίση προς 31,2° C και η 

χαµηλότερη τον Ιανουάριο µε θερµοκρασία 9,2° C. Ακολουθεί δε ο Φεβρουάριος µε 

τιµή 10,8° C (πίνακας 2.1.γ.). 

 

ΜΙΚΡΑ (1959 - 2001)
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Σχήµα 2.1.ε. Μέσες µηνιαίες µέγιστες τιµές θερµοκρασίας για τη Μίκρα. (1959-

2001). 

 

Οι υψηλότερες απολύτως ελάχιστες µέσες µηνιαίες θερµοκρασίες 

εµφανίζονται τον Ιούλιο και Αύγουστο µε τιµές 19,7°C και 19,5°C, αντίστοιχα, ενώ 

όσον αφορά στις µικρότερες, αυτές παρατηρούνται τον Ιανουάριο και τον 
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Φεβρουάριο µε τιµές θερµοκρασίας 1,4°C και 2,2°C, αντίστοιχα (πίνακας 2.1.γ. και 

σχήµα 2.1.στ.). 

 

ΜΙΚΡΑ (1959 - 2001)
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Σχήµα 2.1.στ. Μέσες µηνιαίες ελάχιστες τιµές θερµοκρασίας για τη Μίκρα (1959-

2001). 

 

Πίνακας 2.1.γ. Μέσες µηνιαίες µέγιστες και ελάχιστες τιµές θερµοκρασίας για το 

σταθµό της Μίκρας για την περίοδο 1959-2001. 

ΜΙΚΡΑ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
Average Max 9,2 10,8 14,1 18,8 24,2 29,3 31,2 31,2 27,1 21,1 15,3 10,9 
Average Min 1,4 2,2 4,6 8,3 12,9 17,5 19,7 19,5 16,0 11,8 6,9 2,9 
 

Συµπερασµατικά λοιπόν, διαπιστώνεται ότι και για τους τρεις σταθµούς, 

παρόλο που οι χρονικές περίοδοι δεν είναι ακριβώς οι ίδιες, οι θερµοκρασίες τους 

(µέγιστες και ελάχιστες) παρουσιάζουν απλή κύµανση µε ένα µέγιστο και ένα 

ελάχιστο. Οι διαφορές που προκύπτουν µεταξύ των σταθµών αναφέρονται στο εύρος 

της κύµανσης και ελάχιστα στους µήνες που καταγράφονται οι υψηλότερες και οι 

χαµηλότερες θερµοκρασίες. Αναλυτικότερα παρατηρείται ότι και οι τρεις σταθµοί 

παρουσιάζουν τις υψηλότερες µέγιστες τιµές τον ίδιο µήνα, δηλαδή τον Ιούλιο µε τη 

διαφορά ότι τόσο ο σταθµός της Καλαµαριάς όσο και της Μίκρας εµφανίζουν τις 

υψηλότερες µέγιστες τιµές θερµοκρασίας συγχρόνως στον Ιούλιο και τον Αύγουστο. 
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Το χαµηλότερο ελάχιστο παρουσιάζεται και για τους τρεις σταθµούς τον ίδιο µήνα 

(Ιανουάριο). Η αµέσως υψηλότερη τιµή για το Α.Π.Θ. σηµειώνεται τον Φεβρουάριο 

και τον ∆εκέµβριο, ενώ για την Καλαµαριά τον ∆εκέµβριο και για τη Μίκρα τον 

Φεβρουάριο. Τα αποτελέσµατα αυτά βρίσκονται σε συµφωνία µε τα αποτελέσµατα 

της εργασίας των Flocas and Arseni-Papadimitriou (1974), οι οποίοι µελέτησαν την 

ετήσια κύµανση της θερµοκρασίας του αέρα στην πόλη της Θεσσαλονίκης για τη 

χρονική περίοδο 1892-1973 για το σταθµό του Α.Π.Θ.  

Όσον αφορά στις µέσες µηνιαίες ελάχιστες τιµές θερµοκρασίας, οι σταθµοί 

του Α.Π.Θ. και της Μίκρας εµφανίζουν την υψηλότερη µέγιστη τιµή τον Ιούλιο και 

ακολουθεί ο Αύγουστος, ενώ στο σταθµό της Καλαµαριάς συµβαίνει το αντίστροφο 

(δηλαδή ο Αύγουστος παρουσιάζεται µε το υψηλότερο µέγιστο και ακολουθεί ο 

Ιούλιος). Όσον αφορά στις χαµηλότερες ελάχιστες τιµές, η εικόνα είναι ίδια και για 

τους τρεις σταθµούς, η χαµηλότερη ελάχιστη θερµοκρασία εµφανίζεται τον 

Ιανουάριο και ακολουθεί ο Φεβρουάριος και στις τρεις περιπτώσεις.  

 

 

 

2.2. Σύγκριση των θερµοκρασιών των σταθµών 

 

Στη συνέχεια επιχειρείται η σύγκριση των θερµοκρασιών (µεγίστων και 

ελαχίστων) των τριών σταθµών για την κοινή περίοδο λειτουργίας τους, ήτοι 1995–

2001. Η σύγκριση αυτή απεικονίζεται στα σχήµατα 2.2.α. και 2.2.β. αντίστοιχα.  

Για όλους τους µήνες του έτους εκτός από Ιούνιο και Αύγουστο οι 

θερµοκρασίες είναι µεγαλύτερες για το σταθµό του Α.Π.Θ. σε σχέση µε τον σταθµό 

της Μίκρας (σχήµα 2.2.α.). Ο σταθµός της Μίκρας παρουσιάζει τις µικρότερες µέσες 

µηνιαίες µέγιστες θερµοκρασίες σε σχέση µε τους άλλους δύο σταθµούς τους µήνες 

Ιανουάριο, Ιούνιο, Αύγουστο, Σεπτέµβριο, Οκτώβριο και Nοέµβριο. Οι µέγιστες 

θερµοκρασίες στην Καλαµαριά φαίνεται να υπερτερούν από τις αντίστοιχες των 

άλλων δύο σταθµών τους µήνες Μάιο, Ιούνιο, Ιούλιο, Αύγουστο, Σεπτέµβριο και 

Νοέµβριο. Τον Μάρτιο και κυρίως τον Απρίλιο οι µέσες µηνιαίες ελάχιστες 

θερµοκρασίες του Α.Π.Θ. είναι µεγαλύτερες σε σχέση µε τους άλλους δύο σταθµούς 
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(σχήµα 2.2.β.). Ο σταθµός της Μίκρας παρουσιάζει τις µικρότερες µέσες µηνιαίες 

ελάχιστες θερµοκρασίες σε σχέση µε τους άλλους δύο σταθµούς για όλους τους 

µήνες. Οι ελάχιστες θερµοκρασίες στην Καλαµαριά φαίνεται να είναι υψηλότερες απ’ 

ό,τι στους άλλους δύο σταθµούς σε όλους τους µήνες του έτους πλην των µηνών 

Μαρτίου και Απριλίου.  

ΜΕΣΕΣ ΜΕΓΙΣΤΕΣ ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΤΙΜΕΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΡΕΙΣ ΣΤΑΘΜΟΥΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΚΟΙΝΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο 1995-2001
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Α.Π.Θ. ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΜΙΚΡΑ

Σχήµα 2.2.α. Σύγκριση των µέσων µηνιαίων µεγίστων τιµών θερµοκρασίας για τους 

σταθµούς Α.Π.Θ.–Καλαµαριά–Μίκρα για την περίοδο 1995-2001. 

 

ΜΕΣΕΣ ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΤΙΜΕΣ ΘΕΡΜΑΚΡΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΡΕΙΣ 
ΣΤΑΘΜΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο 1995-2001
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Α.Π.Θ. ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΜΙΚΡΑ

Σχήµα 2.2.β. Σύγκριση των µέσων µηνιαίων ελαχίστων τιµών θερµοκρασίας για τους 

σταθµούς Α.Π.Θ.–Καλαµαριά–Μίκρα για την περίοδο 1995-2001. 
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2.3. Το εύρος των µέσων µηνιαίων άκρων τιµών της θερµοκρασίας 

 

Στο επόµενο στάδιο υπολογίστηκε το εύρος µεταξύ των µεγίστων και των 

ελαχίστων µέσων µηνιαίων τιµών θερµοκρασίας για κάθε σταθµό ξεχωριστά για την 

περίοδο λειτουργίας του (πίνακας 2.3.α.) αλλά και για την κοινή περίοδό τους (1995-

2001) (πίνακας 2.3.β.). 

 

Πίνακας 2.3.α Το εύρος των µέσων µηνιαίων µεγίστων και ελαχίστων τιµών 

θερµοκρασίας για τους σταθµούς Α.Π.Θ., Καλαµαριάς και Μίκρας για τις αντίστοιχες 

περιόδους λειτουργίας του κάθε σταθµού.  

ΕΥΡΟΣ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
Α.Π.Θ. 7,2 8,0 8,4 9,6 10,2 10,8 10,8 10,7 10,4 9,3 7,9 7,2 

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ 6,2 7,0 8,0 8,3 9,9 10,4 10,6 10,1 9,6 7,9 5,7 5,1 
ΜΙΚΡΑ 7,8 8,6 9,5 10,5 11,2 11,7 11,6 11,7 11,2 9,3 8,4 7,9 

 

Το υψηλότερο εύρος για το Α.Π.Θ. καταγράφεται κατά τους θερινούς µήνες 

ενώ το µικρότερο κατά τους χειµερινούς. Γενικά το εύρος κυµαίνεται από 7,2°C 

(Ιανουάριος και ∆εκέµβριος) έως 10,8°C (Ιούνιος και Ιούλιος). Στην Καλαµαριά οι 

θερινοί µήνες εµφανίζουν υψηλότερο εύρος σε σχέση µε τους χειµερινούς µε τιµές 

που κινούνται µεταξύ 5,1°C (∆εκέµβριος) και 10,6°C (Ιούλιος). Οι ίδιες 

παρατηρήσεις ισχύουν και για τη Μίκρα αλλά τα εύρη κυµαίνονται µεταξύ 7,8°C 

(Ιανουάριος) και 11,7°C (Ιούνιος, Αύγουστος) (πίνακας 2.3.α.). 

Ακολουθεί ο πίνακας 2.3.β. ο οποίος περιέχει τα εύρη µεταξύ των µεγίστων 

και των ελαχίστων µέσων µηνιαίων τιµών θερµοκρασίας για τους τρεις 

εξεταζόµενους σταθµούς για την κοινή πλέον περίοδο λειτουργίας τους (1995-2001). 

 

Πίνακας 2.3.β Το εύρος των µέσων µηνιαίων µεγίστων και ελαχίστων τιµών 

θερµοκρασίας για τους σταθµούς Α.Π.Θ., Καλαµαριάς και Μίκρας για την κοινή 

περίοδο λειτουργίας των τριών σταθµών.  

ΕΥΡΟΣ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
Α.Π.Θ. 6,8 8,2 8,6 9,9 10,4 11,1 11,0 10,8 10,2 9,3 7,6 6,8

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ 6,2 6,8 7,8 8,7 10,6 11,3 11,2 10,6 10,1 8,2 6,0 5,3
ΜΙΚΡΑ 6,9 8,5 9,5 10,7 11,4 11,8 11,7 11,2 10,1 9,0 7,3 6,9
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Όσον αφορά στο σταθµό του Α.Π.Θ. για τις δύο διαφορετικές περιόδους, το 

εύρος των άκρων θερµοκρασιών παρέµεινε σταθερό µόνο τον Οκτώβριο (πίνακες 

2.3.α. και 2.3.β.). Συγκρίνοντας το εύρος για την κοινή περίοδο µελέτης και για την 

περίοδο λειτουργίας του σταθµού, προέκυψε ότι την κοινή περίοδο µελέτης αυτό 

βρέθηκε µεγαλύτερο από τον Φεβρουάριο µέχρι τον Αύγουστο αλλά µικρότερο τον 

Ιανουάριο και από τον Σεπτέµβριο ως τον ∆εκέµβριο. Στην Καλαµαριά οι τιµές 

θερµοκρασίας κατά την κοινή περίοδο παρουσιάζουν µεγαλύτερο εύρος από τον 

Απρίλιο ως τον ∆εκέµβριο, µικρότερο εύρος τον Φεβρουάριο και τον Μάρτιο και 

σταθερό εύρος για τον Ιανουάριο, σε σχέση µε την περίοδο 1995-2004. Τέλος για τη 

Μίκρα προκύπτει ότι για την κοινή περίοδο το εύρος είναι µεγαλύτερο σε σχέση µε 

την περίοδο λειτουργίας του σταθµού από Απρίλιο µέχρι Ιούνιο, ενώ είναι µικρότερο 

από Αύγουστο µέχρι ∆εκέµβριο καθώς και για Ιανουάριο και Φεβρουάριο. Το 

Μάρτιο το εύρος διατηρήθηκε σταθερό και για τις δύο περιόδους.  

Για το Α.Π.Θ. οι διαφορές του εύρους για τις δύο περιόδους είναι κατά µέσο 

όρο 0,2°C. Η µεγαλύτερη διαφορά στο εύρος για το σταθµό αυτό βρέθηκε ίση µε 0,4 

και η µικρότερη 0,1°C. Για την Καλαµαριά οι διαφορές του εύρους για τις δύο 

περιόδους είναι κατά µέσο όρο 0,4°C. Η µέγιστη διαφορά του εύρους είναι 0,9°C ενώ 

η µικρότερη 0,2°C. Για τη Μίκρα βρέθηκε ότι οι διαφορές του εύρους για τις δύο 

διαφορετικές περιόδους είναι κατά µέσο όρο 0,5°C, ενώ η µεγαλύτερη διαφορά είναι 

1,1°C και η µικρότερη 0,1°C. Άρα, η Μίκρα παρουσιάζει τις µεγαλύτερες διαφορές 

σε σχέση µε τους υπόλοιπους δύο σταθµούς.  

Όσον αφορά στο µέγιστο εύρος των τιµών των θερµοκρασιών για το σταθµό 

του Α.Π.Θ. για την περίοδο λειτουργίας του σταθµού, αυτό σηµειώνεται τους µήνες 

Ιούνιο και Ιούλιο (10,8°C) και ακολουθεί ο Αύγουστος µε µικρή διαφορά. Το 

µικρότερο εύρος σηµειώνεται σε δύο µήνες, τον Ιανουάριο και τον ∆εκέµβριο 

(7,2°C). Για την Καλαµαριά οι αντίστοιχες τιµές διαµορφώνονται ως εξής: µέγιστο 

εύρος (10,6°C) σηµειώνεται τον Ιούλιο µε δεύτερο στη σειρά το 10,4°C (Ιούνιο) και 

ελάχιστο το ∆εκέµβριο (5,1°C). Η διαφορά αυτή είναι χαµηλότερη εκείνης του 

Α.Π.Θ. κατά περίπου 2°C. Το µέγιστο εύρος για τη Μίκρα (11,7°C) καταγράφεται 

τον Ιούνιο και το ελάχιστο τον Ιανουάριο (7,8°C). Γενικότερα παρατηρείται ότι και 
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για τους τρεις σταθµούς οι από µήνα σε µήνα διαφορές των τιµών είναι µεγαλύτερες 

κατά τους ψυχρούς µήνες σε σχέση µε τους θερµούς.  

Αυτό το γεγονός επιβεβαιώνει για άλλη µια φορά ότι οι θερµοί µήνες είναι 

περισσότερο σταθεροί από τους ψυχρούς. Εξάλλου, από τη µελέτη περί της ετήσιας 

πορείας της θερµοκρασίας του αέρα στη Θεσσαλονίκη για την περίοδο 1892-1973 

(Flocas and Arseni-Papadimitriou, 1974), προέκυψε επίσης ότι η µέση µεταβλητότητα 

παρουσιάζεται µεγαλύτερη κατά το ψυχρό τρίµηνο ∆εκεµβρίου – Ιανουαρίου – 

Φεβρουαρίου. Αντίθετα, κατά το θερµό τρίµηνο Ιουνίου–Ιουλίου–Αυγούστου η µέση 

µεταβλητότητα των τιµών της θερµοκρασίας εµφανίζεται µικρότερη.  

Το σχήµα 2.3.α. απεικονίζει το εύρος των µέσων µηνιαίων άκρων τιµών της 

θερµοκρασίας και για τους τρεις σταθµούς, για την κοινή περίοδο (1995–2001). Τα 

στοιχεία του σταθµού της Μίκρας εµφανίζουν το µεγαλύτερο εύρος τον Ιούνιο µε 

τιµή 11,8°C, ενώ το µικρότερο εύρος θερµοκρασίας παρατηρείται στον σταθµό της 

Καλαµαριάς τον ∆εκέµβριο (5,3°C). Μέχρι τον Σεπτέµβριο υπερτερεί η Μίκρα, ενώ 

µετά τον Σεπτέµβριο οι τιµές του Α.Π.Θ. Η Καλαµαριά παρουσιάζει το µικρότερο 

εύρος κατά τους τέσσερις πρώτους και τους τρεις τελευταίους µήνες του έτους. Από 

Μάιο ως Σεπτέµβριο οι τιµές Καλαµαριάς και Α.Π.Θ. βρίσκονται πολύ κοντά. 

 

ΕΥΡΟΣ ΤΩΝ ΜΕΣΩΝ ΜΗΝΙΑΙΩΝ ΑΚΡΩΝ ΤΙΜΩΝ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΓΙΑ 
ΤΟΥΣ ΤΡΕΙΣ ΣΤΑΘΜΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο 1995-2001
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Α.Π.Θ. ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΜΙΚΡΑ

Σχήµα 2.3.α. Το εύρος των µέσων µηνιαίων άκρων τιµών θερµοκρασίας και τους 

τρείς σταθµούς (Α.Π.Θ., Καλαµαριά, Μίκρα) για την κοινή χρονική περίοδό τους 

1995-2001 
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2.4. Κύµανση των µέσων άκρων θερµοκρασιών ανά µήνα για τους τρεις 

σταθµούς για όλη τη χρονική περίοδο 

 

Χρησιµοποιώντας τις µέσες µέγιστες και ελάχιστες τιµές των θερµοκρασιών 

κάθε σταθµού για ολόκληρες τις χρονικές περιόδους λειτουργίας τους, µελετάται η 

διαχρονική τους πορεία, αναλυτικά ανά µήνα (σχήµατα 2.4.α. και 2.4.β.). Οι 

παρατηρήσεις συνοψίζονται στις εξής:  

α) Μέσες µέγιστες θερµοκρασίες. Σχεδόν σε όλους τους µήνες και για όλη τη 

µελετώµενη περίοδο η Θεσσαλονίκη εµφανίζει υψηλότερες θερµοκρασίες από τη 

Μίκρα παρόλο που και οι δύο καµπύλες βρίσκονται σε φάση. Μικρές διαφορές 

παρατηρούνται µεταξύ των καµπύλων Α.Π.Θ. και Μίκρας αφενός και της 

Καλαµαριάς αφετέρου, της οποίας η καµπύλη βρίσκεται άλλοτε σε φάση και άλλοτε 

όχι.  

Κατά τους χειµερινούς µήνες τα εύρη µεταβολών είναι µεγάλα, ενώ 

πλησιάζοντας προς τη θερµή περίοδο αυτά ελαττώνονται (µε ελάχιστες διακυµάνσεις 

να παρατηρούνται τον Αύγουστο). Μετά τον Σεπτέµβριο αρχίζουν τα εύρη να 

γίνονται πιο σηµαντικά και να φτάνουν στις µέγιστες διακυµάνσεις και πάλι, κατά το 

∆εκέµβριο. Στους επτά από τους δώδεκα µήνες τα µέγιστα σηµειώνονται ταυτόχρονα 

και στους δύο σταθµούς (Α.Π.Θ. και Μίκρα) µε διαφορές που κυµαίνονται από 

0,2°C–1,3°C, ενώ τα ελάχιστα σε διαφορετικά έτη και µε διαφορές που φτάνουν και 

τους 3,8°C. Όσον αφορά στην Καλαµαριά, η διαχρονική πορεία των µέσων µεγίστων 

θερµοκρασιών της, σε κάποια έτη και µήνες εµφανίζει υψηλότερες τιµές από τους 

δύο προηγούµενους σταθµούς και σε άλλους µικρότερες. Λόγω κάποιων κενών που 

παρουσιάστηκαν στη λειτουργία του σταθµού, δεν επιτρέπεται διεξοδικότερη 

ενασχόληση µε το σταθµό.  

Οι υψηλότερες τιµές της θερµοκρασίας στη Θεσσαλονίκη τον χειµώνα 

οφείλονται στην έκλυση ποσών θερµότητας, λόγω της κεντρικής θέρµανσης, του 

µεγάλου αριθµού των µέσων µεταφοράς και του πολυσύχναστου κέντρου, 

αυξάνοντας τη θερµοκρασία του αέρα στο κέντρο, φαινόµενο που το καλοκαίρι δεν 

παρατηρείται τόσο έντονα εξαιτίας κυρίως της µετακίνησης του πληθυσµού προς την 

περιφέρεια για διακοπές και της µη χρήσης της κεντρικής θέρµανσης.  
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β) Μέσες ελάχιστες θερµοκρασίες. Όπως και στην περίπτωση των µεγίστων 

θερµοκρασιών, η Θεσσαλονίκη εµφανίζεται θερµότερη απ’ ότι η Μίκρα (πλην 

ελαχίστων περιπτώσεων). Οι καµπύλες βρίσκονται σε φάση – υψηλό βαθµό 

συµµεταβολής, µε διακυµάνσεις που αποκτούν τις µεγαλύτερες τιµές τους κατά τους 

χειµερινούς µήνες και τις χαµηλότερες κατά τους θερµούς. Ανοδική τάση 

παρουσιάζουν και οι δύο χρονοσειρές (Α.Π.Θ. και Μίκρα) στο µέσον περίπου της 

δεκαετίας του ’80, κυρίως κατά τους θερµούς µήνες του έτους.  

Οι υψηλότερες ελάχιστες τιµές για τις δύο προαναφερθείσες σειρές 

καταγράφονται συγχρόνως σε οκτώ από τους δώδεκα µήνες, ενώ οι χαµηλότερες σε 

έξι µήνες. Οι διαφορές µεταξύ των µέσων µεγίστων θερµοκρασιών κυµαίνονται από 

0,1°C έως 2,0°C ενώ των χαµηλότερων από 0,3°C έως 3,7°C. Στο σταθµό της 

Καλαµαριάς οι ελάχιστες θερµοκρασίες της εµφανίζονται υψηλότερες από των δύο 

άλλων σταθµών µε κάποιες διαφοροποιήσεις όσον αφορά την πορεία των 

διακυµάνσεών της.  

Οι υψηλότερες τιµές της Θεσσαλονίκης θα µπορούσαν να αποδοθούν στους 

δύο παράγοντες που προαναφέρθηκαν (θέρµανση και κυκλοφορία οχηµάτων) καθώς 

επίσης και στην απόδοση της θερµότητας κατά τη νύχτα, η οποία και αποθηκεύεται 

στα κτίρια και τους δρόµους κατά την ηµέρα.  

Αξιοσηµείωτο είναι ότι κατά τα πρόσφατα χρόνια οι ελάχιστες τιµές 

θερµοκρασίας της Θεσσαλονίκης και της Μίκρας πλησιάζουν αρκετά, γεγονός που 

προβληµατίζει, λαµβάνοντας υπόψη και τον βαθµό αστικοποίησης της περιοχής της 

Μίκρας. Αυτό οφείλεται στο ότι στην περιοχή της Μίκρας κατασκευάστηκαν 

συγκροτήµατα υψηλών κτιρίων που χρησιµοποιούνται για πρώτη κατοικία από τους 

κατοίκους της Θεσσαλονίκης. Η οικοδοµική αυτή δραστηριότητα ελαττώνει τους 

χώρους πρασίνου ή αγρών και στη θέση τους δηµιουργεί αδιάβροχα εδάφη µε 

συνέπειες στην κατανοµή της θερµότητας και της υγρασίας.  

Τα προηγούµενα αποτελέσµατα συµφωνούν µε την εργασία των Arseni-

Papadimitriou et al (1998), όπου µελετήθηκαν οι απολύτως ελάχιστες ηµερήσιες 

θερµοκρασίες για τους σταθµούς Α.Π.Θ., Μίκρα και Σέδες για την περίοδο 1950-

1995. Και στην εργασία αυτή προέκυψε ότι οι δύο κεντρικοί σταθµοί (Α.Π.Θ. και 

Μίκρα) είναι σε φάση και ότι κατά τη διάρκεια της ψυχρής περιόδου οι ελάχιστες 
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θερµοκρασίες και στους τρεις σταθµούς είναι πιο κοντά µεταξύ τους, ενώ κατά τη 

θερµή περίοδο συµβαίνει το αντίθετο.  

Παρατηρείται εξάλλου και µια ανοδική πορεία της καµπύλης που 

αντιπροσωπεύει το σταθµό της Μίκρας, γεγονός που επιβεβαιώνει ότι από τη 

δεκαετία του ’80 και µετά οι ελάχιστες θερµοκρασίες στην περιοχή άρχισαν σταδιακά 

να αυξάνονται. Αυτό οφείλεται στις αλλαγές του περιβάλλοντος γύρω από το 

αεροδρόµιο Μακεδονία. Αρχικά οι εγκαταστάσεις στην περιοχή αποτελούνταν από 

λίγα και χαµηλά κτίρια, ενώ αργότερα, µετά από αρκετά χρόνια, οι ανάγκες του 

αεροδροµίου οδήγησαν στη δηµιουργία νέων µεγαλύτερων κτιρίων. Θα πρέπει επίσης 

να αναφερθούν και οι καινούριες ασφαλτοστρώσεις στη γύρω περιοχή για τις ανάγκες 

των αεροπλάνων.  

Ένας ακόµη λόγος που αιτιολογεί την αύξηση των ελαχίστων θερµοκρασιών 

προς την περιοχή της Μίκρας είναι η επέκταση της πόλης προς τα ανατολικά. Παρόλο 

που αυτό το νέο τµήµα της πόλης αποτελείται περισσότερο από µονοκατοικίες µε 

κήπους και όχι από µεγάλο αριθµό βιοµηχανιών, ωστόσο ακόµα και υπό αυτές τις 

συνθήκες προκαλούνται αναµφίβολα αλλαγές όσον αφορά στη χρήση του εδάφους 

και της ευρύτερης περιοχής, γεγονός που έχει αντίκτυπο στην εµφάνιση του 

φαινοµένου της θερµής αστικής νησίδας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

Άλλες στατιστικές παράµετροι 
 

Αναζητώντας µια πληρέστερη στατιστική εικόνα των δεδοµένων 

θερµοκρασίας των δύο κυρίως σταθµών, Α.Π.Θ. και Μίκρας, υπολογίστηκαν στην 

ενότητα αυτή οι συντελεστές συσχέτισης (r), η λοξότητα, η κύρτωση καθώς και οι 

τιµές της τυπικής απόκλισης της παραµέτρου της θερµοκρασίας.  

 

 

 

3.1. Ο συντελεστής συσχέτισης  

 

Εφόσον διαπιστώθηκε η συµµεταβολή των καµπύλων Α.Π.Θ. και Μίκρας, 

στο σηµείο αυτό θα ήταν σωστό να διαπιστωθεί και ο βαθµός συµµεταβολής µέσω 

του συντελεστή συσχέτισης (r) µεταξύ των αντίστοιχων τιµών θερµοκρασίας 

(µέγιστης και ελάχιστης) των δύο σταθµών, Α.Π.Θ. και Μίκρας, για την περίοδο των 

43 ετών (1959-2001). Η θερµοκρασία ακολουθεί κανονική κατανοµή και µε βάση το 

τεστ του Pearson, οι συντελεστές συσχέτισης που θεωρούνται σηµαντικοί για µια 

στάθµη σηµαντικότητας a=0,05 και για το σύνολο των 43 ετών είναι αυτοί που έχουν 

⏐r⏐> 0,30.  

Ο πίνακας 3.1.1. δείχνει ότι οι συντελεστές συσχέτισης των σταθµών Μίκρας 

και Α.Π.Θ. για τις µέσες µέγιστες τιµές θερµοκρασίας είναι θετικοί και πολύ υψηλοί 

(0.88–0.97) γεγονός που σηµαίνει ότι όταν στον έναν σταθµό αυξάνεται ή µειώνεται 

η θερµοκρασία τότε συγχρόνως αυξάνεται ή µειώνεται στον άλλο σταθµό. Φαίνεται 

επίσης ότι οι συντελεστές συσχέτισης της ψυχρής περιόδου είναι υψηλότεροι από 

εκείνους της θερµής. Ο µικρότερος συντελεστής συσχέτισης σηµειώνεται κατά τον 

Ιούνιο και ο υψηλότερος τον Μάρτιο και τον ∆εκέµβριο.  
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Πίνακας 3.1.1. Οι συντελεστές συσχέτισης µεταξύ των σταθµών Α.Π.Θ. και Μίκρας 

για τις µέσες µέγιστες θερµοκρασίες για την περίοδο 1959-2001. 

ΜΗΝΕΣ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

r 0,92 0,94 0,97 0,96 0,96 0,88 0,90 0,90 0,92 0,95 0,96 0,97
 

Στον πίνακα 3.1.2. που αναφέρεται στους συντελεστές συσχέτισης των µέσων 

ελαχίστων θερµοκρασιών, παρατηρείται ότι και πάλι όλοι οι συντελεστές συσχέτισης 

είναι θετικοί και επίσης έχουν αρκετά µεγάλες τιµές (0.74–0.92) µικρότερες όµως 

από αυτές που αντιστοιχούν στις µέγιστες θερµοκρασίες. Ο µικρότερος συντελεστής 

συσχέτισης σηµειώνεται και πάλι κατά τον Ιούνιο και τον Σεπτέµβριο και ο 

υψηλότερος τον Ιανουάριο.  

 

Πίνακας 3.1.2. Οι συντελεστές συσχέτισης µεταξύ των σταθµών Α.Π.Θ. και Μίκρας 

για τις µέσες ελάχιστες θερµοκρασίες για την περίοδο 1959-2001. 

ΜΗΝΕΣ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

r 0,92 0,88 0,82 0,82 0,80 0,74 0,82 0,90 0,74 0,90 0,90 0,91
 

 

 

3.2. Λοξότητα–Κύρτωση 

 

Στην παράγραφο αυτή υπολογίζονται ορισµένες στατιστικές παράµετροι για 

τις µέσες µηνιαίες τιµές της θερµοκρασίας των µετεωρολογικών σταθµών Α.Π.Θ. και 

Μίκρας. Στους πίνακες που ακολουθούν παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα αρχικά για 

τις µέγιστες και στη συνέχεια για τις ελάχιστες µέσες µηνιαίες τιµές της 

θερµοκρασίας, καταγράφονται δηλαδή οι παράµετροι: µέσος όρος (AV), τυπική 

απόκλιση (σ), µέτρο λοξότητας (skewness) και µέτρο κύρτωσης (kurtosis). Η τυπική 

απόκλιση δείχνει την απόλυτη µεταβλητότητα µιας χρονοσειράς, δηλαδή πόσο 

µεγάλες είναι οι µεταβολές στις τιµές. Το µέτρο λοξότητας δηλώνει τη θετική ή την 

αρνητική ασυµµετρία, δηλαδή όταν η λοξότητα είναι ίση µε µηδέν, τότε πρόκειται για 
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απόλυτη συµµετρία στο δείγµα. Το µέτρο κύρτωσης δίνει τη µορφή της καµπύλης ως 

προς το ύψος.  

 

Πίνακας 3.2.1. Στατιστικές παράµετροι για τις µέσες µηνιαίες µέγιστες τιµές της 

θερµοκρασίας για το σταθµό του Α.Π.Θ. (1959-2001) 

Α.Π.Θ. Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
AV 9,6 11,3 14,3 19,2 24,4 29,0 31,4 31,1 27,2 21,6 15,9 11,3
σ 1,55 2,11 2,11 1,76 1,43 0,97 1,15 1,25 1,45 1,63 1,76 1,85

skewness -0,2 0,3 0,3 -0,4 0,3 -0,5 0,6 -0,2 0,1 -0,1 -0,5 -0,7
kurtosis -1,0 0,3 0,7 -0,3 -0,9 -0,3 -0,1 -0,4 0,6 0,5 0,3 1,7 

 

Πίνακας 3.2.2. Στατιστικές παράµετροι για τις µέσες µηνιαίες µέγιστες τιµές της 

θερµοκρασίας για το σταθµό της Μίκρας (1959-2001) 

ΜΙΚΡΑ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
AV 9,2 10,8 14,1 18,8 24,2 29,3 31,2 31,2 27,1 21,1 15,3 10,9
σ 1,43 1,95 2,04 1,82 1,56 1,00 1,17 1,38 1,44 1,62 1,84 1,87

skewness -0,2 0,1 0,1 -0,1 0,0 -0,4 0,4 -0,2 0,4 -0,2 -0,3 -0,5
kurtosis -0,8 0,2 0,9 -0,7 -0,5 0,3 0,0 -0,2 0,4 0,4 0,2 1,7 

 

Πιο αναλυτικά λοιπόν, από τους πίνακες 3.2.1.–3.2.2. παρατηρείται όπως 

αναµενόταν οι σταθµοί Α.Π.Θ. και Μίκρα να παρουσιάζουν συγχρόνως τόσο την 

υψηλότερη τιµή της τυπικής απόκλισης, ήτοι την άνοιξη µε τιµή 2,11°C και 2,04°C 

αντίστοιχα, όσο και τη µικρότερη τιµή τυπικής απόκλισης το καλοκαίρι µε τιµές 

0,97°C και 1,00°C.  

Το µέτρο λοξότητας είναι αρνητικό για το Α.Π.Θ. και τη Μίκρα τους µήνες 

Ιανουάριο, Απρίλιο, Ιούνιο, Αύγουστο, Οκτώβριο Νοέµβριο και ∆εκέµβριο. Η 

κατανοµή δηλαδή της θερµοκρασίας αυτούς τους µήνες παρουσιάζει αρνητική 

ασυµµετρία, οι περισσότερες τιµές της, εποµένως, βρίσκονται αριστερά της 

επικρατούσας τιµής. Θετική λοξότητα, που σηµαίνει ότι οι περισσότερες τιµές 

βρίσκονται δεξιά από την επικρατούσα τιµή (θετική ασυµµετρία), συµβαίνει µε τους 

υπόλοιπους πέντε µήνες για τους δύο σταθµούς. Για το σταθµό της Μίκρας το µέτρο 

λοξότητας είναι µηδέν το Μάιο, πράγµα που σηµαίνει ότι η κατανοµή το µήνα αυτό 

είναι κανονική. 
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Ο συντελεστής κύρτωσης είναι αρνητικός για το Α.Π.Θ. κατά τους µήνες 

Ιανουάριο, Απρίλιο, Μάιο, Ιούνιο, Ιούλιο και Αύγουστο, ενώ για τη Μίκρα τους 

ίδιους µήνες µε εξαίρεση τους µήνες Ιούνιο και Ιούλιο. Στις περιπτώσεις αυτές η 

καµπύλη είναι πλατύκυρτη. Σε όλους τους υπόλοιπους µήνες για τον κάθε σταθµό 

ξεχωριστά το µέτρο κύρτωσης είναι θετικό πράγµα που σηµαίνει ότι η µορφή της 

καµπύλης είναι λεπτόκυρτη. 

Κατ’ ανάλογο τρόπο γίνεται και η µελέτη των ελαχίστων θερµοκρασιών των 

δύο από τους τρεις σταθµούς οι οποίοι ελήφθησαν υπόψη. Τόσο το Α.Π.Θ. όσο και η 

Μίκρα (πίνακες 3.2.3. και 3.2.4.) εµφανίζουν τη µεγαλύτερη τιµή τυπικής απόκλισης 

το Νοέµβριο (1,82°C και 2,05°C αντίστοιχα) και τη µικρότερή της τιµή τον Ιούνιο 

(0,69°C και 0,83°C αντίστοιχα). Το γεγονός αυτό αποτελεί ένδειξη της µεγαλύτερης 

θερµοκρασιακής σταθερότητας του θέρους σε σχέση µε τον χειµώνα. 

Το µέτρο λοξότητας είναι αρνητικό για το Α.Π.Θ. τους µήνες Φεβρουάριο, 

Μάρτιο, Απρίλιο, Αύγουστο, Οκτώβριο Νοέµβριο και ∆εκέµβριο και για τη Μίκρα 

είναι τους ίδιους µήνες πλην των µηνών Μαρτίου και Αυγούστου. Η κατανοµή 

δηλαδή της θερµοκρασίας αυτούς τους µήνες παρουσιάζει αρνητική ασυµµετρία και 

το µεγαλύτερο πλήθος των τιµών της εποµένως βρίσκεται αριστερά της κορυφής της 

καµπύλης (επικρατούσα τιµή).  

Ο συντελεστής κύρτωσης είναι αρνητικός για το Α.Π.Θ. τους µήνες 

Ιανουάριο, Φεβρουάριο, Ιούλιο, Σεπτέµβριο και Οκτώβριο και για τη Μίκρα τους 

µήνες Ιανουάριο, Μάιο, Ιούνιο, Ιούλιο, Σεπτέµβριο, Οκτώβριο και ∆εκέµβριο. Στις 

περιπτώσεις αυτές η καµπύλη είναι πλατύκυρτη. Σε όλους τους υπόλοιπους µήνες το 

µέτρο κύρτωσης είναι θετικό πράγµα που σηµαίνει ότι η µορφή της καµπύλης είναι 

λεπτόκυρτη. 

 

Πίνακας 3.2.3. Στατιστικές παράµετροι για τις µέσες µηνιαίες ελάχιστες τιµές της 

θερµοκρασίας για το σταθµό του Α.Π.Θ. (1959-2001) 

Α.Π.Θ. Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
AV 2,4 3,3 6,0 9,6 14,2 18,2 20,5 20,4 16,8 12,3 8,0 4,1 
σ 1,76 1,79 1,50 1,09 1,08 0,69 0,96 1,14 1,07 1,63 1,82 1,67

skewness 0,1 -0,2 -0,6 -0,3 0,1 0,4 0,5 -0,2 0,1 -0,1 -0,5 -0,3
kurtosis -0,7 -0,7 2,1 0,8 0,4 0,0 -0,2 0,6 -0,7 -0,4 0,0 0,3 
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Πίνακας 3.2.4. Στατιστικές παράµετροι για τις µέσες µηνιαίες ελάχιστες τιµές της 

θερµοκρασίας για το σταθµό της Μίκρας (1959-2001) 

ΜΙΚΡΑ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
AV 1,4 2,2 4,6 8,3 12,9 17,5 19,7 19,5 16,0 11,8 6,9 2,9 
σ 1,98 1,83 1,43 1,10 1,08 0,83 1,00 1,11 0,99 1,74 2,05 1,81

skewness 0,1 -0,7 0,3 -0,1 0,0 0,0 0,0 0,2 0,1 -0,2 -0,7 -0,1
kurtosis -0,3 0,0 0,9 0,4 -0,8 -0,2 -0,3 0,0 -0,9 -0,8 0,5 -0,6

 

 

 

3.3. Ιστογράµµατα συχνοτήτων θερµοκρασίας 

 

Μια από τις βασικές έννοιες της Στατιστικής είναι αυτή της τυχαίας 

µεταβλητής. Η τυχαία µεταβλητή είναι η συνάρτηση που απεικονίζει το σύνολο των 

δυνατών αποτελεσµάτων ενός πειράµατος στο σύνολο των πραγµατικών αριθµών 

(Κολυβά-Μαχαίρα και Μπόρα-Σέντα, 1998). Γενικότερα η τυχαία µεταβλητή είναι η 

µαθηµατική έκφραση κάποιου γεγονότος. Η θερµοκρασία καθώς και αρκετές 

παράµετροι της Μετεωρολογίας ακολουθούν Κανονική Κατανοµή.  

Από τις µέσες τιµές θερµοκρασίας (µέγιστες και ελάχιστες) κάθε σταθµού 

κατασκευάστηκαν ιστογράµµατα συχνοτήτων, χωρίζοντας τα δεδοµένα σε κλάσεις 

(σχήµατα 3.3.α.–3.3.β.). Στα τέσσερα ιστογράµµατα που προέκυψαν, στον οριζόντιο 

άξονα τοποθετούνται οι κλάσεις ανά 0,5°C και στον κατακόρυφο άξονα τα χρόνια της 

εξεταζόµενης περιόδου. Η κόκκινη καµπύλη δείχνει την αναµενόµενη κανονική 

κατανοµή. Όπως παρατηρείται σε όλες τις γραφικές παραστάσεις, η κατανοµή των 

συχνοτήτων φαίνεται πως συγκλίνει προς την κανονική.  

Από το σχήµα 3.3.α. που αφορά στις µέσες µέγιστες τιµές θερµοκρασίας, τη 

µεγαλύτερη συχνότητα για το Α.Π.Θ. εµφανίζουν οι θερµοκρασίες από 20,0 έως 

20,5°C, ενώ για τη Μίκρα από 19,5 έως 20,0°C και από 20,0 έως 20,5°C. Τη 

µικρότερη συχνότητα για το Α.Π.Θ. εµφανίζουν οι θερµοκρασίες από 21,0 έως 

21,5°C και για τη Μίκρα από 18,5 έως 19,0°C και από 19,0 έως 19,5°C.  
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Σχήµα 3.3.α. Ιστογράµµατα συχνοτήτων των µέσων µεγίστων τιµών της θερµοκρασίας για 

το Α.Π.Θ. (αριστερά) και για τη Μίκρα (δεξιά). 

 

Όσο για τις ελάχιστες τιµές θερµοκρασίας, φαίνεται και από το σχήµα 3.3.β. 

ότι για το Α.Π.Θ. οι θερµοκρασίες από 10,5 έως 11,0°C παρουσιάζουν τη µεγαλύτερη 

συχνότητα, ενώ για τη Μίκρα οι αντίστοιχες είναι από 10,0 έως 10,5°C. Τη µικρότερη 

συχνότητα για το Α.Π.Θ. εµφανίζουν οι θερµοκρασίες από 12,0 έως 12,5°C ενώ για 

τη Μίκρα από 11,5 έως 12,0°C. 

 

Σχήµα 3.3.β. Ιστογράµµατα συχνοτήτων των µέσων ελαχίστων τιµών της θερµοκρασίας 

για το Α.Π.Θ. (αριστερά) και για τη Μίκρα (δεξιά). 
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3.4. Μέσες τιµές των άκρων τιµών και ετήσια πορεία των διαφορών των άκρων 

τιµών της θερµοκρασίας 

 

Με βάση τα δεδοµένα, δηλαδή τις µέγιστες και ελάχιστες τιµές θερµοκρασίας 

για τους δύο κυρίως σταθµούς (του Α.Π.Θ. και της Μίκρας) που εξετάζονται στην 

εργασία αυτή, υπολογίστηκαν αρχικά οι µέσες ετήσιες µέγιστες και ελάχιστες τιµές 

θερµοκρασίας για κάθε έτος και στη συνέχεια ο µέσος όρος αυτών των τιµών 

(πίνακας 3.4). Η πόλη εµφανίζεται σε γενικές γραµµές θερµότερη από το αεροδρόµιο 

(Μίκρα), καθώς η διαφορά ∆Τ κατά µέσο όρο των µεγίστων αλλά και των ελαχίστων 

θερµοκρασιών είναι θετική, για τους περισσότερους µήνες του έτους. Η διαφορά 

αυτή βέβαια φαίνεται εντονότερα στις ελάχιστες θερµοκρασίες και αριθµητικά φτάνει 

σχεδόν τη µονάδα.  

 

Πίνακας 3.4. Μέσες τιµές των άκρων τιµών της θερµοκρασίας (°C) για το Α.Π.Θ. και 

για τη Μίκρα (1959-2001) και µεταξύ τους διαφορά.  

 Α.Π.Θ. ΜΙΚΡΑ ∆Τ (Α.Π.Θ.-Μίκρα) 

Μέση Μέγιστη Θερµοκρασία 20,57°C 20,33°C +0,24°C 

Μέση Ελάχιστη Θερµοκρασία 11,35°C 10,36°C +0,99°C 

 

Από ανάλογη µελέτη που πραγµατοποιήθηκε για το διάστηµα 1966-1975 

(Μπαλαφούτης, 1985), προέκυψαν τα εξής: για το Α.Π.Θ. η µέση µέγιστη 

θερµοκρασία ανέρχεται στους 20,59 °C, ενώ η µέση ελάχιστη στους 11,33°C. Από 

την άλλη, για το σταθµό της Μίκρας η µέση µέγιστη θερµοκρασία για την υπό 

εξέταση περίοδο βρέθηκε 20,72°C ενώ η µέση ελάχιστη 9,69°C. ∆ηλαδή η διαφορά 

στις άκρες τιµές της θερµοκρασίας µεταξύ πόλης και αεροδροµίου στην εν λόγω 

εργασία βρέθηκε –0,13°C όσον αφορά τις µέγιστες και +1,64°C όσον αφορά τις 

ελάχιστες  

Συγκρίνοντας τα παραπάνω αποτελέσµατα µεταξύ τους, µπορεί κανείς να 

µελετήσει την εξέλιξη του φαινοµένου της θερµής αστικής νησίδας. Παρατηρείται ότι 

30 χρόνια πριν οι µέσες ελάχιστες θερµοκρασίες στο σταθµό της Μίκρας ήταν 
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χαµηλότερες τουλάχιστον κατά 1,5°C σε σχέση µε το κέντρο της Θεσσαλονίκης. Η 

διαφορά αυτή όµως κατά τα τελευταία χρόνια φαίνεται να έχει µειωθεί σηµαντικά και 

µετά βίας φτάνει τον 1°C.  

Αυτό που αξίζει επίσης να σηµειωθεί είναι ότι για την περιοχή του 

αεροδροµίου, η µέση ελάχιστη θερµοκρασία για την περίοδο 1966-1975 είχε βρεθεί 

ίση µε 9,69°C ενώ από την παρούσα µελέτη για την περίοδο 1959-2001 προέκυψε ότι 

η παράµετρος αυτή σηµείωσε αύξηση της τάξεως των 0,67°C. Σηµειώνεται δηλαδή 

αύξηση των µέσων ελαχίστων θερµοκρασιών όχι τόσο στο κέντρο της πόλης όσο στα 

περίχωρα. Παρατηρείται εξάλλου ότι η πόλη εµφανίζεται θερµότερη κατά τις 

νυχτερινές ώρες σε σύγκριση µε την ύπαιθρο, γεγονός που τονίζει ιδιαίτερα την 

ένταση του φαινοµένου της θερµής αστικής νησίδας.  

Το σχήµα 3.4. δείχνει την ετήσια πορεία των διαφορών των άκρων τιµών της 

θερµοκρασίας για την περιοχή της Θεσσαλονίκης και για την περίοδο 1959-2001. 

Παρατηρείται πως για όλους τους µήνες του συνόλου των ετών η τιµή ∆Τ (Α.Π.Θ.-

Μίκρα) των ελαχίστων θερµοκρασιών είναι θετική, άρα η πόλη είναι θερµότερη από 

την περιφέρεια (Μίκρα). Η µεγαλύτερη µέση διαφορά των ελαχίστων θερµοκρασιών 

σηµειώνεται τον Μάρτιο (1,4°C) και ακολουθούν ο Μάιος και ο ∆εκέµβριος µε τη 

ίδια τιµή (1,2°C). Παράλληλα, η µικρότερη µέση διαφορά των ελαχίστων 

θερµοκρασιών εµφανίζεται τον Οκτώβριο (0,6°C) και ακολουθεί ο Ιούνιος (0,7°C).  

Η κύµανση των διαφορών των µεγίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και 

αεροδροµίου είναι θετική κατά την περίοδο Σεπτέµβριο ως Μάιο, ενώ είναι αρνητική 

κατά τους θερινούς µήνες του έτους Ιούνιο και Αύγουστο. Αυτό συµβαίνει κυρίως 

εξαιτίας της απορρόφησης της θερµοκρασίας το καλοκαίρι στην πόλη λόγω των 

κτιρίων που την περιβάλλουν. Η µεγαλύτερη µέση διαφορά των µεγίστων 

θερµοκρασιών σηµειώνεται τόσο τον Οκτώβριο όσο και το Νοέµβριο (0,6°C), ενώ η 

µικρότερη µέση διαφορά των µεγίστων θερµοκρασιών παρατηρείται τον Ιούνιο (-

0,3°C) και ακολουθεί ο Αύγουστος (-0,1°C). Ωστόσο, οι τιµές των µέσων διαφορών 

των µεγίστων θερµοκρασιών, από τον Ιούλιο ως τον Σεπτέµβριο είναι σχεδόν 

µηδενικές. Παρατηρείται ότι οι διαφορές τόσο των ελαχίστων όσο και των µεγίστων 

κατά την ψυχρή περίοδο είναι υψηλότερες ενώ κατά τη µετάβαση προς τους θερµούς 
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µήνες του έτους καταγράφεται µια πτώση των διαφορών των άκρων τιµών η οποία 

διαρκεί µέχρι Σεπτέµβριο ή Οκτώβριο περίπου και στη συνέχεια σηµειώνεται και 

πάλι µια ανοδική πορεία των τιµών αυτών.  

 

Ετήσια πορεία των διαφορών των άκρων τιµών της θερµοκρασίας (max, min) στη 
Θεσσαλονίκη για τη χρονική περίοδο 1959-2001
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Σχήµα 3.4. Ετήσια πορεία των άκρων τιµών της θερµοκρασία (κατά µέσο όρο) στην 

περιοχή της Θεσσαλονίκης για την περίοδο 1959-2001. 

 

Σε παρόµοιες µελέτες που πραγµατοποιήθηκαν για τις περιόδους 1966-1975 

και 1950-1979 (Μπαλαφούτης, 1985 και Balafoutis and Makrogiannis, 1998), 

εξετάστηκε η πορεία των παραµέτρων της θερµοκρασίας για τους δύο ίδιους 

σταθµούς και βρέθηκε ότι όλους τους µήνες η τιµή των ∆Τ των ελαχίστων 

θερµοκρασιών είναι πάντα θετική, σε όλη την περίοδο του έτους, δηλαδή η πόλη σε 

µέσους όρους είναι θερµότερη από το αεροδρόµιο κατά τη διάρκεια της νύχτας. Οι 

µεγαλύτερες διαφορές παρατηρούνται το δίµηνο Απριλίου – Μαϊου και το Νοέµβριο.  

Επίσης η διαφορά η διαφορά στις µέγιστες θερµοκρασίες είναι θετική για τους 

ψυχρότερους µήνες, ενώ αντίθετα κατά τους θερµούς µήνες η ηµέρα είναι πιο 

δροσερή στην πόλη. Η ανάλυση αυτή δείχνει ότι τόσο κατά τη διάρκεια της ηµέρας 

όσο και κατά τη διάρκεια της νύχτας η πόλη της Θεσσαλονίκης εµφανίζεται 

θερµότερη από τη γύρω περιοχή του αεροδροµίου, µε εξαίρεση κάποιες ώρες µέσα 

στην ηµέρα κατά τη διάρκεια των θερινών µηνών  
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Η αρχιτεκτονική δοµή της πόλης της Θεσσαλονίκης εµποδίζει την ελεύθερη 

κυκλοφορία του αέρα και το φαινόµενο της θερµής αστικής νησίδας κατά τη διάρκεια 

της θερµής περιόδου γίνεται περισσότερο αισθητό στους ανθρώπους λόγω των 

υψηλών θερµοκρασιών. Οι Balafoutis and Makrogiannis (2003) έδειξαν σχετικά µε 

τις συνθήκες δυσφορίας στην πόλη της Θεσσαλονίκης ότι κατά τους θερινούς µήνες 

Ιούνιο, Ιούλιο και Αύγουστο η πόλη χαρακτηρίζεται από δυσάρεστες συνθήκες κατά 

τη διάρκεια της ηµέρας. Η αίσθηση της δυσφορίας και της εξάντλησης είναι πολύ 

συχνή αυτούς τους µήνες και οι συνθήκες αυτές διαρκούν συνήθως από τις 08:00 

µέχρι τις 19:00 ώρα UTC, αλλά µερικές φορές µέχρι και τα µεσάνυχτα. Το αίσθηµα 

της ανακούφισης περιορίζεται µόνο σε ελάχιστες ώρες κατά τη διάρκεια της νύχτας. 

Το Μάιο και τον Σεπτέµβριο το φαινόµενο της δυσφορίας παύει να είναι τόσο έντονο, 

αλλά υπάρχει έστω και σε µικρότερο βαθµό. Οι θερµοκρασίες που επικρατούν αυτούς 

τους δύο µήνες προσδίδουν στους Έλληνες αλλά και στους τουρίστες οι οποίοι 

καταφτάνουν στη χώρα προερχόµενοι από τα βόρεια ευρωπαϊκά κράτη, ευεξία και 

πιο ευχάριστες συνθήκες διαβίωσης. Είναι γνωστό άλλωστε ότι το ανθρώπινο είδος 

µπορεί πιο εύκολα να αντιµετωπίσει το πολύ κρύο από την υπερβολική ζέστη.  

 

 

 

3.5. Στατιστικές παράµετροι για τις διαφορές των µέσων τιµών των άκρων 

θερµοκρασιών 

 

Στην παράγραφο αυτή θα υπολογιστούν κάποιες από τις στατιστικές 

παραµέτρους για τις διαφορές των µεγίστων και ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ 

Α.Π.Θ. και Μίκρας για όλη τη χρονική περίοδο (1959-2001), δηλαδή η Μέση Τιµή 

(AV), το Μέτρο Λοξότητας (Skewness) και το Μέτρο Κύρτωσης (Κurtosis). Οι 

παράµετροι αυτές αναφέρθηκαν και υπολογίστηκαν και σε προηγούµενο κεφάλαιο, 

ωστόσο υπενθυµίζεται ότι το µέτρο λοξότητας δηλώνει τη θετική ή την αρνητική 

ασυµµετρία (όταν η λοξότητα είναι ίση µε µηδέν, τότε πρόκειται για απόλυτη 

συµµετρία στο δείγµα.), ενώ το µέτρο κύρτωσης δίνει τη µορφή της καµπύλης ως 

προς το ύψος. Σύµφωνα µε τα παραπάνω και µε βάση τις τιµές των διαφορών των 
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µεγίστων και ελαχίστων θερµοκρασιών κατασκευάστηκαν οι παρακάτω πίνακες 3.5.1 

και 3.5.2, οι οποίοι περιέχουν τις τιµές των παραµέτρων.  

 

Πίνακας 3.5.1. Στατιστικές παράµετροι για τις διαφορές των µεγίστων θερµοκρασιών 

∆Τ (Α.Π.Θ.-Μίκρα) για την περίοδο 1959-2001. 

∆Τ Max Θ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
AV 0,4 0,4 0,2 0,3 0,2 -0,3 0,1 -0,1 0,1 0,6 0,6 0,5 

Skewness -0,2 -0,5 0,4 0,1 0,5 -0,4 0,1 1,0 -0,2 -0,5 -0,3 -0,3 
Kurtosis 2,9 3,9 7,3 4,0 5,3 6,4 6,6 8,3 13,7 3,6 4,5 4,5 
 

Πίνακας 3.5.2. Στατιστικές παράµετροι για τις διαφορές των ελαχίστων 

θερµοκρασιών ∆Τ (Α.Π.Θ.-Μίκρα) για την περίοδο 1959-2001. 

∆Τ Min Θ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 
AV 1,0 1,1 1,4 1,3 1,2 0,7 0,9 0,9 0,8 0,6 1,1 1,2 

Skewness 0,0 0,2 0,0 -0,4 -0,2 -0,3 -0,4 -0,5 -0,5 -0,4 0,1 0,0 
Kurtosis 0,5 2,8 0,7 0,6 0,3 0,9 2,1 1,2 0,6 0,9 0,4 0,4 
 

Όσον αφορά στις διαφορές των µεγίστων θερµοκρασιών, για τους µήνες 

Μάρτιο, Απρίλιο, Μάιο, Ιούλιο και Αύγουστο το µέτρο λοξότητας έχει θετική τιµή 

(θετική ασυµµετρία), εποµένως οι περισσότερες τιµές των διαφορών βρίσκονται στα 

δεξιά της επικρατούσας τιµής, ενώ για τους υπόλοιπους µήνες συµβαίνει το αντίθετο. 

Για τις διαφορές των ελαχίστων θερµοκρασιών ωστόσο, παρατηρείται µια σχεδόν 

αντίστροφη εικόνα, καθώς το µέτρο λοξότητας είναι αρνητικό κατά τη θερµή περίοδο 

του έτους, δηλαδή από Απρίλιο έως και Οκτώβριο, γεγονός που σηµαίνει ότι γι’ 

αυτούς τους µήνες οι περισσότερες τιµές των διαφορών βρίσκονται αριστερά της 

επικρατούσας τιµής. Για τον Ιανουάριο, Μάρτιο και ∆εκέµβριο η λοξότητα είναι 

µηδέν, άρα πρόκειται για κανονική κατανοµή. Ο συντελεστής κύρτωσης είναι θετικός 

τόσο για τις διαφορές των µεγίστων όσο και των ελαχίστων θερµοκρασιών για όλους 

τους µήνες. Άρα η µορφή της καµπύλης για όλους τους µήνες είναι λεπτόκυρτη και 

για τις δύο περιπτώσεις.  
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3.6. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων απολύτως µεγίστων 

θερµοκρασιών ανά µήνα 

 

Με σκοπό την καλύτερη ερµηνεία των συχνοτήτων των διαφορών των 

ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών γίνεται ένας αυθαίρετος διαχωρισµός στις 

κλάσεις ώστε η περιγραφή των ποσοστών ως σηµαντικά ή λιγότερο σηµαντικά να 

είναι πιο σαφής. Ως αρκετά σηµαντικά ποσοστά θα είναι αυτά από 4% και πάνω, 

λιγότερο σηµαντικά µεταξύ 1% και 4% και πολύ µικρά ποσοστά από 1% και κάτω.  

Πιο αναλυτικά, για τον Ιανουάριο (σχήµα 3.6.α.) το υψηλότερο ποσοστό των 

διαφορών των µεγίστων θερµοκρασιών σηµειώνεται στην κλάση -0,4-0,0°C και έχει 

ποσοστό ίσο µε 18,8%. Ωστόσο παρατηρείται ότι αρκετά σηµαντικά είναι τα ποσοστά 

των συχνοτήτων των διαφορών αυτών για τιµές θερµοκρασίας από –1,4 έως 2,5°C, 

ενώ λιγότερο σηµαντικά είναι για θερµοκρασίες από –2,4 έως –1,5°C και από 2,6 έως 

3,5°C. Η Μίκρα υπερτερεί του κέντρου της Θεσσαλονίκης κατά 7,1°C (σε ποσοστό 

0,1%), που είναι και η µέγιστη αρνητική διαφορά µεταξύ των σταθµών, ενώ το 

κέντρο της πόλης έχει µέγιστη θερµοκρασία µέχρι και 7,6°C µεγαλύτερη από αυτή 

του σταθµού της Μίκρας (σε ποσοστό 0,1%).  

Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και 
αεροδροµίου για τον Ιανουάριο
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Σχήµα 3.6.α. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Ιανουάριο. 
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Τον Φεβρουάριο (σχήµα 3.6.β.) το µεγαλύτερο ποσοστό των διαφορών των 

µεγίστων θερµοκρασιών εµφανίζεται µεταξύ των τιµών -0,4 και 0,0°C (όπως και τον 

Ιανουάριο) αλλά µε υψηλότερο ποσοστό, δηλαδή 19,3%. Αρκετά σηµαντικά φαίνεται 

πως και σ’ αυτή την περίπτωση είναι  τα ποσοστά των συχνοτήτων  για  κλάσεις από 

–1,4 έως 2,5°C, ενώ λιγότερο σηµαντικά είναι για θερµοκρασίες από –2,4 έως –1,5°C 

και από 2,6 έως 3,0°C. Εξάλλου, τον Φεβρουάριο σε ποσοστό 0,1% η Μίκρα 

παρουσιάζεται θερµότερη του κέντρου της Θεσσαλονίκης µέχρι και κατά 7,0°C ενώ 

το κέντρο της Θεσσαλονίκης είναι µέχρι και κατά 6,7°C πιο θερµό από την 

περιφέρεια (σε ποσοστό 0,1%).  

 

 

Συχνότητες των δαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και 
αεροδροµίου για τον Φεβρουάριο 
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Σχήµα 3.6.β. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Φεβρουάριο. 

 

 

Όσον αφορά στον Μάρτιο (σχήµα 3.6.γ.) η µεγαλύτερη συχνότητα των 

διαφορών των µεγίστων θερµοκρασιών παρουσιάζεται µεταξύ -0,4 και 0,0°C όπως 

σηµειώθηκε και κατά τους δύο προηγούµενους µήνες και µάλιστα σε ακόµη 
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υψηλότερο ποσοστό το οποίο φτάνει το 20,9%. Τα ποσοστά των συχνοτήτων για 

τιµές θερµοκρασίας από –1,4 έως 2,0°C είναι αρκετά σηµαντικά, ενώ λιγότερο  

σηµαντικά  από –2,4 έως –1,5°C και από 2,1 έως 3,0°C. Έστω και σε πολύ µικρά 

ποσοστά (<1%) καταγράφονται διαφορές στις θερµοκρασίες, εκ των οποίων οι δύο 

ακραίες τιµές είναι οι –6,2°C και 9,2°C. Αυτό σηµαίνει ότι η Μίκρα παρουσιάζεται 

µέχρι και κατά 6,2°C θερµότερη από το Α.Π.Θ. σε ποσοστό που µόλις φτάνει το 

0,1%. Αυτή είναι και η µέγιστη αρνητική διαφορά µεταξύ των σταθµών. Από την 

άλλη, το κέντρο της πόλης έχει θερµοκρασία µέχρι και 9,2°C µεγαλύτερη από αυτή 

του σταθµού της Μίκρας σε πολύ µικρό βέβαια και πάλι ποσοστό, ήτοι 0,1%.  

 

Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και 
σεροδροµίου για τον Μάρτιο
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Σχήµα 3.6.γ. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Μάρτιο. 
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Συνεχίζοντας τη µελέτη, στον Απρίλιο (σχήµα 3.6.δ.) η µεγαλύτερη 

συχνότητα των διαφορών των απόλυτα µεγίστων θερµοκρασιών εµφανίζεται µεταξύ 

0,6 και 1,0°C σε ποσοστό 19,5%. Και στον µήνα αυτό περιέχονται αρκετά σηµαντικά 

ποσοστά συχνοτήτων για θερµοκρασίες από –1,4 έως 2,0°C, ενώ λιγότερο σηµαντικά 

είναι για τις κλάσεις –2,4 έως –1,5°C και 2,1 έως 2,5°C. Έστω και για ποσοστά 

µικρότερα από 1% καταγράφονται διαφορές στις θερµοκρασίες, οι οποίες 

κυµαίνονται σε αρκετά υψηλές τιµές. Όµως το µεγαλύτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν 

η υψηλότερη αρνητική και η υψηλότερη θετική διαφορά. Έτσι η Μίκρα για τον µήνα 

αυτό παρουσιάζεται µέχρι και κατά 5,0°C θερµότερη από το Α.Π.Θ. (σε ποσοστό 

0,2%), που είναι και η µέγιστη αρνητική διαφορά µεταξύ των σταθµών, ενώ το 

κέντρο της πόλης έχει θερµοκρασία µέχρι και 8,7°C µεγαλύτερη από αυτή του 

σταθµού της Μίκρας (σε ποσοστό 0,1%).  

 

Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιώω µεταξύ πόλης και 
αεροδροµίου για τον Απρίλιο
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Σχήµα 3.6.δ. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Απρίλιο. 
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Η µεγαλύτερη συχνότητα των διαφορών των µεγίστων θερµοκρασιών τον 

Μάιο (σχήµα 3.6.ε.) βρίσκεται µεταξύ 0,1 και 0,5°C µε ποσοστό 21,3%, που είναι και 

το µεγαλύτερο συγκριτικά µε τους υπόλοιπους µήνες που προηγήθησαν αλλά και που 

ακολουθούν. Αρκετά σηµαντικά είναι τα ποσοστά των συχνοτήτων για τιµές 

θερµοκρασίας από –1,4 έως 2,0°C, ενώ λιγότερο σηµαντικά είναι για θερµοκρασίες 

από –2,4 έως –1,5°C και από 2,1 έως 2,5°C. Οι διαφορές που χρήζουν ιδιαίτερης 

προσοχής είναι οι άκρες όπως φαίνεται και στο αντίστοιχο σχήµα. Η Μίκρα για τον 

συγκεκριµένο µήνα είναι µέχρι και κατά 5,5°C θερµότερη από το Α.Π.Θ. έστω και σε 

πολύ µικρό ποσοστό (0,1%), ενώ το κέντρο της πόλης έχει θερµοκρασία µέχρι και 

8,5°C µεγαλύτερη από αυτή της περιφέρειας (σε ποσοστό 0,1%).  

 

 

Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και 
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Σχήµα 3.6.ε. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Μάιο. 
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Περνώντας στον Ιούνιο (σχήµα 3.6.στ.) η µεγαλύτερη συχνότητα των 

διαφορών των µεγίστων θερµοκρασιών κυµαίνεται µεταξύ -0,4 και 0,0°C σε ποσοστό 

µικρότερο του προηγούµενου µήνα, δηλαδή 18,9%. Αρκετά σηµαντικά είναι τα 

ποσοστά των συχνοτήτων για τιµές θερµοκρασίας από –2,4 έως 2,0°C, ενώ δεν 

απουσιάζουν ούτε τα λιγότερο σηµαντικά τα οποία αντιστοιχούν σε θερµοκρασίες 

από –2,9 έως –2,5°C και από 2,1 έως 2,5°C. Έστω και σε πολύ µικρά ποσοστά (<1%) 

καταγράφονται διαφορές στις θερµοκρασίες, οι σηµαντικότερες από τις οποίες είναι 

εκείνη των –5,0°C και εκείνη των 5,8°C. Από αυτές τις ακραίες διαφορές προκύπτει 

ότι η Μίκρα για τον µήνα αυτό παρουσιάζεται µέχρι και κατά 5,0°C θερµότερη από 

το Α.Π.Θ. (σε ποσοστό 0,2%), που είναι και η µέγιστη αρνητική διαφορά µεταξύ των 

σταθµών, ενώ το κέντρο της πόλης έχει θερµοκρασία µέχρι και 5,8°C µεγαλύτερη 

από αυτή του σταθµού της Μίκρας (σε ποσοστό 0,1%).  

 

Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και 
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Σχήµα 3.6.στ. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Ιούνιο. 
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Σε ότι αφορά τον Ιούλιο (σχήµα 3.6.ζ.) η µεγαλύτερη συχνότητα των 

διαφορών των απόλυτα µεγίστων θερµοκρασιών βρίσκεται µεταξύ –0,4 και 0,0°C σε 

ποσοστό ελάχιστα µικρότερο από το αντίστοιχο του Ιουνίου, δηλαδή 18,7%. Στο 

σχήµα όπου φαίνονται οι συχνότητες εµφάνισης των διαφορών παρατηρείται ότι 

αρκετά σηµαντικά είναι τα ποσοστά για τιµές θερµοκρασίας από –1,9 έως 2,0°C, ενώ 

για θερµοκρασίες από –2,4 έως –2,0°C και από 2,1 έως 3,0°C τα ποσοστά 

χαρακτηρίζονται ως λιγότερο σηµαντικά. Κατά τον Ιούλιο σηµειώνονται υψηλές 

διαφορές στις θερµοκρασίες, οι οποίες ακόµη κι αν συναντώνται σε πολύ µικρά 

ποσοστά (<1%) δεν µπορούν να περάσουν απαρατήρητες. Γι’ αυτό η Μίκρα 

παρουσιάζεται µέχρι και κατά 9,1°C θερµότερη από το Α.Π.Θ. (σε ποσοστό 0,1%), 

ενώ το κέντρο της πόλης υπήρξε µέχρι και κατά 9,6°C πιο θερµό από τη Μίκρα σε 

ποσοστό 0,1%.  

 

Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και 
αεροδροµίου για τον Ιούλιο
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Σχήµα 3.6.ζ. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Ιούλιο. 
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Στη συνέχεια και σε ότι αφορά τον Αύγουστο (σχήµα 3.7.η.) η µεγαλύτερη 

συχνότητα των διαφορών των µεγίστων θερµοκρασιών παρουσιάζεται µεταξύ –0,4 

και 0,0°C σε ποσοστό ίδιο µε του Ιουνίου (18,9%). Αρκετά σηµαντικά ποσοστά είναι 

αυτά που κυµαίνονται από –1,9 έως 1,5°C, ενώ λιγότερο σηµαντικά είναι για 

θερµοκρασίες από –2,9 έως –2,0°C και από 1,6 έως 3,0°C. Αρκετά σηµαντικές 

διαφορές στις θερµοκρασίες µεταξύ των δύο σταθµών σηµειώνονται έστω και για 

ποσοστά χαµηλότερα του 1%. Από αυτές τις διαφορές ξεχωρίζουν οι δύο ακραίες, 

δηλαδή οι –3,8°C και οι 5,9°C. Συνεπώς, η Μίκρα είναι µέχρι και κατά 3,8°C 

θερµότερη από το Α.Π.Θ. (σε ποσοστό 0,2%), ενώ το κέντρο της πόλης έχει 

θερµοκρασία µέχρι και 5,9°C µεγαλύτερη από αυτή του σταθµού της Μίκρας, σε 

ποσοστό 0,1%.  

 

 

Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης 
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Σχήµα 3.6.η. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Αύγουστο. 
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Για τον Σεπτέµβριο (σχήµα 3.6.θ.) η µεγαλύτερη συχνότητα των διαφορών 

των µεγίστων θερµοκρασιών εµφανίζεται σε δύο κλάσεις, τόσο δηλαδή µεταξύ –0,4 

και 0,0°C όσο και από 0,1 έως 0,5°C, σε ποσοστό 19,5%. Σηµειώνεται ότι αρκετά 

σηµαντικά είναι τα ποσοστά για τιµές θερµοκρασίας από –1,4 έως 1,5°C, ενώ 

λιγότερο σηµαντικά είναι για θερµοκρασίες από –2,4 έως –1,5°C και από 1,6 έως 

2,5°C. Όµως έστω και σε πολύ µικρά ποσοστά σηµειώνονται διαφορές στις 

θερµοκρασίες, από τις οποίες οι εντονότερες είναι η µεγαλύτερη αρνητική διαφορά, 

όπου η Μίκρα για τον µήνα αυτό παρουσιάζεται µέχρι και κατά 10,3°C θερµότερη 

από το Α.Π.Θ. (σε ποσοστό 0,1%) και η µεγαλύτερη θετική διαφορά, όπου η πόλη 

έχει θερµοκρασία µέχρι και 5,8°C µεγαλύτερη από τη Μίκρα (σε ποσοστό 0,1%).  
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Σχήµα 3.6.θ. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Σεπτέµβριο. 
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Τον Οκτώβριο (σχήµα 3.6.ι.) η µεγαλύτερη συχνότητα των διαφορών των 

µεγίστων θερµοκρασιών παρουσιάζεται µεταξύ 0,6 και 1,0°C σε ποσοστό 19,3%. 

Επίσης, από –0,9 έως 2,0°C τα ποσοστά είναι αρκετά σηµαντικά, ενώ λιγότερο 

σηµαντικά είναι για θερµοκρασίες από –2,4 έως –1,0°C και από 2,1 έως 3,0°C. Οι 

δύο  ακραίες  τιµές  στις  διαφορές  των  απόλυτα  µεγίστων  θερµοκρασιών  είναι οι 

–6,1°C και οι 6,2°C, γεγονός που σηµαίνει ότι η Μίκρα κατά τον Οκτώβριο 

παρουσιάζεται µέχρι και ως 6,1°C θερµότερη από το Α.Π.Θ. (σε ποσοστό 0,1%), ενώ 

το κέντρο της πόλης έχει θερµοκρασία µέχρι και 6,2°C µεγαλύτερη από αυτή του 

σταθµού της Μίκρας (σε ποσοστό 0,1%).  
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Σχήµα 3.6.ι. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Οκτώβριο. 
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Στη συνέχεια µελετώντας τον Νοέµβριο, φαίνεται από το σχήµα 3.6.ια. ότι η 

µεγαλύτερη συχνότητα των διαφορών των µεγίστων θερµοκρασιών σηµειώνεται 

µεταξύ 0,6 και 1,0°C σε ποσοστό µικρότερο από αυτό του προηγούµενου µήνα 

(17,4%). Παρατηρείται επίσης ότι αρκετά σηµαντικά είναι τα ποσοστά για τιµές 

θερµοκρασίας από –1,4 έως 2,5°C, ενώ λιγότερο σηµαντικά είναι για θερµοκρασίες 

από –1,9 έως –1,5°C και από 2,6 έως 3,5°C. Η Μίκρα για τον µήνα αυτό 

παρουσιάζεται µέχρι και ως 8,1°C θερµότερη από το Α.Π.Θ. (σε ποσοστό 0,1%), που 

είναι και η µέγιστη αρνητική διαφορά µεταξύ των σταθµών, ενώ το κέντρο της πόλης 

έχει θερµοκρασία µέχρι και 7,4°C µεγαλύτερη από αυτή του σταθµού της Μίκρας σε 

ποσοστό 0,1%, που είναι και η µέγιστη θετική διαφορά µεταξύ των δύο σταθµών.  
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Σχήµα 3.6.ια. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Νοέµβριο. 
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Τέλος, τον ∆εκέµβριο (σχήµα 3.6.ιβ.) η µεγαλύτερη συχνότητα των διαφορών 

των µεγίστων θερµοκρασιών σηµειώνεται µεταξύ 0,1 και 0,5°C σε ποσοστό 21,2%. 

Από το ανάλογο σχήµα φαίνεται ότι αρκετά σηµαντικά είναι τα ποσοστά για τιµές 

θερµοκρασίας από –1,4 έως 2,5°C, ενώ λιγότερο σηµαντικά είναι για θερµοκρασίες 

από –2,4 έως –1,5°C και από 2,6 έως 3,0°C. Όµως έστω και σε πολύ µικρά ποσοστά 

(<1%) σηµειώνονται διαφορές στις θερµοκρασίες οι οποίες κατατάσσονται σε 

διάφορες κλάσεις, όµως οι κυριότερες από αυτές είναι η διαφορά των -6,5°C και 

εκείνη των 7,7°C. Η Μίκρα λοιπόν για τον τελευταίο µήνα του έτους παρουσιάζεται 

µέχρι και ως 6,5°C θερµότερη από το Α.Π.Θ. (σε ποσοστό 0,2%), ενώ στο κέντρο της 

Θεσσαλονίκης έχει καταγραφεί θερµοκρασία µέχρι και κατά 7,7°C µεγαλύτερη από 

ότι στη Μίκρα (σε ποσοστό 0,1%).  
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Σχήµα 3.6.ιβ. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων µεγίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον ∆εκέµβριο. 
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Στη συνέχεια, για τις ηµερήσιες απόλυτα µέγιστες διαφορές θερµοκρασιών, 

υπολογίζεται το πλήθος των ηµερών που αντιστοιχούν σε κάθε µήνα και κατά 

συνέπεια για τους µήνες µε 31 ηµέρες το σύνολο των ηµερών είναι 1333, για τους 

µήνες µε 30 ηµέρες είναι 1290 και για τον Φεβρουάριο είναι 1215 ηµέρες. Αξίζει να 

τονιστεί ότι καταγράφηκαν αρκετά υψηλές διαφορές στις θερµοκρασίες κέντρου και 

περιφέρειας (2,1°C<∆Τ<9,6°C ), έστω κι αν αυτές οι διαφορές σηµειώθηκαν µε 

συχνότητα εµφάνισης χαµηλότερη του 1%. Για κάθε µήνα ξεχωριστά υπολογίστηκε 

το άθροισµα των ποσοστών που αντιστοιχούν στις κλάσεις που αντιπροσωπεύουν 

συχνότητες <1% και στη συνέχεια τα ποσοστά αυτά ανάχθηκαν στο σύνολο των 

ηµερών του κάθε µήνα για όλα τα έτη. 

Προέκυψε λοιπόν αρχικά για τον Ιανουάριο ότι για 13 από τις 1333 ηµέρες η 

πόλη υπήρξε θερµότερη από την περιφέρεια κατά 3,6°C και περισσότερους βαθµούς 

και µάλιστα έστω και για 1 ηµέρα η διαφορά έφτασε τους 7,6°C. Τον Φεβρουάριο 11 

εκ των 1215 ήταν οι µέρες των µεγαλύτερων διαφορών (συχνότητες <1%) και σε 1 

ηµέρα η διαφορά άγγιξε τους 6,7°C. Συνεχίζοντας, τον Μάρτιο οι µέρες που 

συγκεντρώθηκαν και που αντιπροσωπεύουν συχνότητες εµφάνισης των διαφορών µε 

πολύ µικρά ποσοστά είναι 13 και η µέγιστη διαφορά (9,2°C) παρουσιάστηκε σε 1 

ηµέρα. Τον Απρίλιο για 13 από τις 1290 ηµέρες το κέντρο της Θεσσαλονίκης 

βρέθηκε πιο θερµό από τη Μίκρα (µε τιµές >2,6°C) και η µεγαλύτερη των διαφορών 

(8,7°C) σηµειώθηκε για 1 ηµέρα.  

Τον Μάιο οι µέρες µε µεγάλες διαφορές θερµοκρασίας έστω και σε πολύ 

µικρά ποσοστά ήταν 15 και για συχνότητα εµφάνισης 0,1% που ερµηνεύεται σε 1 

ηµέρα η διαφορά έφτασε τους 8,5°C. Μια µέρα λιγότερη από τον προηγούµενο µήνα , 

δηλαδή σε 14 ηµέρες τον Ιούνιο ο σταθµός του Α.Π.Θ. κατέγραψε θερµοκρασίες 

µεγαλύτερες από 2,6°C σε σχέση µε το σταθµό της Μίκρας, ενώ υπήρξε διαφορά 

µέχρι και 5,8°C έστω κι αν αυτό συνέβη για 1 ηµέρα. Όσον αφορά τον Ιούλιο, οι 

ηµέρες µε µεγάλες διαφορές αυξάνονται και φτάνουν τις 21 (θερµοκρασία >3,1°C) 

και έστω και για 1 ηµέρα το κέντρο ξεπέρασε θερµοκρασιακά την περιφέρεια κατά 

9,6°C. Πολύ λιγότερες βρέθηκαν οι αντίστοιχες ηµέρες τον Αύγουστο (7 ηµέρες) µε 
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διαφορά στη θερµοκρασία από 3,1°C και πάνω, ενώ οι 5,9°C που είναι η µέγιστη 

διαφορά σηµειώθηκαν για 1 ηµέρα από τις 1333.  

Στη συνέχεια, τόσο τον Σεπτέµβριο όσο και τον Οκτώβριο το σύνολο των 

ηµερών µε αρκετά µεγάλες διαφορές στη θερµοκρασία των δύο σταθµών (>2,6°C και 

>3,1°C αντίστοιχα) έφτασε τις 19 ενώ έστω και για 1 ηµέρα από τις 1290 και 1333 

αντιστοίχως η διαφορά ήταν για τους δύο µήνες 5,8°C και 6,2°C. Προχωρώντας στον 

προτελευταίο µήνα, τον Νοέµβριο, 10 από τις 1290 ηµέρες βρέθηκαν ότι 

αντικατοπτρίζουν συχνότητες εµφάνισης διαφορών απόλυτα µεγίστων θερµοκρασιών 

<1%, ενώ παρατηρήθηκε διαφορά που έφτασε τους 7,4°C έστω και σε 1 ηµέρα. 

Τέλος κατά τον ∆εκέµβριο για 23 ηµέρες η πόλη υπήρξε θερµότερη από την 

περιφέρεια από 3,1°C και περισσότερο, ενώ επισηµάνθηκε διαφορά θερµοκρασίας 

7,7°C έστω και για 1 ηµέρα από τις 1333.  

Κατά συνέπεια, το σύνολο των ηµερών κατά τις οποίες καταγράφονται 

αρκετά υψηλές διαφορές στις απόλυτα µέγιστες θερµοκρασίες µεταξύ των σταθµών 

του Α.Π.Θ. και της Μίκρας (>2,6°C) είναι για κάθε µήνα ξεχωριστά σηµαντικό. 

Παρατηρώντας γενικά τα διαγράµµατα των συχνοτήτων των διαφορών των µεγίστων 

θερµοκρασιών (σχήµα 3.6..α-3.6..ιβ.) µεταξύ του κέντρου της πόλης και της 

περιφέρειας, προκύπτει ότι κατά τη διάρκεια όλων σχεδόν των χειµερινών µηνών του 

έτους το µεγαλύτερο ποσοστό των τιµών των διαφορών της θερµοκρασίας βρίσκεται 

δεξιά της επικρατέστερης τιµής, ενώ κατά τη µετάβαση από το χειµώνα στο θέρος το 

φαινόµενο αντιστρέφεται, µε αποτέλεσµα το µεγαλύτερο πλήθος των διαφορών των 

θερµοκρασιών να βρίσκεται στα αριστερά της επικρατούσας τιµής.  

Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι η πόλη εµφανίζεται πιο θερµή από την 

περιφέρεια κατά τη µελέτη των µεγίστων τιµών καθώς οι θετικές τιµές των διαφορών 

της θερµοκρασίας είναι εµφανώς περισσότερες. Στους έξι από τους δώδεκα µήνες του 

έτους η κλάση µε το υψηλότερο ποσοστό είναι αυτή των – 0,4 έως 0,0°C. Αναλυτικά 

οι µήνες αυτοί είναι οι Ιανουάριος, Φεβρουάριος, Μάρτιος, Ιούνιος, Ιούλιος και 

Αύγουστος, µε διαφορετικό βέβαια ποσοστό για καθέναν από αυτούς.  

Στον πίνακα 3.6. που ακολουθεί περιέχονται τα ποσοστά των διαφορών των 

ηµερήσιων απόλυτα µεγίστων θερµοκρασιών µεταξύ των σταθµών του Α.Π.Θ. και 
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της Μίκρας για κάθε µήνα. Είναι χαρακτηριστικό ότι στην περίπτωση των απόλυτα 

µεγίστων θερµοκρασιών τα ποσοστά διαµορφώνονται σε χαµηλότερα επίπεδα απ’ ότι 

των ελαχίστων, µε µικρότερη τιµή εκείνη του Ιουνίου (36,0%) και µεγαλύτερη το 

70,6% του Οκτωβρίου.  

 

 

 

Πίνακας 3.6. Οι επί τοις εκατό συχνότητες των θετικών διαφορών των ηµερήσιων 

απόλυτα µεγίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και αεροδροµίου.  

ΜΗΝΕΣ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

% 60,0 61,7 56,0 62,6 57,1 36,0 50,9 41,5 51,6 70,6 68,0 65,9

 

 

 

 

3.7. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων απολύτως ελαχίστων 

θερµοκρασιών ανά µήνα 

 

Συνεχίζοντας τη µελέτη των συχνοτήτων των διαφορών των θερµοκρασιών 

των ηµερήσιων τιµών των σταθµών Α.Π.Θ. και Μίκρας, θα µελετηθεί η κατανοµή 

των απόλυτα ελαχίστων θερµοκρασιών αναλυτικά για κάθε µήνα του έτους. (σχήµα 

3.7.α-3.7.ιβ.). Όπως και στις απόλυτα µέγιστες διαφορές θερµοκρασιών, έτσι και σ’ 

αυτή την παράγραφο ισχύει ο προσδιορισµός των συχνοτήτων εµφάνισης όσον αφορά 

στο ποια ποσοστά θεωρούνται σηµαντικά και µη σηµαντικά. Εποµένως, ως αρκετά 

σηµαντικά ποσοστά είναι αυτά από 4% και πάνω, λιγότερο σηµαντικά µεταξύ 1% και 

4% και πολύ µικρά ποσοστά αυτά που είναι από 1% και κάτω. 

 

 

 

 

 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  Άλλες στατιστικές παράµετροι 

 64

Αναλυτικότερα, για τον Ιανουάριο (σχήµα 3.7.α.) το µεγαλύτερο ποσοστό 

των διαφορών των ελαχίστων θερµοκρασιών εµφανίζεται µεταξύ των τιµών 0,6-

1,0°C και έχει τιµή 11,2%. Αρκετά σηµαντικά είναι τα ποσοστά των συχνοτήτων των 

διαφορών αυτών για τιµές θερµοκρασίας από –1,4 έως 4,0°C, ενώ λιγότερο 

σηµαντικά είναι για θερµοκρασίες από –2,9 έως –1,5°C και από 4,1 έως 5,0°C. 

Ωστόσο, αξίζει να σηµειωθεί ότι υπάρχουν για το µήνα αυτό, έστω και σε πολύ µικρά 

ποσοστά (<1%) διαφορές θερµοκρασιών από –6,0 έως –3,0°C αλλά και από 5,1 έως 

ακόµη και 8,5°C. Εξάλλου, αξίζει να αναφερθεί ότι η Μίκρα υπερτερεί 

θερµοκρασιακά του κέντρου της Θεσσαλονίκης κατά 5,6°C (σε ποσοστό 0,2%), που 

είναι και η µέγιστη αρνητική διαφορά µεταξύ των σταθµών, ενώ το κέντρο της πόλης 

παρουσιάζεται κατά 8,5°C θερµότερο από το σταθµό της Μίκρας (σε ποσοστό 0,1%).  

 

 

Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και 
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Σχήµα 3.7.α. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Ιανουάριο. 
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Για τον Φεβρουάριο (σχήµα 3.7.β.) το µεγαλύτερο ποσοστό των διαφορών 

των ελαχίστων θερµοκρασιών (11,2%) εντοπίζεται στην κλάση -0,4–0,0°C. Αρκετά 

σηµαντικά φαίνεται πως είναι και σ’ αυτή την περίπτωση τα ποσοστά των 

συχνοτήτων για θερµοκρασίες από –1,4 έως 4,0°C, ενώ λιγότερο σηµαντικά είναι για 

θερµοκρασίες από –2,9 έως –2,5°C και από 4,1 έως 5,0°C. Αξίζει να σηµειωθεί ότι 

για τον Φεβρουάριο, έστω και µε πολύ χαµηλές συχνότητες εµφάνισης, σηµειώνονται 

διαφορές ακόµη και της τάξεως των –9,3°C (όπου θερµότερη εµφανίζεται η Μίκρα σε 

σχέση µε το Α.Π.Θ.) αλλά όµως και διαφορές της τάξης των 9°C, όπου η πόλη της 

Θεσσαλονίκης εµφανίζεται θερµότερη του αεροδροµίου της Μίκρας. Τα ποσοστά 

αυτά βέβαια είναι µικρότερα ή ίσα του 0,1%.  
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Σχήµα 3.7.β. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Φεβρουάριο. 
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Για τον Μάρτιο (σχήµα 3.7.γ.) η µεγαλύτερη συχνότητα των διαφορών των 

ελαχίστων θερµοκρασιών (10,2%) παρουσιάζεται µεταξύ -0,4–0,0°C. Αρκετά 

σηµαντικά είναι τα ποσοστά των συχνοτήτων για τιµές θερµοκρασίας από –1,4 έως 

4,0°C, ενώ λιγότερο σηµαντικά είναι για θερµοκρασίες από –2,4 έως –1,5°C και από 

4,1 έως 5,0°C. Έστω και σε πολύ µικρά ποσοστά (<1%) καταγράφονται διαφορές στις 

θερµοκρασίες για διάφορες κλάσεις, µε πιο σηµαντικές αυτές των –7,3°C (η Μίκρα 

δηλαδή παρουσιάζεται µέχρι και κατά 7,3°C θερµότερη από το Α.Π.Θ., σε ποσοστό 

0,2%), αλλά και διαφορές της τάξης των 8°C όπου το κέντρο της πόλης είναι 

θερµότερο µέχρι και κατά 8°C από τη Μίκρα (σε ποσοστό 0,1%).  
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Σχήµα 3.7.γ. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για το Μάρτιο. 
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Για τον Απρίλιο (σχήµα 3.7.δ.) η µεγαλύτερη συχνότητα των διαφορών των 

ελαχίστων θερµοκρασιών εµφανίζεται µεταξύ 1,6–2,0°C σε ποσοστό 12,7%. 

Σηµαντικά είναι τα ποσοστά των συχνοτήτων για τιµές θερµοκρασίας από –0,9 έως 

3,5°C, ενώ λιγότερο σηµαντικά είναι για θερµοκρασίες από –2,4 έως –1,0°C και από 

3,6 έως 5,0°C. Ωστόσο καταγράφονται και διαφορές µε πολύ µικρή συχνότητα 

εµφάνισης (<0,1%), δηλαδή διαφορές µέχρι και –7,0°C (όπου και πάλι η Μίκρα 

παρουσιάζεται µέχρι και κατά 7,0°C θερµότερη από το Α.Π.Θ., σε ποσοστό 0,2%), 

ενώ το κέντρο της πόλης µπορεί να έχει θερµοκρασία µέχρι και 7,4°C µεγαλύτερη 

από εκείνη του σταθµού της Μίκρας σε πολύ µικρά ποσοστά (<0,1%).  
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Σχήµα 3.7.δ. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Απρίλιο. 
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Για τον Μάιο (σχήµα 3.7.ε.) η κλάση µε τη µεγαλύτερη συχνότητα είναι αυτή 

των 1,6–2,0°C, σε ποσοστό 13,2%. Αρκετά σηµαντικά είναι τα ποσοστά των 

συχνοτήτων για τιµές θερµοκρασίας από –1,4 έως 3,5°C, ενώ λιγότερο σηµαντικά 

είναι για θερµοκρασίες από –2,4 έως –1,5°C και από 3,6 έως 5,0°C. Έστω και σε 

πολύ µικρά ποσοστά (<1%) καταγράφονται διαφορές στις θερµοκρασίες, οι οποίες 

κυµαίνονται από –5,5 έως –2,5°C και από 5,1 έως 7,5°C, που σηµαίνει ότι η Μίκρα 

είναι δυνατόν να παρουσιάζεται µέχρι και κατά 5,1°C θερµότερη από ότι το Α.Π.Θ. 

(σε ποσοστό 0,1%). Αυτή άλλωστε είναι και η µεγαλύτερη αρνητική διαφορά µεταξύ 

των σταθµών για τον συγκεκριµένο µήνα, ενώ το κέντρο της πόλης µπορεί να έχει 

θερµοκρασία µέχρι και 7,2°C υψηλότερη από αυτή του σταθµού της Μίκρας (σε 

ποσοστό 0,1%).  
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Σχήµα 3.7.ε. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Μάιο. 
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Για τον Ιούνιο (σχήµα 3.7.στ.) η υψηλότερη συχνότητα των διαφορών κείται 

µεταξύ 0,6 και 1,0°C, σε ποσοστό 14,7%. Με ποσοστά εµφάνισης >4% σηµειώνονται 

τιµές θερµοκρασίας µεταξύ –1,4 και 2,5°C, ενώ µε λιγότερο σηµαντικά ποσοστά 

εµφάνισης (από 1% έως 4%) θερµοκρασίες από –2,9 έως –1,5°C και από 2,6 έως 

4,0°C. Όπως και στους προηγούµενους µήνες σε πολύ µικρά ποσοστά (<1%) 

καταγράφονται διαφορές στις θερµοκρασίες, από τις οποίες οι πιο σηµαντικές είναι 

αυτή των –6,6°C, όπου η Μίκρα για τον µήνα αυτό παρουσιάζεται µέχρι και κατά 

6,6°C θερµότερη από το Α.Π.Θ. σε ποσοστό 0,1%, αλλά και εκείνη των 7,4°C (όπου 

το κέντρο της πόλης είναι θερµότερο µέχρι και κατά 7,4°C από τη Μίκρα, σε 

ποσοστό 0,1%).  

 

 

Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και 
αεροδροµίου για τον Ιούνιο

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

7,0

8,0

9,0

10,0

11,0

12,0

13,0

14,0

15,0

16,0

-7
,0

- -
6,

5

-6
,4

- -
6,

0

-5
,9

 - 
-5

,5

-5
,4

 - 
-5

,0

-4
,9

 - 
-4

,5

-4
,4

- -
4,

0

-3
,9

- -
3,

5

-3
,4

- -
3,

0

-2
,9

- -
2,

5

-2
,4

- -
2,

0

-1
,9

- -
1,

5

-1
,4

- -
1 

0

-0
,9

- -
0,

5

-0
,4

- 0
,0

0,
1-

 0
,5

0,
6-

 1
,0

1,
1-

 1
,5

1,
6-

 2
,0

2,
1-

 2
,5

2,
6-

 3
,0

3,
1-

 3
,5

3,
6-

 4
,0

4,
1-

 4
,5

4,
6-

 5
,0

5,
1-

 5
,5

5,
6-

 6
,0

6,
1-

 6
,5

6,
6-

 7
,0

7,
1-

 7
,5

Κλάσεις (ΟC)

Π
οσ
οσ
τά

 %

Σχήµα 3.7.στ. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Ιούνιο. 
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Όσον αφορά στον Ιούλιο (σχήµα 3.7.ζ.) η µεγαλύτερη συχνότητα των 

διαφορών των ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ των δύο σταθµών παρουσιάζεται 

µεταξύ 0,6–1,0°C (14,3%). Παρατηρείται επίσης ότι αρκετά σηµαντικά είναι τα 

ποσοστά για τιµές θερµοκρασίας από –1,4 έως 3,0°C, ενώ λιγότερο σηµαντικά για 

θερµοκρασίες από –2,9 έως –1,5°C και από 3,1 έως 4,0°C. Σε πολύ µικρά ποσοστά 

(<1%) σηµειώνονται και πάλι διαφορές θερµοκρασιών σηµαντικά υψηλές. Έτσι η 

Μίκρα για τον µήνα αυτό παρουσιάζεται ακόµη και κατά 7,5°C θερµότερη από το 

Α.Π.Θ. έστω και σε πολύ µικρό ποσοστό (0,2%), που αποτελεί και τη µέγιστη 

αρνητική διαφορά µεταξύ των σταθµών, ενώ το κέντρο της πόλης έχει θερµοκρασία 

µέχρι και 9,8°C υψηλότερη από την περιφέρεια (σε ποσοστό 0,1%).  
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Σχήµα 3.7.ζ. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Ιούλιο. 
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Για τον Αύγουστο (σχήµα 3.7.η.) η µεγαλύτερη συχνότητα των διαφορών των 

ελαχίστων θερµοκρασιών παρουσιάζεται και πάλι µεταξύ 0,6–1,0°C σε ποσοστό 

υψηλότερο όµως απ’ ότι προηγουµένως, δηλαδή 17,4%. Παρατηρείται επίσης ότι 

αρκετά σηµαντικά είναι τα ποσοστά των διαφορών από –0,4 έως 2,5°C, ενώ λιγότερο 

σηµαντικά είναι για τις διαφορές από –2,9 έως –0,5°C και από 2,6 έως 4,0°C. Αξίζει 

να σηµειωθεί ότι και για τον Αύγουστο καταγράφονται διαφορές θερµοκρασιών που 

φτάνουν ακόµη και τους –6,1°C (δηλαδή η Μίκρα είναι θερµότερη από το Α.Π.Θ. σε 

ποσοστό 0,1%) που αντιστοιχεί και στη µέγιστη αρνητική διαφορά µεταξύ των 

σταθµών), αλλά και διαφορές που αγγίζουν τους 5,7°C (γεγονός που σηµαίνει και 

πάλι ότι το κέντρο της πόλης έχει θερµοκρασία µέχρι και 5,7°C υψηλότερη της 

Μίκρας σε ποσοστό 0,1%).  
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Σχήµα 3.7.η. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Αύγουστο. 
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Για το Σεπτέµβριο (σχήµα 3.7.θ.) η µεγαλύτερη συχνότητα των διαφορών 

των ελαχίστων θερµοκρασιών παρουσιάζεται στην κλάση µεταξύ 0,6–1,0°C, σε 

ποσοστό που φτάνει το 14,0%. Αρκετά σηµαντικά είναι και τα ποσοστά που 

σηµειώνονται για τιµές θερµοκρασίας από –1,4 έως 3,0°C, ενώ λιγότερο σηµαντικά 

είναι για τις θερµοκρασίες µεταξύ –2,9 και –1,5°C αλλά και µεταξύ 3,1 και 4,0°C. 

Και στην περίπτωση του Σεπτεµβρίου όµως, έστω και σε πολύ µικρά ποσοστά 

σηµειώνονται διαφορές στις θερµοκρασίες, µε περισσότερο σηµαντικές αυτές των –

6,2°C και των 5,8°C, σε ποσοστά 0,2% και στις δύο περιπτώσεις.  
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Σχήµα 3.7.θ. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για το Σεπτέµβριο. 
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Σε ότι αφορά τον Οκτώβριο (σχήµα 3.7.ι.) η µεγαλύτερη συχνότητα των 

διαφορών των ελαχίστων θερµοκρασιών (13,6%) παρουσιάζεται σε µια κλάση, 

δηλαδή από 0,6 έως 1,0°C, όπως και κατά τους τέσσερις προηγούµενους µήνες. 

Σηµειώνεται ότι αρκετά σηµαντικά (>4%) είναι τα ποσοστά για τιµές θερµοκρασίας 

από –1,9 έως 3,0°C,  ενώ  λιγότερο  σηµαντικά είναι για θερµοκρασίες από –3,9 έως 

–2,0°C και από 3,1 έως 4,0°C. Όµως είναι εντυπωσιακό έστω και σε ποσοστά <1% 

σηµειώνονται έντονες διαφορές στις θερµοκρασίες, καθώς η Μίκρα για τον Οκτώβριο 

παρουσιάζεται µέχρι και ως 9,1°C θερµότερη από το Α.Π.Θ. (σε ποσοστό 0,1%), που 

είναι και η µέγιστη αρνητική διαφορά µεταξύ των σταθµών για το µήνα αυτό, ενώ το 

κέντρο της πόλης έχει θερµοκρασία µέχρι και 6,7°C υψηλότερη από αυτή του 

αεροδροµίου (σε ποσοστό 0,1%).  
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Σχήµα 3.7.ι. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για τον Οκτώβριο. 
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Για τον Νοέµβριο (σχήµα 3.7.ια.) η µεγαλύτερη συχνότητα των διαφορών των 

ελαχίστων θερµοκρασιών σηµειώνεται µεταξύ -0,4 και 0,0°C σε ποσοστό 11,3%. Από 

το αντίστοιχο γράφηµα προκύπτει ότι αρκετά σηµαντικά είναι τα ποσοστά για τιµές 

θερµοκρασίας από –1,4 έως 4,0°C, ενώ λιγότερο σηµαντικά (1%-4%) είναι για 

θερµοκρασίες από –2,9 έως –1,5°C και από 4,1 έως 5,0°C. Όµως, όπως και σε όλους 

τους προηγούµενους µήνες, έτσι και στην περίπτωση αυτή έστω και σε πολύ µικρά 

ποσοστά (<1%) σηµειώνονται διαφορές στις θερµοκρασίες, µε κυριότερες εκείνες 

των –7,2°C και των 8,7°C. Το γεγονός αυτό σηµαίνει ότι η Μίκρα για τον µήνα αυτό 

παρουσιάζεται µέχρι και κατά 7,2°C θερµότερη από το Α.Π.Θ. (σε ποσοστό 0,1%). 

Αυτή η τιµή αντιστοιχεί και στη µέγιστη αρνητική διαφορά µεταξύ των σταθµών για 

το µήνα αυτό. Επίσης, σηµαίνει ότι το κέντρο της πόλης είναι θερµότερο ως και 

8,7°C από τη Μίκρα (σε ποσοστό 0,1%).  

 

Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και 
αεροδροµίου για τον Νοέµβριο

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

7,0

8,0

9,0

10,0

11,0

12,0

-7
,5

- -
7,

0

-6
,9

- -
6,

5

-6
,4

- -
6,

0

-5
,9

 - 
-5

,5

-5
,4

 - 
-5

,0

-4
,9

 - 
-4

,5

-4
,4

- -
4,

0

-3
,9

- -
3,

5

-3
,4

- -
3,

0

-2
,9

- -
2,

5

-2
,4

- -
2,

0

-1
,9

- -
1,

5

-1
,4

- -
1 

0

-0
,9

- -
0,

5

-0
,4

- 0
,0

0,
1-

 0
,5

0,
6-

 1
,0

1,
1-

 1
,5

1,
6-

 2
,0

2,
1-

 2
,5

2,
6-

 3
,0

3,
1-

 3
,5

3,
6-

 4
,0

4,
1-

 4
,5

4,
6-

 5
,0

5,
1-

 5
,5

5,
6-

 6
,0

6,
1-

 6
,5

6,
6-

 7
,0

7,
1-

 7
,5

7,
6-

 8
,0

8,
1-

 8
,5

8,
6-

 9
,0

Κλάσεις (OC)

Π
οσ
οσ
τά

 %

Σχήµα 3.7.ια. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για το Νοέµβριο. 
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Τέλος, για τον ∆εκέµβριο (σχήµα 3.7.ιβ.) η µεγαλύτερη συχνότητα των 

διαφορών των ελαχίστων θερµοκρασιών σηµειώνεται µεταξύ 1,1 και 1,5°C σε 

ποσοστό 12,1%. Από το σχήµα φαίνεται ότι αρκετά σηµαντικά είναι τα ποσοστά για 

τιµές θερµοκρασίας από –1,4 έως 4,0°C, ενώ λιγότερο σηµαντικά είναι για 

θερµοκρασίες από –2,9 έως –1,5°C και από 4,1 έως 6,0°C. Τονίζεται ότι έστω και σε 

πολύ µικρά ποσοστά σηµειώνονται διαφορές στις θερµοκρασίες, οι οποίες φτάνουν 

µέχρι και τους –7,5°C αλλά και τους 9,0°C. ∆ηλαδή η Μίκρα για τον µήνα αυτό 

εµφανίζεται µέχρι και κατά 7,4°C θερµότερη από το Α.Π.Θ. (σε ποσοστό 0,1%). Το 

κέντρο της πόλης κάποιες ηµέρες (ποσοστό 0,1%) έχει θερµοκρασία µέχρι και 8,8°C 

µεγαλύτερη απ’ ότι η Μίκρα.  
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Σχήµα 3.7.ιβ. Συχνότητες των διαφορών των ηµερήσιων ελαχίστων θερµοκρασιών 

µεταξύ πόλης και αεροδροµίου για το ∆εκέµβριο. 
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Συµπερασµατικά, θα µπορούσε να παρατηρηθεί ότι κατά τους ψυχρούς µήνες 

του έτους το µεγαλύτερο µέρος των τιµών των διαφορών της θερµοκρασίας βρίσκεται 

δεξιά της επικρατέστερης τιµής, ενώ κατά τη µετάβαση προς τους θερινούς µήνες του 

έτους το φαινόµενο αντιστρέφεται, µε αποτέλεσµα το µεγαλύτερο πλήθος των 

διαφορών των θερµοκρασιών να βρίσκεται στα αριστερά της επικρατούσας τιµής. 

Πρέπει επίσης να τονιστεί γενικά και εξετάζοντας τις ελάχιστες ηµερήσιες 

θερµοκρασίες, ότι η πόλη είναι θερµότερη από την περιφέρεια, καθώς οι θετικές τιµές 

των διαφορών της θερµοκρασίας είναι αριθµητικά περισσότερες και µε πολύ υψηλά 

ποσοστά συχνοτήτων. Επιπλέον, αξίζει να σηµειωθεί ότι πριν από τη χαµηλότερη ή 

την υψηλότερη διαφορά, σχεδόν σε κάθε µήνα υπάρχουν κενά, δηλαδή µηδενικά 

ποσοστά συχνοτήτων διαφορών των ελαχίστων θερµοκρασιών.  

Καθώς το σύνολο των εξεταζόµενων ετών για τους σταθµούς Α.Π.Θ. και 

Μίκρας είναι 43 χρόνια, υπολογίζεται το πλήθος των ηµερών που αντιστοιχούν σε 

κάθε µήνα. Έτσι., για τους µήνες µε 31 ηµέρες το σύνολο των ηµερών είναι 1333, για 

τους µήνες µε 30 ηµέρες είναι 1290 και για τον Φεβρουάριο είναι 1215 ηµέρες.  

Ξεκινώντας λοιπόν από τον πρώτο µήνα του έτους, τον Ιανουάριο, από τις 

1333 ηµέρες οι 29 από αυτές δίνουν σηµαντικές διαφορές απολύτων ελαχίστων 

θερµοκρασιών µεταξύ των δύο σταθµών. Αυτό σηµαίνει ότι για 29 ηµέρες η πόλη 

βρέθηκε ότι ήταν από 5,1°C και πάνω θερµότερη από την περιφέρεια και έστω και 

για 1 ηµέρα από τις 1333 η πόλη βρέθηκε θερµότερη από τη Μίκρα κατά 8,5°C. Για 

τον Φεβρουάριο από τις 1215 ηµέρες οι 29 εµφανίζουν αρκετά υψηλές διαφορές 

θερµοκρασίας µεταξύ των δύο σταθµών.  

Τον Μάρτιο προκύπτουν 30 ηµέρες κατά τις οποίες η πόλη είναι θερµότερη 

της περιφέρειας κατά 5,1°C και περισσότερο. Έστω και για 1 ηµέρα για τον 

συγκεκριµένο µήνα ο σταθµός του Α.Π.Θ. κατέγραψε θερµοκρασία υψηλότερη από 

εκείνον της Μίκρας κατά 8°C. Όσον αφορά στον Απρίλιο, 14 ηµέρες από τις 1290 

του Απριλίου παρουσιάζουν αρκετά υψηλές διαφορές στη θερµοκρασία µεταξύ 

Α.Π.Θ. και Μίκρας και η πόλη είναι θερµότερη κατά 7,4°C από τη Μίκρα έστω και 

για µια ηµέρα για τον Απρίλιο.  

Για το Μάιο οι µέρες που απαντούν σε ποσοστό <1% είναι 13, γεγονός που 

υποδηλώνει ότι για 13 από τις 1333 ηµέρες το κέντρο της πόλης ήταν πιο θερµό από 
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την περιφέρεια, κατά 5,1°C ή και περισσότερο, καθώς και ότι έστω και για 1 ηµέρα η 

υψηλότερη διαφορά θερµοκρασίας µεταξύ Α.Π.Θ. και Μίκρας ήταν 7,2°C, πάντα µε 

το Α.Π.Θ. να υπερισχύει θερµοκρασιακά. Προχωρώντας στον Ιούνιο, παρατηρείται 

οτι για 16 ηµέρες από το σύνολο των 1290 το κέντρο παρουσιάζεται θερµότερο της 

περιφέρειας κατά 4,1°C και πάνω. Εξάλλου, η υψηλότερη διαφορά µεταξύ των 

ελαχίστων θερµοκρασιών (7,5°C) συναντάται σε ποσοστό 0,1%, που σηµαίνει ότι και 

πάλι για 1 ηµέρα η πόλη βρέθηκε ότι ήταν θερµότερη από το αεροδρόµιο µε διαφορά 

7,4°C. 

Κατά τον Ιούλιο, για 25 ηµέρες εκ των 1333 για όλη τη χρονική περίοδο και 

για τον συγκεκριµένο µήνα οι διαφορές στη θερµοκρασία είναι υψηλότερες από 

4,1°C. Στην τελευταία κλάση αντιστοιχεί η µέγιστη διαφορά (9,8°C), όπου έστω και 

για 1 ηµέρα το κέντρο σηµειώνει την υψηλότερη θερµοκρασία από την περιφέρεια. 

Στη συνέχεια εξετάζοντας τον Αύγουστο, το σύνολο των συχνοτήτων εµφάνισης των 

διαφορών συγκεντρώθηκε και βρέθηκε ότι για 17 από τις 1333 ηµέρες η πόλη ήταν 

πιο θερµή από τη Μίκρα µε διαφορά που ξεκινάει από τους 4,1°C και καταλήγει στην 

υψηλότερη των διαφορών η οποία είναι οι 5,7°C. Η διαφορά αυτή εµφανίστηκε για 1 

ηµέρα µόνο για τον συγκεκριµένο µήνα.  

Σε ότι αφορά τον Σεπτέµβριο, τα αποτελέσµατα φανερώνουν ότι για 16 

ηµέρες η πόλη υπερτερεί θερµοκρασιακά της Μίκρας µε διαφορά θερµοκρασίας από 

4,1°C και περισσότερο. Ωστόσο, στην περίπτωση του Σεπτεµβρίου, η µεγαλύτερη 

διαφορά στη θερµοκρασία των σταθµών βρέθηκε ότι καταγράφηκε για 2 ηµέρες από 

τις 1290 του συνόλου και αυτή ανέρχεται στους 5,8°C. Για τον Οκτώβριο 22 ηµέρες 

παρουσιάζουν διαφορές στη θερµοκρασία από 4,1°C και πάνω. Επιπλέον, καθώς η 

µέγιστη διαφορά στη θερµοκρασία είναι αυτή των 6,7°C, πρέπει να σηµειωθεί ότι για 

22 ηµέρες η θερµοκρασία στο κέντρο της Θεσσαλονίκης υπερείχε κατά 6,7°C της 

Μίκρας για τον Οκτώβριο.  

Συνεχίζοντας για τον Νοέµβριο, το άθροισµα των ποσοστών που 

αντιστοιχούν στις κλάσεις αυτές µεταφράζεται σε 25 ηµέρες. ∆ηλαδή από τις 1290 

ηµέρες για τον συγκεκριµένο µήνα οι 25 από αυτές δίνουν σηµαντικές διαφορές 

απολύτων ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ των δύο σταθµών και έστω και για µια 
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ηµέρα από τις 1290 η πόλη βρέθηκε θερµότερη από τη Μίκρα κατά 8,7°C. Τέλος 

όσον αφορά στον ∆εκέµβριο, προκύπτει ότι για 9 ηµέρες από το σύνολο των 1333 οι 

διαφορές της θερµοκρασίας ξεπερνούν τους 6,1°C, η πόλη δηλαδή είναι θερµότερη 

από τη Μίκρα κατά 6,1°C ή και παραπάνω. Οι 8,8°C αντιπροσωπεύουν την 

υψηλότερη διαφορά στις θερµοκρασίες των δύο σταθµών, διαφορά η οποία 

σηµειώθηκε έστω για 1 µόνο ηµέρα. Εποµένως, το σύνολο των ηµερών κατά τις 

οποίες καταγράφονται υψηλές διαφορές στις ελάχιστες θερµοκρασίες µεταξύ των 

σταθµών του Α.Π.Θ. και της Μίκρας (>4,1°C) δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να 

περάσει απαρατήρητο, καθώς είναι για όλους τους µήνες αρκετά σηµαντικό.  

Ο πίνακας 3.7. που ακολουθεί περιέχει το ποσοστό των θετικών διαφορών των 

ηµερήσιων απολύτων ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ των σταθµών του Α.Π.Θ. και 

της Μίκρας για κάθε µήνα ξεχωριστά. Παρατηρείται ότι τα ποσοστά των θετικών 

διαφορών είναι µεγαλύτερα από το 63%, που σηµαίνει ότι σε υψηλό ποσοστό όλο το 

έτος η πόλη εµφανίζεται θερµότερη από την περιφέρεια, γεγονός που θα πρέπει να 

αποδοθεί στην αστικοποίηση της περιοχής. Αναλυτικά τονίζεται ότι το φαινόµενο 

αυτό είναι εντονότερο κατά το Μάιο µε ποσοστό 76,4% θετικών διαφορών, 

ακολουθεί ο Αύγουστος µε ποσοστό 74,7% και οι µεταβατικοί µήνες Απρίλιος 

(73,6%) και Μάρτιος (73,0%). Χαµηλότερο ποσοστό αλλά εξίσου αξιόλογο 

καταγράφεται τον Οκτώβριο (63,5%) και τον Νοέµβριο (66,9%).  

 

Πίνακας 3.7. Οι επί τοις εκατό συχνότητες των θετικών διαφορών των ηµερήσιων 

απόλυτα ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και αεροδροµίου.  

ΜΗΝΕΣ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ 

% 67,3 67,6 73,0 73,6 76,4 68,9 73,2 74,7 72,2 63,5 66,9 70,2

 

Οι θετικές διαφορές των ηµερήσιων απόλυτα µεγίστων θερµοκρασιών 

ανέρχονται σε ποσοστό 56,8%, ενώ οι αρνητικές καλύπτουν το 38,5% και οι 

µηδενικές το 4,7%. Όσον αφορά στις ηµερήσιες απολύτως ελάχιστες θερµοκρασίες, 

το ποσοστό των θετικών διαφορών είναι 70,6% ενώ των αρνητικών 26,7% και των 

µηδενικών διαφορών είναι 2,7%.  
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Σε εργασία στην οποία µελετήθηκαν οι διαφορές της θερµοκρασίας µεταξύ 

των περιοχών Θεσσαλονίκης και Μίκρας για τη χρονική περίοδο 1974-1981 

(Βογγόλη Κ. και Γκουγκούσης Σ., 1988), κατά τις ώρες 08:00, 14:00 και 20:00, 

πραγµατοποιήθηκε ο καταµερισµός των θετικών και αρνητικών διαφορών 

θερµοκρασίας. Για τις 08:00 βρέθηκε ότι η περιοχή της Θεσσαλονίκης εµφανίζεται 

συστηµατικά θερµότερη από αυτή της Μίκρας σε ποσοστό 80,9%, ενώ το ποσοστό 

των αρνητικών διαφορών είναι 15,9% και των µηδενικών 2,9%. Για τις 14:00 τα 

ποσοστά κατανοµής των θετικών, αρνητικών και µηδενικών διαφορών είναι 61,6%, 

33,2% και 4,9% αντίστοιχα, ενώ για τις 20:00 είναι 66,8%, 28,5% και 4,4% 

αντίστοιχα.  

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν αποτελούν σαφή ένδειξη για την εµφάνιση 

θερµής αστικής νησίδας τις πρωινές ώρες, όπου σηµειώνονται και οι ελάχιστες 

θερµοκρασίες. Τα κτίρια επανεκπέµπουν κατά τη διάρκεια της νύχτας µέχρι και τις 

πρωινές ώρες την απορροφηµένη, από την προηγούµενη ηµέρα, ηλιακή ακτινοβολία, 

γεγονός που δηµιουργεί αυτή τη διαφορά θερµοκρασίας µε τη Μίκρα, το κατώτερο 

ατµοσφαιρικό στρώµα της οποίας έχει ψυχθεί κατά τη διάρκεια της νύχτας και αρχίζει 

να ζεσταίνεται µε την ανατολή του ηλίου.  

Κατά τη διάρκεια της ηµέρας και προς τις µεσηµεριανές ώρες και µετά, όπου 

εµφανίζονται και οι µέγιστες θερµοκρασίες, γίνεται φανερό ότι υπερτερεί και πάλι ως 

προς τη θερµοκρασία το κέντρο της πόλης σε σχέση µε τα περίχωρα, η υπεροχή όµως 

της πόλης αυτής δεν είναι τόσο έντονη. Αυτό οφείλεται στον τρόπο µε τον οποίο 

επηρεάζει τη διάδοση της ηλιακής ακτινοβολίας µια ατµόσφαιρα βεβαρυµένη µε 

ρύπους.  

Σύµφωνα µε σχετική εργασία ( Σαχσαµάνογλου και Μπλούτσος, 1984), η 

ένταση της άµεσης ηλιακής ακτινοβολίας που παρατηρείται µέσα στην πόλη της 

Θεσσαλονίκης και συγκεκριµένα στην περιοχή του Πανεπιστηµίου, παρουσιάζει 

εξασθένιση σε ποσοστό 10-20%. Αντίθετα, η διάχυτη ηλιακή ακτινοβολία, αυξάνεται 

κατά ποσοστό που σε ορισµένες περιπτώσεις ξεπερνά το 40%. Εποµένως στην 

περιοχή της Μίκρας, η οποία παρουσιάζει αρκετά χαµηλότερη ατµοσφαιρική 

ρύπανση από τη Θεσσαλονίκη, λόγω µικρότερης κτιριακής και βιοµηχανικής 

ανάπτυξης, δεν προκαλείται σηµαντική εξασθένιση της άµεσης και αύξησης της 
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διάχυτης ηλιακής ακτινοβολίας. Αντίθετα, η πλούσια σε ρύπους ατµόσφαιρα του 

κέντρου της πόλης ευνοεί την αύξηση της διάχυτης συνιστώσας µε αποτέλεσµα η 

πόλη να παρουσιάζει και πάλι υψηλότερες θερµοκρασίες, εκτός από την περίοδο του 

θέρους.  

Κατά τις βραδινές ώρες, όταν και οι δύο περιοχές παύουν να δέχονται 

ακτινοβολία από τον ήλιο, η πόλη εξακολουθεί να είναι θερµότερη επειδή τα κτίρια 

επανεκπέµπουν µέρος της ηλιακής θερµότητας που απορρόφησαν κατά τη διάρκεια 

της ηµέρας, κάτι που δε συµβαίνει σε µεγάλο βαθµό µε τη Μίκρα, λόγω της 

περιορισµένης, συγκριτικά µε την πόλη, οικοδοµικής ανάπτυξης (Βογγόλη και 

Γκουγκούσης, 1988). 

Αυτό επιβεβαιώνεται και από τη µελέτη που έγινε από τους Balafoutis και 

Μakrogiannis (1998), κατά την οποία υπολογίστηκε η ετήσια πορεία των διαφορών 

των ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ Θεσσαλονίκης και Μίκρας κατά την περίοδο 

1950 - 1995. Επιλέχθηκε µια τυχαία νύχτα ανέφελη µε νότιο άνεµο, ο οποίος ερχόταν 

από την ακτή µε ταχύτητα πάνω από 3 m/sec (12η Οκτωβρίου 1997 στις 20:30 UTC). 

Η θερµοκρασία που σηµειώθηκε ήταν υψηλότερη γύρω από το κέντρο της πόλης και 

εξασθενούσε προς την περιφέρεια και η διαφορά της θερµοκρασίας από τα αστικά 

περιθώρια ως το κέντρο της πόλης βρέθηκε µεγαλύτερη από 2,5°C, σχεδόν τέσσερις 

ώρες µετά τη δύση του ηλίου.  

Στο σηµείο αυτό όµως θα µπορούσε να αναφερθεί και η σηµασία της 

θαλάσσιας αύρας στη δηµιουργία του φαινοµένου της Θ.Α.Ν. Ως γνωστόν η πόλη της 

Θεσσαλονίκης και τα περίχωρά της βρέχονται κατά ένα µέρος από θάλασσα. Η 

θαλάσσια αύρα αναπτύσσεται µετά την ανατολή του ηλίου, κατά τη δέκατη µε 

δωδέκατη πρωινή ώρα. Η ταχύτητα της φτάνει µέχρι και τα 2-4 m/sec περίπου και 

εκτείνεται µέσα στη χέρσο γύρω στα 40-50 km ενώ το ύψος της φτάνει στα 1-2 km 

(Μακρογιάννης και Σαχσαµάνογλου, 1997). Η πνοή αυτού του τοπικού ανέµου έχει 

ως αποτέλεσµα να µην επιτρέπει τη δηµιουργία τόσο υψηλών θερµοκρασιών στην 

ύπαιθρο, στο κέντρο της πόλης όµως όπου τα εµπόδια των κτιριακών συγκροτηµάτων 

είναι πολλά, η αύρα δεν µπορεί να εισχωρήσει κι έτσι οι θερµοκρασίες στην «καρδιά» 

της Θεσσαλονίκης παραµένουν υψηλές και οι θερµοκρασιακές διαφορές µεταξύ 

Α.Π.Θ. και Μίκρας αυξάνονται.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

4.1. Γενικά χαρακτηριστικά των τύπων κυκλοφορίας 

 

Οι P. Maheras et al (2000) ανέπτυξαν µια αυτόµατη ταξινόµηση των τύπων 

κυκλοφορίας χρησιµοποιώντας χωρικές µεθόδους τοπολογίας και γεωµετρίας για µια 

περίοδο πάνω από 40 έτη (1958-1997) για την Ελλάδα. Η ταξινόµηση βασίστηκε στο 

MSLP και σε δεδοµένα των 500hPa. Αρχικά γίνεται ανάλυση της µεθόδου και στη 

συνέχεια οι 20 τύποι κυκλοφορίας που προέκυψαν (6 αντικυκλωνικοί, 8 κυκλωνικοί, 

2 µικτοί και 4 ειδικοί τύποι) αναλύονται και περιγράφονται. Επίσης, αναλύονται σε 

εποχιακή και ετήσια χρονική κλίµακα η κατανοµή των συχνοτήτων των τύπων 

κυκλοφορίας και περιγράφεται η ετήσια κατανοµή και η ετήσια τάση των τύπων 

κυκλοφορίας. Τα αποτελέσµατα της ταξινόµησης έδειξαν ότι σε ετήσιο επίπεδο οι 

συχνότητες των κυκλωνικών τύπων είναι υψηλότερες από εκείνες των 

αντικυκλωνικών τύπων. Ωστόσο, σαν σύνολο, οι ασταθείς τύποι είναι παρόµοιοι µε 

τους σταθερούς, σε ετήσια κλίµακα. Υπάρχουν διαφορές µόνο σε εποχιακή βάση. 

Οι Μαχαίρας et al (2000) αναφέρουν τις κυριότερες κατατάξεις τύπων 

κυκλοφορίας οι οποίες είναι συνοπτικές και στηρίζονται κυρίως στην ερµηνεία των 

συνοπτικών χαρτών και στις συνθήκες κίνησης. ∆ύο είναι οι κατηγορίες των 

κατατάξεων τύπων κυκλοφορίας, οι εµπειρικές (Lamb 1972, Hess and Brezowsky 

1969, Maheras 1988 και 1989 και Kassomenos et al 1998) και οι αντικειµενικές 

κατατάξεις. Σύµφωνα µε τους Goodess and Palutikof (1998) οι αντικειµενικές 

κατατάξεις τύπων κυκλοφορίας διακρίνονται µε τη σειρά τους σε δύο κατηγορίες.  

Η πρώτη, χρησιµοποιώντας µαθηµατικές µεθόδους αναπαράγει ήδη 

υπάρχουσες κατατάξεις τύπων καιρού (Lamb 1972, Hess and Brezowsky 1969). Η 

δεύτερη κατηγορία χρησιµοποιώντας στατιστικές µεθόδους όπως ανάλυση σε κύριες 

συνιστώσες, Cluster Ανάλυση (Maheras 1988, Bogardi et al 1993, Yarnal 1993, 

Matyasovszky et al 1995), Κανονική Ανάλυση, δηµιουργεί νέες κατατάξεις οι οποίες 

δε σχετίζονται άµεσα µε προηγούµενες εµπειρικές κατατάξεις. Μια αυτόµατη 

κατάταξη έχει το πλεονέκτηµα της χρησιµοποίησης µεγάλου πλήθους δεδοµένων, 
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επιλογής µεγάλου πλήθους παραµέτρων, βελτίωση των χρησιµοποιηµένων µεθόδων, 

ανάπτυξη νέων µεθόδων κατάταξης και σχετικά εύκολη ερµηνεία των 

αποτελεσµάτων. 

Στην εργασία των Μαχαίρα et al (2000) χρησιµοποιούνται οι ηµερήσιες τιµές 

γεωδυναµικών υψών στα 500hPa για την περίοδο 1958–2000. Επιχειρείται µια 

αντικειµενική κατάταξη των τύπων κυκλοφορίας, κατασκευάζονται τα ιστογράµµατα 

µε τις επί τοις εκατό συχνότητες των τύπων κυκλοφορίας σε εποχιακή κλίµακα για 

την υπό µελέτη περίοδο, κατασκευάζονται τα διαγράµµατα των τάσεων των 

συχνοτήτων των τύπων κυκλοφορίας (εποχιακά) καθώς και οι χάρτες κατά τύπο 

κυκλοφορίας. Στον ευρύτερο ελλαδικό χώρο συνολικά βρέθηκαν και διατυπώθηκαν 

έξι (6) αντικυκλωνικοί τύποι καιρού και οκτώ (8) υφεσιακοί τύποι.  

Προκειµένου να γίνει µια ταξινόµηση των ηµερών της θερµής αστικής 

νησίδας στους τύπους κυκλοφορίας, χρησιµοποιήθηκε η αυτόµατη κατάταξη τύπων 

κυκλοφορίας η οποία πραγµατοποιήθηκε από τους Maheras et al. (2000) και η οποία 

βασίζεται στην χρησιµοποίηση ηµερήσιων στοιχείων γεωδυναµικών υψών της 

επιφάνειας και των 500 hPa για οκτώ κοµβικά σηµεία της περιοχής µελέτης. Μετά 

την κατάλληλη επεξεργασία των δεδοµένων, χρησιµοποιώντας χωρικές µεθόδους 

γεωµετρίας και τοπολογίας, προέκυψαν έξι αντικυκλωνικοί και οκτώ κυκλωνικοί 

τύποι. Στο σηµείο αυτό πρέπει να σηµειωθεί ότι η ταξινόµηση στους τύπους 

κυκλοφορίας έγινε από το 1959 έως το 2000 (παρόλο που τα αρχικά δεδοµένα 

ανήκουν στην περίοδο 1959–2001), κι αυτό γιατί η επεξεργασία µε σκοπό την 

κατάταξη των ηµερών σε τύπους κυκλοφορίας έχει ολοκληρωθεί µέχρι το έτος 2000.  

Με σκοπό να µελετηθεί αν και κατά πόσο το φαινόµενο της θερµής αστικής 

νησίδας γίνεται εντονότερο κατά τη διάρκεια της ψυχρής ή της θερµής περιόδου του 

έτους, ορίστηκε ως ψυχρή περίοδος αυτή µεταξύ 7 Οκτωβρίου έως 30 Απριλίου, ενώ 

ως θερµή περίοδος εκείνη µεταξύ 1 Μαϊου έως 6 Οκτωβρίου (Maheras et al, 2000). 

Τόσο για την ψυχρή όσο και για τη θερµή περίοδο οι διαφορές των ελαχίστων τιµών 

της θερµοκρασίας µεταξύ των σταθµών του Α.Π.Θ. και της Μίκρας ταξινοµήθηκαν 

µε βάση τους 14 τύπους κυκλοφορίας για τον ελληνικό χώρο (σχήµα 4.1).  
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Σχήµα 4.1. Θέσεις των κέντρων των αντικυκλωνικών τύπων κυκλοφορίας (α) και των 

υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας (β) (Μαχαίρας και άλλοι, 2000). 

 

Στη συνέχεια ακολουθεί µια περιληπτική περιγραφή των δεκατεσσάρων 

τύπων κυκλοφορίας. Ο αντικυκλωνικός τύπος Α1 που εµφανίζεται κατά τη διάρκεια 

του χειµώνα έχει µεγαλύτερη ένταση απ’ ότι κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. Το 

κέντρο των θετικών ανωµαλιών φαίνεται πως βρίσκεται βορειοανατολικά της Ιταλίας 

στην περιοχή της Αδριατικής και οι ασθενείς θετικές ή αρνητικές ανωµαλίες 

κυριαρχούν πάνω από την ελληνική περιοχή. Ο αντικυκλωνικός τύπος Α2 έχει επίσης 

µεγαλύτερη ένταση το χειµώνα απ’ ότι το καλοκαίρι. Ο άξονας της ράχης 

παρουσιάζεται συνήθως κεκλιµένος από την κεντρική Μεσόγειο προς τη Ρωσία, ενώ 

οι πιο ασθενείς θετικές ανωµαλίες εντοπίζονται πάνω από την περιοχή της Ελλάδας. 

Στον τύπο Α3 το κέντρο των θετικών ανωµαλιών εντοπίζεται ακριβώς πάνω από την 

Ελλάδα και εξαπλώνεται στην ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων. 

Στον επόµενο αντικυκλωνικό τύπο, τον Α4, το κέντρο των θετικών 

ανωµαλιών βρίσκεται νοτιοδυτικά του ελληνικού χώρου κα γενικά πάνω από την 

κεντρική ή δυτική Μεσόγειο ή βόρεια της Αφρικής. Η κυκλοφορία εδώ είναι ζωνική 

ή σχεδόν ζωνική. Στον πέµπτο αντικυκλωνικό τύπο Α5, το αντικυκλωνικό κέντρο 

εντοπίζεται νoτιοανατολικά της Ελλάδας. Αρκετά ισχυρές θετικές ανωµαλίες 

επηρεάζουν την ελληνική περιοχή. Ολοκληρώνοντας µε τους 6 αντικυκλωνικούς 
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τύπους, ο Α6 παρουσιάζει το κέντρο των θετικών ανωµαλιών δυτικά της Ελλάδας. 

Υπάρχει περίπτωση αυτός ο τύπος καιρού να εµφανίζει ζωνική κυκλοφορία. Πάνω 

από την Ελλάδα είναι χαρακτηριστικές οι ισχυρές θετικές ανωµαλίες. 

Όσον αφορά τους υφεσιακούς τύπους κυκλοφορίας, ξεκινώντας από τον C, 

παρατηρείται ότι το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών τοποθετείται πάνω από τον 

ελλαδικό χώρο. Υπάρχει µια σκάφη µε κατακόρυφο άξονα, η οποία τοποθετείται 

δυτικά της Ελλάδας και επεκτείνεται από τη Λιβύη ως τη Σκανδιναβία. Στον επόµενο 

κυκλωνικό τύπο, τον CS, το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών τοποθετείται νότια της 

ελληνικής περιοχής. Στην περίπτωση αυτή ο άξονας της ράχης συνήθως εντοπίζεται 

νοτιοανατολικότερα απ’ ότι στην προηγούµενη περίπτωση. Στον τύπο CSW , το 

κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών εντοπίζεται νοτιοδυτικά της Ελλάδας. Ο άξονας 

των ανωµαλιών συνήθως είναι κεκλιµένος και εκτείνεται από την Τυνησία ως και τη 

Νότια Σκανδιναβία. Στον κυκλωνικό τύπο CNW το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών 

βρίσκεται βορειοδυτικά της Ελλάδας. Ο άξονας των ανωµαλιών συνήθως κλίνει και 

εκτείνεται από την Αλγερία ως τη Σκανδιναβία. 

Σχετικά µε τον υφεσιακό τύπο CNE, το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών 

εντοπίζεται βορειοανατολικά της ελληνικής περιοχής. Ο άξονας της σκάφης είναι 

συνήθως κατακόρυφος και εκτείνεται από την Αίγυπτο ως την ανατολική 

Σκανδιναβία. Στον τύπο CSE το κέντρο των ανωµαλιών βρίσκεται νοτιοδυτικά της 

Ελλάδας. Οι ασθενείς αρνητικές ανωµαλίες επικρατούν πάνω από τον ελληνικό χώρο. 

Στον υφεσιακό τύπο CN το κέντρο των αρνητικών ανωµαλιών εντοπίζεται βόρεια της 

Ελλάδας και συνήθως πιο βόρεια από τις 50° Ν. και στην επιφάνεια αλλά και στα 

υψηλότερα επίπεδα η κυκλοφορία είναι ζωνική. Τέλος, για τον υφεσιακό τύπο CW 

παρατηρείται ότι οι αρνητικές ανωµαλίες εντοπίζονται δυτικά από την ελληνική 

περιοχή και αρκετά µακριά απ’ αυτή. Η κυκλοφορία συνήθως είναι ηµί-µεσηµβρινή. 
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4.2. Συχνότητες εµφάνισης των τύπων κυκλοφορίας κατά τις ηµέρες της θερµής 

αστικής νησίδας 

 

 

4.2.1. Θερµή περίοδος 

 

Στον πίνακα 4.2.1. καθώς και στο σχήµα 4.2.1. που αφορούν στη θερµή 

περίοδο, παρατηρείται ότι για την περίοδο µελέτης (1959 – 2000) και λαµβάνοντας 

υπ’ όψιν µόνο τις θετικές διαφορές των απολύτως ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ 

πόλης και αεροδροµίου (νυχτερινή θερµή αστική νησίδα), τη µεγαλύτερη συχνότητα 

εµφάνισης παρουσιάζει ο τύπος κυκλοφορίας Α4 µε 725 ηµέρες εµφάνισης από το 

σύνολο των 4886 ηµερών (ποσοστό εµφάνισης 14,8%). Ακολουθεί µε ελάχιστη 

διαφορά ηµερών (707 ηµέρες) ο Α1 µε ποσοστό εµφάνισης 14,5%. Έπεται στη 

συνέχεια ο Α5 (595 ηµέρες) µε ποσοστό εµφάνισης 12,2%, ο Α3 (548 ηµέρες) µε 

ποσοστό 11,2%, ο Α6 (345 ηµέρες) µε ποσοστό 7,1% και τέλος ο Α2 (336 ηµέρες) µε 

τα χαµηλότερο ποσοστό εµφάνισης (6,9%).  

Τα χαµηλότερα ποσοστά εµφάνισης (κάτω των 100 ηµερών) σηµειώνουν οι 

τύποι Cse (1,4%), Cw (0,4%) και Cn (1,3%), µε τον Cw να παρουσιάζεται εντελώς 

ασήµαντος εφόσον εµφανίζεται µόνο τις 18 από τις 4886 ηµέρες. Αθροίζοντας τα 

ποσοστά εµφάνισης των αντικυκλωνικών και των υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας 

ξεχωριστά, προκύπτουν τα ποσοστά 66,7% και 33,3% αντίστοιχα. Παρατηρείται 

δηλαδή ότι οι αντικυκλωνικοί τύποι κυκλοφορίας για ηµέρες µε Θ.Α.Ν. υπερέχουν 

κατά το διπλάσιο σχεδόν, σε σύγκριση µε τους υφεσιακούς.  

Από τον πίνακα 4.2.1. διαπιστώνεται ότι ο τύπος κυκλοφορίας που δίνει τις 

µεγαλύτερες, κατά µέσο όρο, διαφορές (1,86°C) µεταξύ πόλης και Μίκρας είναι ο 

Cw, δηλαδή ο τύπος κυκλοφορίας µε τη µικρότερη συχνότητα, ενώ εκείνος που δίνει 

τις µικρότερες διαφορές (1,52°C) είναι ο C. Τονίζεται όµως ότι τόσο στην περίπτωση 

των αντικυκλωνικών όσο και των υφεσιακών τύπων, οι διαφορές στις ελάχιστες 

θερµοκρασίες είναι πάντα >1°C.  
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Πίνακας 4.2.1. Οι ηµέρες και οι αντίστοιχες συχνότητες εµφάνισης των 14 τύπων 

κυκλοφορίας στο σύνολο των ηµερών της θερµής περιόδου. 

Τύποι 
Κυκλοφορίας Ηµέρες εµφάνισης Συχνότητες εµφάνισης % Μέσες τιµές 

∆Θ(°C) 
A1 707 14,5 1,64 
A2 336 6,9 1,69 
A3 548 11,2 1,65 
A4 725 14,8 1,56 
A5 595 12,2 1,57 
A6 345 7,1 1,75 
C 374 7,7 1,52 
Cs 256 5,2 1,77 

Csw 368 7,5 1,68 
Cnw 124 2,5 1,67 
Cne 362 7,4 1,71 
Cse 66 1,4 1,79 
Cw 18 0,4 1,86 
Cn 62 1,3 1,53 
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Σχήµα 4.2.1. Γραφική παράσταση των ηµερών εµφάνισης Θ.Α.Ν. για κάθε έναν από 

τους 14 τύπους κυκλοφορίας για τη θερµή περίοδο. 
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4.2.2. Ψυχρή περίοδος 

 

Στον πίνακα 4.2.2. αλλά και στο σχήµα 4.2.2. που αναφέρονται στην ψυχρή 

περίοδο του έτους (το σύνολο των ηµερών µε νυχτερινή θερµή αστική νησίδα είναι 

ίσο µε 5814), ο υφεσιακός τύπος Csw είναι εκείνος που σηµειώνει την υψηλότερη 

συχνότητα εµφάνισης (15,4%), δηλαδή 894 ηµέρες. Ακολουθούν µε περίπου ίσα 

ποσοστά (12,7% και 12,6% αντίστοιχα) ο Cne (736 ηµέρες) και ο Α4 (731 ηµέρες).  

Εξάλλου, οι τύποι κυκλοφορίας µε τις λιγότερες ηµέρες εµφάνισης (λιγότερες 

από 100) είναι οι Cw (0,5%), και Α6 (1,2%) αντιστοίχως. Ο Cw εµφανίζεται µόνο 29 

ηµέρες από τις 5814 ηµέρες, γεγονός που δείχνει ότι είναι ιδιαίτερα ασήµαντη η 

παρουσία του. Συνολικά οι έξι αντικυκλωνικοί τύποι κυκλοφορίας εµφανίζονται µε 

συχνότητα 41% ενώ οι υφεσιακοί µε ποσοστό 59%. Αυτό σηµαίνει ότι κατά τη ψυχρή 

περίοδο οι υφεσιακοί τύποι κυκλοφορίας υπερέχουν των αντικυκλωνικών µε µικρή 

διαφορά. Ωστόσο, οι µέσες τιµές των διαφορών των ελαχίστων θερµοκρασιών, 

φαίνεται πως για την ψυχρή περίοδο είναι γενικά µεγαλύτερες για κάθε τύπο 

κυκλοφορίας, σε σχέση µε τις αντίστοιχες της θερµής περιόδου. Ειδικότερα, ο τύπος 

κυκλοφορίας στον οποίο καταγράφεται η µέγιστη διαφορά (2,83°C) είναι ο 

αντικυκλωνικός τύπος Α4. 

Οι Balafoutis and Makrogiannis (1998) µελέτησαν για την ψυχρή περίοδο 

Οκτωβρίου – Μαρτίου τις διαφορές των ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και 

αεροδροµίου και τις ταξινόµησαν µε βάση τους 13 τύπους κυκλοφορίας κατά Λιβαδά 

(1962). Η ανάλυση των αποτελεσµάτων αποδεικνύει τον σηµαντικό ρόλο της 

αντικυκλωνικής κυκλοφορίας στο σχηµατισµό της θερµής αστικής νησίδας, καθώς ο 

τύπος κυκλοφορίας Α4 βρέθηκε ότι δηµιουργεί τη µέγιστη διαφορά των ελαχίστων 

θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και υπαίθρου (1,93°C), όπως παρατηρήθηκε και στην 

παρούσα εργασία.  
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Πίνακας 4.2.2. Οι ηµέρες και οι αντίστοιχες συχνότητες εµφάνισης των 14 τύπων 

κυκλοφορίας στο σύνολο των ηµερών της ψυχρής περιόδου. 

Τύποι 
Κυκλοφορίας Ηµέρες εµφάνισης Συχνότητες εµφάνισης % Μέσες τιµές ∆Θ 

(°C) 
A1 487 8,4 2,52 
A2 373 6,4 2,11 
A3 421 7,2 2,02 
A4 731 12,6 2,83 
A5 301 5,2 1,85 
A6 72 1,2 1,91 
C 583 10,0 1,89 
Cs 480 8,3 2,21 

Csw 894 15,4 2,09 
Cnw 274 4,7 1,81 
Cne 736 12,7 2,15 
Cse 185 3,2 2,80 
Cw 29 0,5 2,40 
Cn 248 4,3 1,77 
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Σχήµα 4.2.2. Γραφική παράσταση των ηµερών εµφάνισης Θ.Α.Ν. για κάθε έναν από 

τους 14 τύπους κυκλοφορίας για την ψυχρή περίοδο. 
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4.2.3. Θερµή – Ψυχρή περίοδος 

 

Από τους έξι αντικυκλωνικούς τύπους της θερµής περιόδου, εκείνος που δίνει 

το υψηλότερο ποσοστό (επί του συνόλου των αντικυκλωνικών τύπων κυκλοφορίας) 

περιπτώσεων θερµής αστικής νησίδας (διαφορές ελαχίστων θερµοκρασιών >0°C) 

είναι ο τύπος κυκλοφορίας Α4 (22,3%) και ακολουθεί ο Α1 µε ελάχιστα µικρότερο 

ποσοστό (21,7%). Τα µικρότερα ποσοστά ανήκουν στους τύπους Α2 και Α6 (10,3% 

και 10,6% αντίστοιχα). Όσον αφορά στους αντικυκλωνικούς τύπους της ψυχρής 

περιόδου, βρέθηκε ότι ο Α4 της ψυχρής περιόδου υπερέχει σηµαντικά των υπολοίπων 

πέντε τύπων, µε ποσοστό 30,6%. Αµέσως επόµενος είναι ο Α1 (20,4%). Το 

χαµηλότερο ποσοστό (3,0%) εµφανίζει ο τύπος καιρού Α6.  

Εποµένως, τόσο κατά τη θερµή όσο και κατά την ψυχρή περίοδο του έτους, 

για το σύνολο των ετών που εξετάζονται, ο τύπος κυκλοφορίας Α4 είναι εκείνος που 

δίνει τα πιο σηµαντικά ποσοστά, τα οποία βέβαια συνοδεύονται και από ηµέρες 

θερµής αστικής νησίδας. Από την άλλη, και για τις δύο περιόδους προέκυψε ότι ο Α6 

είναι εκείνος ο τύπος κυκλοφορίας ο οποίος δίνει µεν επεισόδια θερµής αστικής 

νησίδας, αλλά σε πολύ µικρότερο βαθµό.  

Μελετώντας µε όµοιο τρόπο τους υφεσιακούς τύπους κυκλοφορίας, αρχικά 

για τη θερµή περίοδο βρέθηκε ότι ο C είναι εκείνος ο τύπος ο οποίος δίνει το 

µεγαλύτερο ποσοστό (22,9%) και ακολουθούν µε ελάχιστη διαφορά οι Csw και Cne 

(22,6% και 22,2% αντίστοιχα). Το χαµηλότερο ποσοστό αντιστοιχεί στον τύπο 

κυκλοφορίας δυτικής συνιστώσας Cw (1,1%). Για την ψυχρή περίοδο ο Csw µε 

ποσοστό 26,1% υπερτερεί σε σχέση µε τους υπόλοιπους επτά υφεσιακούς τύπους. 

Ωστόσο, τόσο ο C όσο και ο Cne εµφανίζουν αρκετά σηµαντικά ποσοστά (24,4% και 

21,5% αντίστοιχα). Ο τύπος κυκλοφορίας µε το χαµηλότερο ποσοστό, το οποίο 

µπορεί να θεωρηθεί και αµελητέο (0,8%) είναι ο Cw.  

Σε γενικές γραµµές λοιπόν, ύστερα από τα παραπάνω προκύπτει ότι τόσο για 

τη θερµή όσο και για την ψυχρή περίοδο, οι υφεσιακοί τύποι που ευνοούν τη θερµή 

αστική νησίδα είναι ο C αλλά και ο Cne, ενώ εκείνος που δεν την ευνοεί είναι ο Cw, 

εξαιτίας της πολύ µικρής συχνότητας εµφάνισης. 
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4.3. Συχνότητες κατανοµής του µεγέθους της θερµής αστικής νησίδας για κάθε 

τύπο κυκλοφορίας για τη θερµή και ψυχρή περίοδο του έτους 
 

Για την αποτελεσµατικότερη µελέτη της κατανοµής του µεγέθους της θερµής 

αστικής νησίδας στους τύπους κυκλοφορίας έγινε ο χωρισµός των δεδοµένων (των 

διαφορών ∆Τ=ΤΑ.Π.Θ.–ΤΜΙΚΡΑΣ) σε κλάσεις µε εύρος 1°C. Στη συνέχεια έγινε η 

αναγωγή των απολύτων συχνοτήτων που προέκυψαν σε σχετικές, λαµβάνοντας 

υπόψη το σύνολο τιµών αφενός µεν της θερµής αφετέρου δε της ψυχρής περιόδου, 

χωριστά για τους αντικυκλωνικούς και υφεσιακούς τύπους κυκλοφορίας.  

 

4.3.1. Θερµή περίοδος (σχήµατα 4.3.1.α. και 4.3.1.β.) 

Όσον αφορά στους αντικυκλωνικούς τύπους κυκλοφορίας παρατηρείται ότι 

και στους έξι από αυτούς την υψηλότερη συχνότητα εµφανίζει η κλάση 1°C-2°C, µε 

διαφορετικό ποσοστό. Το ποσοστό αυτό είναι πολύ σηµαντικό για τους Α1 και Α4, 

ήτοι 8,5% και 9,4% αντίστοιχα (οι οποίοι είναι και οι τύποι κυκλοφορίας µε την 

υψηλότερη συχνότητα εµφάνισης). Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι η κλάση 5°C-6°C 

εµφανίζεται σε όλους τους τύπους κυκλοφορίας, έστω και µε µικρή συχνότητα 

(<1%), ενώ στους Α2 και Α6 (αµφότεροι µε τις µικρότερες συχνότητες εµφάνισης) 

καταγράφονται διαφορές µέχρι και 7°C.  

Η οµαλότητα που παρατηρήθηκε στην κατανοµή του µεγέθους της Θ.Α.Ν. σε 

όλους τους αντικυκλωνικούς τύπους κυκλοφορίας δεν παρατηρείται στους 

υφεσιακούς. Η πολυπληθέστερη κλάση δεν είναι παντού η 1°C-2°C, αλλά σε 

κάποιους από αυτούς είναι η 0°C-1°C (C, Cnw, Cne, Cn). Οι ακραίες διαφορές 

θερµοκρασιών στην περίπτωση των υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας συγκεντρώνονται 

στην κλάση 6°C-7°C µε πολύ µικρά ποσοστά και µόνο στους C, Cs, Cnw και Cne. Θα 

πρέπει να τονιστεί εξάλλου ο µικρός αριθµός ηµερών που περιλαµβάνονται στον τύπο 

κυκλοφορίας Cw (µόνο 18 ηµέρες στο σύνολο των 1630 των υφεσιακών τύπων 

καιρού) και ίσως θα ήταν παρακινδυνευµένο να γίνει γι’ αυτόν µια περαιτέρω 

ανάλυση. Απλώς καλό θα ήταν να αναφερθεί ότι στον τύπο αυτό διαµορφώνονται 

κατά µέσο όρο οι µεγαλύτερες διαφορές θερµοκρασιών.  
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4.3.2. Ψυχρή περίοδος (σχήµατα 4.3.2.α. και 4.3.2.β.) 

Η κατανοµή στους αντικυκλωνικούς τύπους κυκλοφορίας µοιάζει πολύ µε 

εκείνη της θερµής περιόδου για τους ίδιους τύπους κυκλοφορίας, µε κάποιες όµως 

διαφοροποιήσεις. Η πολυπληθέστερη κλάση στην περίπτωση της ψυχρής περιόδου 

είναι η 2°C-3°C για τους τύπους κυκλοφορίας Α1 και Α5, ενώ για τους υπολοίπους 

όπως και προηγούµενα είναι η κλάση 1°C-2°C.  

Κατά την ψυχρή περίοδο και µε την επικράτηση του τύπου κυκλοφορίας Α1 

είναι δυνατόν να καταγραφούν διαφορές µεταξύ πόλης και περιφέρειας που αγγίζουν 

τους 7°C. Η κλάση 6°C-7°C κάνει την εµφάνισή της σε όλους τους αντικυκλωνικούς 

τύπους κυκλοφορίας. Σηµειώνεται επίσης ότι ο τύπος κυκλοφορίας Α6 έχει πολύ 

µικρή συµµετοχή (72 ηµέρες στο σύνολο των 2385 των αντικυκλωνικών τύπων 

καιρού)  

Όσον αφορά στους υφεσιακούς τύπους κυκλοφορίας πολυπληθέστερες 

κλάσεις όπως και στη θερµή περίοδο είναι οι 0°C-1°C και 1°C-2°C, ενώ ο τύπος 

κυκλοφορίας Cw έχει πολύ µικρή συµµετοχή και κατά την ψυχρή εποχή (29 µόλις 

ηµέρες σε σύνολο 3430 ηµερών µε υφεσιακούς τύπους κυκλοφορίας). Οι µέγιστες 

διαφορές που καταγράφονται φτάνουν και τους 7°C-8°C (Cne).  
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4.4. Κατάταξη των συχνοτήτων εµφάνισης των αντικυκλωνικών και υφεσιακών 

τύπων κυκλοφορίας για τη θερµή και ψυχρή περίοδο 

 

Μια διαφορετική σχηµατική απεικόνιση σχετικά µε το πόσο ο κάθε τύπος 

κυκλοφορίας ευνοεί το φαινόµενο της θερµής αστικής νησίδας και σε τι ποσοστό, 

είναι αυτή που παρουσιάζεται στα διαγράµµατα 4.4.α και 4.4.β. Για κάθε περίοδο 

(θερµή και ψυχρή) αθροίστηκαν τα επιµέρους ποσοστά εµφάνισης των 

αντικυκλωνικών και υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας και ακολούθησε µια κατάταξη 

αυτών των συχνοτήτων σε σχέση µε τις διάφορες κλάσεις των θετικών διαφορών των 

ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ των σταθµών του Α.Π.Θ. και της Μίκρας. 

Από το πρώτο ραβδόγραµµα που αντιπροσωπεύει τους αντικυκλωνικούς 

τύπους της θερµής περιόδου, διαπιστώνεται η ύπαρξη θερµής αστικής νησίδας µε 

θερµοκρασιακές διαφορές που φτάνουν ως και τους 8°C. Όµως, ενώ διαφορές στη 

θερµοκρασία µεταξύ πόλης και αεροδροµίου µέχρι και 6°C καταγράφονται κατά την 

επικράτηση όλων των αντικυκλωνικών τύπων καιρού µε διάφορα ποσοστά, ωστόσο 

µόνο κατά την επικράτηση του Α6 σηµειώνεται ∆Θ που ανήκει σε θερµοκρασία της 

τάξεως των 6°C–7°C και µόνο η εµφάνιση των Α2 και Α6 δίνει ∆Θ που ανήκουν στο 

διάστηµα 7–8°C σε ποσοστά 50% ο καθένας (τα ποσοστά αυτά προέκυψαν µε 

αναγωγή επί τοις 100%). 

Όλοι οι υφεσιακοί τύποι κυκλοφορίας της θερµής περιόδου συµβάλλουν στη 

δηµιουργία θερµής αστικής νησίδας µε αρκετά µεγάλες θερµοκρασιακές διαφορές, οι 

οποίες πλησιάζουν τους 4°C-5°C. Όµως παρατηρείται ότι οι τρεις τελευταίοι 

κυκλωνικοί τύποι κυκλοφορίας δεν ενισχύουν το φαινόµενο, καθώς οι Cse, Cw και 

Cn απουσιάζουν από τις κλάσεις της κλίµακας των 4°C-5°C και 6°C-7°C, ενώ στη 

δηµιουργία διαφορών θερµοκρασίας 5°C-6°C οι Cw και Cn δεν λαµβάνουν µέρος.  

Κατά την ψυχρή περίοδο, αυτό που φαίνεται στα διαγράµµατα 4.4.β είναι ότι 

οι ακραίες τιµές στις διαφορές των θερµοκρασιών έχουν λίγο µεγαλύτερο εύρος, 

καθώς για τους υφεσιακούς τύπους κυκλοφορίας καταγράφεται διαφορά µεταξύ 

πόλης και αεροδροµίου µέχρι και 8°. Από την κατανοµή των συχνοτήτων των έξι 

αντικυκλωνικών τύπων της ψυχρής περιόδου, προκύπτει ότι το φαινόµενο της θερµής 
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αστικής νησίδας έχει αρκετά µεγάλη ένταση (∆Θ µέχρι και 6-7°C) κατά την εµφάνιση 

και των έξι τύπων κυκλοφορίας. Ωστόσο, µια εξαίρεση στην προηγούµενη 

διαπίστωση είναι ότι για θερµοκρασίες της κλάσης των 5°C -6°C δεν συνέβαλε ούτε 

στο ελάχιστο ποσοστό ο Α6.  

Στην τελευταία γραφική παράσταση, αυτή των συχνοτήτων των οκτώ 

υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας της ψυχρής περιόδου, παρατηρείται ότι για κλάσεις 

της τάξεως µέχρι και 4°C-5°C εµφανίζονται όλοι οι υφεσιακοί τύποι. Από τις κλάσεις 

5°C-6°C µέχρι και 7°C-8°C απουσιάζει εντελώς ο Cw, ο Cn δεν εµφανίζεται καθόλου 

σε ∆Θ µεταξύ 6°C-7°C και από θερµοκρασιακές διαφορές ανάµεσα σε 7°C-8°C 

λείπει ο Csw.  
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Ύστερα από τα παραπάνω, µια γενικότερη διαπίστωση είναι ότι το φαινόµενο 

της θερµής αστικής νησίδας παρουσιάζεται εντονότερο κατά την ψυχρή περίοδο του 

έτους και κατά την επικράτηση αντικυκλωνικών τύπων κυκλοφορίας, καθώς τότε 

σηµειώνονται οι µεγαλύτερες διαφορές στις ελάχιστες θερµοκρασίες µεταξύ των 

σταθµών του Α.Π.Θ. και της Μίκρας. Αυτοί οι τύποι κυκλοφορίας χαρακτηρίζονται 

στην πλειοψηφία τους από ανέφελο ουρανό (εποµένως σηµειώνεται εκποµπή 

θερµότητας κατά τη διάρκεια της νύχτας) και από χαµηλές ελάχιστες θερµοκρασίες. 

Αυτό το φαινόµενο είναι εντονότερο σε µια µη αστική περιοχή, καθώς µέσα στην 

πόλη τα κτίρια και οι δρόµοι απελευθερώνουν τη θερµότητα που συγκέντρωναν κατά 

τη διάρκεια της ηµέρας, οπότε και η πόλη εµφανίζεται θερµότερη από την ύπαιθρο 

(Arseni – Papadimitriou et al, 1998). Στην εργασία τους περί του φαινοµένου της 

Θ.Α.Ν. στη Θεσσαλονίκη κατά την περίοδο 1960 – 1990, οι Αrseni – Papadimitriou 

et al έδειξαν ότι από το 1978 και µετά υπάρχει µια αισθητή φθίνουσα τάση στις 

διαφορές των ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και αεροδροµίου, που 

σηµειώνονται κατά τη επικράτηση των αντικυκλωνικών τύπων κυκλοφορίας. Αυτό το 

γεγονός πρέπει να αποδοθεί στην αύξηση του φαινοµένου της Θ.Α.Ν. πάνω από τη 

Μίκρα και όχι στην εξασθένιση του φαινοµένου στο κέντρο της πόλης.  

Σύµφωνα µε τον Μπαλαφούτη (1985), οι διαφορές στη θερµοκρασία µεταξύ 

πόλης και υπαίθρου, όταν επικρατούν ασθενείς άνεµοι ή άπνοια δηλαδή 

αντικυκλωνική κυκλοφορία, συντελούν στη δηµιουργία µιας κλειστής κυκλοφορίας 

αέρα κατά τη διάρκεια της νύχτας. Στην περίπτωση αυτή υπάρχουν επιφανειακά 

ρεύµατα αέρα που προέρχονται από τις παρυφές και συγκλίνουν προς το θερµικό 

κέντρο της πόλης. ∆ηµιουργείται έτσι ένα ανοδικό ρεύµα σύγκλισης, το οποίο 

βρίσκεται κάτω από το οριακό στρώµα. Το ρεύµα αυτό συντελεί στη µετατόπιση της 

κατώτερης βάσης τους στρώµατος της αναστροφής της θερµοκρασίας σε αρκετό 

ύψος πάνω από την πόλη. Ο αέρας που ανυψώνεται αποκλίνει προς τα έξω και 

κατόπιν καθιζάνει πάλι στις παρυφές της πόλης για να κλείσει τον δακτύλιο 

κυκλοφορίας, ώσπου ενώνεται µε το ρεύµα εισροής. Η κυκλοφορία αυτή θα 

µπορούσε να είναι ευεργετική για τη Θεσσαλονίκη αν δεν υπήρχαν οι ρυπογόνες 

βιοµηχανίες ακριβώς γύρω από την πόλη. Πράγµατι ο ανυψούµενος αέρας πάνω από 

την πόλη παρασύρει τους ρύπους των χαµηλών πηγών (θέρµανση, αυτοκίνητα) και 
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καθαρίζει κάπως τον αέρα στους χώρους διαβίωσης του ανθρώπου. Όµως τα 

ρυπογόνα προϊόντα των βιοµηχανιών οδηγούνται από τα επιφανειακά ρεύµατα της 

υπαίθρου µέσα στο χώρο της θερµής αστικής νησίδας. Η ανοδική κίνηση του αέρα 

δεν είναι αρκετά ισχυρή για να διασπάσει της αναστροφή της θερµοκρασίας µε 

συνέπεια τη δηµιουργία ενός συνεχούς στρώµατος ρυπογόνων ουσιών, το οποίο 

ασκεί µείωση στην εισερχόµενη ηλιακή ακτινοβολία. Παράλληλα, οι ανοδικές 

κινήσεις πάνω από την πόλη περιορίζουν σηµαντικά την εµφάνιση των φαινοµένων 

οµίχλης, δρόσου και πάχνης. 

 

 

 

4.5. Επεισόδια των ηµερών της θερµής αστικής νησίδας για κάθε έναν από τους 

τύπους κυκλοφορίας 
 

Στην ενότητα που ακολουθεί, εξετάζονται για τη χρονική περίοδο της 

παρούσας µελέτης, τα επεισόδια των ηµερών της θερµής αστικής νησίδας για κάθε 

τύπο κυκλοφορίας ξεχωριστά, αρχικά για τη θερµή περίοδο και στη συνέχεια για την 

ψυχρή περίοδο του έτους. Από την επεξεργασία των δεδοµένων προέκυψαν τα 

σχήµατα 4.5.α., 4.5.β., 4.5.γ., και 4.5.δ.  

Για τον αντικυκλωνικούς τύπους της θερµής περιόδου, υπολογίστηκαν και 

προέκυψαν επεισόδια µε διάρκεια µίας ηµέρας έως και επτά ηµερών. Οι τύποι Α1 και 

Α4 παρουσίασαν επεισόδια θερµής αστικής νησίδας διάρκειας µέχρι και 7 ηµερών, 

ενώ ο Α2 είναι εκείνος που το µεγαλύτερο επεισόδιο που εµφανίζει διαρκεί 4 ηµέρες. 

Όπως παρατηρείται και στα αντίστοιχα σχήµατα, όσο η διάρκεια σε ηµέρες των 

επεισοδίων αυξάνει, τόσο ο αριθµός των επεισοδίων σταδιακά µειώνεται.  

Το ίδιο συµβαίνει και στους υφεσιακούς τύπους κυκλοφορίας, µε τη διαφορά 

ότι στην περίπτωση αυτή για τον Cs εµφανίζεται έστω και ένα επεισόδιο διάρκειας 9 

ηµερών. Για τους υπόλοιπους κυκλωνικούς τύπους τα επεισόδια διαρκούν µέχρι το 

πολύ 7 ηµέρες (Cne), ενώ επεισόδια διάρκειας µόνο 3 ηµερών αντιστοιχούν στους 

τύπους Cnw, Cw και Cn. 
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Προχωρώντας στην ψυχρή περίοδο, η εικόνα είναι παρόµοια. Όσον αφορά 

στους αντικυκλωνικούς τύπους κυκλοφορίας, το πλήθος των επεισοδίων της θερµής 

αστικής νησίδας ποικίλει και η διάρκεια των επεισοδίων κυµαίνεται από µιας ηµέρας 

έως επτά ηµερών, όπως συµβαίνει και µε τους αντικυκλωνικούς της θερµής περιόδου. 

Επεισόδια µέχρι και 7 ηµερών συναντώνται στους τύπους καιρού Α2 και Α4, ενώ ο 

Α6 εµφανίζει επεισόδια διάρκειας µόνο έως 3 ηµερών.  

Και στην περίπτωση των υφεσιακών της ψυχρής περιόδου υπάρχει έστω και 

ένας τύπος (C) κατά την εµφάνιση του οποίου τα επεισόδια θερµής αστικής νησίδας 

φτάνουν µέχρι και τις 9 ηµέρες. Όσο για τους υπόλοιπους κυκλωνικούς τύπους, στον 

Csw κάποια επεισόδια φτάνουν µέχρι και τις 8 ηµέρες, ενώ παρατηρείται και η 

περίπτωση του τύπου Cw, η παρουσία του οποίου δίνει επεισόδια πολύ µικρής 

διάρκειας (1 ηµέρας και 2 ηµερών). Κι εδώ βέβαια φαίνεται από τα σχήµατα ότι ο 

αριθµός των επεισοδίων σταδιακά µειώνεται όσο η διάρκεια σε ηµέρες των 

επεισοδίων αυξάνει.  
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4.6. Ακολουθίες των ηµερών θερµής αστικής νησίδας για τους αντικυκλωνικούς 

και τους υφεσιακούς τύπους κυκλοφορίας 
 

Σκοπός αυτή της ενότητας είναι να µελετηθεί η εµφάνιση καθώς και η 

εναλλαγή των αντικυκλωνικών όπως και των υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας µέσα 

στα επεισόδια θερµής αστικής νησίδας για τη θερµή και την ψυχρή περίοδο 

ξεχωριστά.  

Για το λόγο αυτό αρχικά συγκεντρώθηκαν οι ακολουθίες ηµερών στις οποίες 

εµφανίζονται οι έξι αντικυκλωνικοί τύποι κυκλοφορίας για τη θερµή περίοδο και 

βρέθηκαν επεισόδια θερµής αστικής νησίδας διάρκειας µέχρι και 22 ηµερών (σχήµα 

4.6.1.α.). Επιλεκτικά αναφέρονται οι ακολουθίες διάρκειας από 14 ηµέρες και πάνω 

ώστε να αποδοθεί µια καλύτερη εικόνα της εναλλαγής των αντικυκλωνικών τύπων, 

εφόσον και οι ακολουθίες είναι το δυνατόν µεγαλύτερες. Έτσι, µε διάρκεια 14 

ηµερών βρέθηκαν 9 επεισόδια, από τα οποία θα µελετηθούν για λόγους συντοµίας τα 

3 πρώτα.  
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Σχήµα 4.6.1.α. Ακολουθίες ηµερών Θ.Α.Ν. για τους αντικυκλωνικούς τύπους 

κυκλοφορίας κατά τη θερµή περίοδο. 
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Στο πρώτο λοιπόν επεισόδιο διάρκειας 14 ηµερών (20/6/1963-3/7/1963) ο 

τύπος κυκλοφορίας Α5 εµφανίζεται την πρώτη µέρα (Α5(1)) και µόνο αυτή, στη 

συνέχεια ακολουθεί ο Α1 για µια µέρα πάλι (Α1(1)), ο Α6 επαναλαµβάνεται για τρεις 

µέρες (Α6(3)), κατόπιν έρχεται ο Α3 ο οποίος διαρκεί µια µόνο µέρα (Α3(1)), 

ξαναεµφανίζεται ο Α1 διαρκώντας όµως αυτή τη φορά τρεις ηµέρες (Α1(3)), 

επανέρχεται ο Α6 για µια µόνο ηµέρα(Α6(1)) και τη θέση του παίρνει ο Α1 µε 

ακολουθία δύο ηµερών (Α1(2)). Τέλος δύο µεµονωµένες εµφανίσεις κάνουν οι Α3 

και Α4 και µένουν πάνω από την ελληνική περιοχή µόνο επι µια ηµέρα ο καθένας 

(Α3(1), (Α4(1)). Προχωρώντας στο επόµενο επεισόδιο των 14 ηµερών (2/9/1965-

15/9/1965), αυτό ξεκινά µε την παρουσία του Α1(1). Στη συνέχεια οι τύποι 

κυκλοφορίας έχουν ως εξής: Α4(1), Α6(3), Α5(3), Α6(1) ,Α3(1), Α6(2) και Α5(1). 

Στην τελευταία ακολουθία των 14 ηµερών (27/7/1966-9/8/1966) οι τύποι 

κυκλοφορίας εναλλάσσονται ως εξής: Α1(1), Α3(1), Α5(3), Α4(1), Α1(1), Α4(1), 

Α3(1), Α2(1), Α6(2),και Α4(1). 

Σειρά έχει το επεισόδιο διάρκειας 15 ηµερών, το οποίο βρέθηκε ότι είναι µόνο 

ένα και το οποίο διήρκεσε από 5/9/1982-19/9/1982. Οι αντικυκλωνικοί τύποι 

κυκλοφορίας εδώ είναι Α1(2), Α2(1), Α5(1), Α3(1), Α5(1), Α6(1), Α5(2), Α4(1), 

Α5(1), Α4(1), Α5(1), Α2(2). Στη συνέχεια, η ακολουθία διάρκειας 16 ηµερών 

συγκεντρώνει 2 επεισόδια τα οποία διαρκούν από 2/9/1984-17/9/1984 και από 

13/7/1987-28/7/1987. στο πρώτο επεισόδιο η σειρά των τύπων είναι Α5(2), Α2(2), 

Α4(1), Α3(2), Α5(4), Α1(1), Α3(1), Α2(2) και Α4(1). Στο δεύτερο επεισόδιο η 

εναλλαγή φαίνεται να είναι πιο µονότονη, ήτοι Α1(3), Α3(1), Α1(5), Α2(1), Α3(6) και 

Α6(2). 

Επεισόδια 17, 18, 20 και 22 ηµερών βρέθηκαν από ένα σε κάθε περίπτωση, 

ενώ ακολουθίες 19 και 21 ηµερών δεν εντοπίστηκαν. Το επεισόδιο των 17 ηµερών 

είχε διάρκεια από 11/8/1985-27/8/1985 µε τους ακόλουθους τύπους κυκλοφορίας: 

Α1(4), Α5(2), Α6(1), Α5(1), Α1(1), Α3(2), Α1(1), Α3(1), Α6(2) και Α5(2), ενώ το 

επεισόδιο των 18 ηµερών κράτησε από 14/5/1994-31/5/1994 και είχε ως εξής: Α4(3), 

Α2(1), Α3(1), Α2(2), Α6(1), Α4(1), Α1(1), Α6(5), Α4(2) και Α1(1). Από 3/9/1987-

22/9/1987 βρέθηκε ότι διήρκεσε η ακολουθία των 20 ηµερών µε την παρακάτω σειρά 

των τύπων: Α4(1), Α1(1), Α4(1), Α1(1), Α2(2), Α6(2), Α5(1), Α4(1), Α1(1), Α2(2), 
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Α1(1), Α3(1) και Α1(5), ενώ το µεγίστης διάρκειας επεισόδιο (22 ηµερών) των 

αντικυκλωνικών τύπων της θερµής περιόδου επικράτησε από 17/7/1984-7/8/1985 µε 

σειρά Α1(4), Α3(2), Α1(2), Α3(1), Α1(4), Α3(4), Α5(1), Α3(1), Α4(2) και Α3(1). 

Στη συνέχεια για τους υφεσιακούς τύπους της θερµής και πάλι περιόδου 

καταγράφηκαν ακολουθίες οι οποίες όµως έχουν διάρκεια µικρότερη από αυτή των 

αντικυκλωνικών τύπων που περιγράφτηκαν πιο πάνω. Έτσι, βρέθηκαν επεισόδια 

µέχρι και 12 ηµερών, από τα οποία θα αναφερθούν τα πιο µακροπρόθεσµα, δηλαδή 

από 8 ηµέρες και πάνω. Τα επεισόδια διάρκειας 8 ηµερών είναι συνολικά 11, αλλά 

στο σηµείο αυτό θα αναλυθούν τα τρία από αυτά (σχήµα 4.6.1.β.). 
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Σχήµα 4.6.1.β. Ακολουθίες ηµερών Θ.Α.Ν. για τους υφεσιακούς τύπους 

κυκλοφορίας κατά τη θερµή περίοδο. 

 

Εποµένως, το πρώτο επεισόδιο των 8 ηµερών καταγράφηκε από τις 23/9/1961 

έως τις 30/9/1961 κα οι εναλλαγές των τύπων κυκλοφορίας έχουν ως εξής: Cne(3), 

Csw(1) Cs(1) Csw(1) Cs(1) Csw(1). Ακολουθεί η αµέσως επόµενη ακολουθία των 8 

ηµερών (19/9/1965-26/9/1965) µε τους υφεσιακούς τύπους να εµφανίζονται µε σειρά: 

Csw(4), Cn(1), Csw(1), C(2). Από τις εναλλαγές Cne(3), ) Csw(1), Cs(3) και Cn(1) 

χαρακτηρίζεται άλλο ένα επεισόδιο διάρκειας 8 ηµερών (11/5/1971-18/5/1971).  

Συνεχίζοντας τη µελέτη, ακολουθίες 9 ηµερών εντοπίστηκαν 4 συνολικά, από 

τις οποίες αναφέρονται στις επόµενες σειρές οι δύο. Η πρώτη διήρκεσε από 6/6/1965-
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14/6/1965 και η δεύτερη από 22/9/1966-30/9/1966 και η σειρά εµφάνισης των 

υφεσιακών τύπων καιρού είναι αντίστοιχα: C(2), Cn(2), Cnw(1), C(4) και Cs(3), 

Csw(2), Cse(4). ∆ύο είναι τα επεισόδια των 10 ηµερών και οι τύποι κυκλοφορίας 

εναλλάσσονται στο πρώτο (22/8/1978-31/8/1978) ως εξής: Cne(1), Csw(3), Cw(3), 

Cne(1), Cn(1) και Csw(1) και στο δεύτερο (3/5/1980-12/5/1980) ως ακολούθως: 

Cne(1), Cw(1), Csw(1), C(2), Cs(1), Cne(1), Csw(1) και C(2).  

Έχοντας αποµείνει οι ακολουθίες των 11 και 12 ηµερών, σηµειώνεται ότι η 

πρώτη αποτελείται από δύο επεισόδια και η δεύτερη από ένα. Ξεκινώντας από την 

πρώτη, παρατηρείται ότι αυτή εµφανίστηκε στις 1/6/1982 και τελείωσε στις 

11/6/1982 και οι υφεσιακοί τύποι κυκλοφορίας ακολουθούν την εξής σειρά 

εµφάνισης: Cne(1), Cs(8) και Csw(1). Στο δεύτερο επεισόδιο (10/6/1984-20/6/1984) 

η διαδοχή των τύπων κυκλοφορίας είναι: Cne(1), Csw(2), Cne(2), Csw(2) και Cne 

(4). Τέλος αναφέρεται και το µοναδικό επεισόδιο διάρκειας 12 ηµερών (8/5/1986-

19/5/1986) όπου οι τύποι εµφανίζονται µε τη σειρά: Cne(3), Csw(1), Cne(3), Cse(1), 

Cne(2) και Cs(2).  

Όσον αφορά στις ακολουθίες της ψυχρής περιόδου, οι αντικυκλωνικοί τύποι 

εµφανίζονται διαδοχικά µέχρι και επί 19 συνεχόµενες ηµέρες. Στο σηµείο αυτό θα 

αναφερθούν επεισόδια 13 ηµερών και πάνω (σχήµα 4.6.1.γ.).  
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Σχήµα 4.6.1.γ. Ακολουθίες ηµερών Θ.Α.Ν. για τους αντικυκλωνικούς τύπους 

κυκλοφορίας κατά τη ψυχρή περίοδο. 
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Τα επεισόδια 13 ηµερών λοιπόν βρέθηκε ότι είναι τρία και από το πρώτο ως 

το τελευταίο αναφέρονται οι ηµεροµηνίες διάρκειάς τους και οι εναλλαγές των 

αντικυκλωνικών τύπων κυκλοφορίας αντίστοιχα: (26/10/1994-7/11/1994), Α3(1), 

Α4(3), Α2(1), Α1(1), Α3(3), Α1(2), Α4(2), (4/11/1996-16/11/1996), Α1(2), Α2(1), 

Α4(1), Α3(1), Α1(1), Α5(4), Α1(3) και (24/3/2000-5/4/2000), Α1(1), Α3(1), Α4(2), 

Α2(1), Α4(1), Α3(1), Α5(1), Α6(1), Α4(3) και Α5(1).  

Ακολουθίες 14 ηµερών µε αντικυκλωνικούς τύπους εντοπίστηκαν στο σύνολο 

των δεδοµένων µόνο δύο, οι οποίες έχουν ως εξής: (1/11/1960-14/11/1960), Α1(2), 

Α3(2), Α1(1), Α2(20, Α4(4), Α1(1), Α3(1), Α2(1) και η δεύτερη (18/3/1974-

31/3/1974), Α1(1), Α2(2), Α4(1), Α2(2), Α4(3), Α5(2), Α4(2) και Α5(1). Στη συνέχεια 

έπεται το µοναδικό επεισόδιο των 15 ηµερών: (11/1/1993-25/1/1993), Α1(2), Α3(2), 

Α1(2), Α3(4), Α1(1) και Α3(4). ∆ύο επεισόδια µε ακολουθίες των 16 ηµερών 

καταγράφονται αµέσως µετά, µε το πρώτο να διαρκεί από 18/3/1977 έως 2/4/1977 και 

το δεύτερο από 25/3/1986 έως 9/4/1986. Στο πρώτο η διαδοχή των αντικυκλωνικών 

τύπων έχει ως εξής: Α1(1), Α2(1), Α3(2), Α6(3), Α3(1), Α6(1), Α2(1), Α4(2), Α3(2), 

Α4(1) και Α5(1), ενώ στο δεύτερο οι τύποι κυκλοφορίας έχουν τη σειρά: Α2(7), 

Α1(1), Α4(1), Α3(1), Α4(1), Α5(1), Α2(1), Α1(2) και Α2(1).  

Τελειώνοντας µε τους αντικυκλωνικούς τύπους κυκλοφορίας της ψυχρής 

περιόδου, πρέπει να σηµειωθεί ότι επεισόδια των 17 και 18 ηµερών δεν εντοπίστηκαν 

καθόλου, ενώ βρέθηκε όπως προαναφέρθηκε εξάλλου ένα επεισόδιο 19 ηµερών. Η 

ακολουθία εποµένως των 19 ηµερών διήρκεσε από 26/3/1989-13/4/1989 και οι τύποι 

κυκλοφορίας διαδέχονται ο ένας τον άλλον επί 19 ηµέρες µε τον ακόλουθο τρόπο: 

Α3(1), Α4(1), Α1(2), Α3(1), Α2(1), Α3(1), Α4(3), Α3(2), Α6(1), Α5(2), Α1(2), και 

Α5(2). 

Η ενότητα αυτή κλείνει µε τα επεισόδια των υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας 

για την ψυχρή περίοδο, στα οποία οι ακολουθίες φτάνουν µέχρι και τις 30 

συνεχόµενες ηµέρες (σχήµα 4.6.1.δ.).  
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Σχήµα 4.6.1.δ. Ακολουθίες ηµερών Θ.Α.Ν. για τους υφεσιακούς τύπους 

κυκλοφορίας κατά τη ψυχρή περίοδο. 

 

 

Ξεκινώντας από το µοναδικό επεισόδιο των 15 ηµερών, αυτό βρέθηκε µεταξύ 

9/11/1986-23/11/1986 και η διαδοχή των υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας 

καταγράφηκε ως εξής: Cne(1), Cse(2), Csw(4), Cs(1), Cse(1), Cn(2), C(1), Cn(2) και 

Cs(1). Επεισόδιο µε ακολουθία 16 ηµερών βρέθηκε και πάλι ένα: (10/2/1961-

25/2/1961), Cs(1), Csw(2), C(3), Cs(1), Csw(2), Cse(1), Cnw(1), Csw(1), C(1), Cs(2), 

Csw(1).  

Επεισόδια 17, 18 και 19 ηµερών δεν εντοπίστηκαν. Παρόλα αυτά υπήρξε ένα 

επεισόδιο 20 ηµερών µε τα χαρακτηριστικά: (20/2/1979-11/3/1979), Cne(5), Cnw(6), 

Cn(1), Cne(2), Csw(2), Cse(1), Cnw(1), Cne(1), Cs(1) καθώς και ένα επεισόδιο το 

οποίο διήρκεσε έναν ολόκληρο µήνα, τον Νοέµβριο του 1978. Στη διάρκεια αυτού 

του µηνός λοιπόν της ψυχρής περιόδου έκαναν την εµφάνισή τους µόνο υφεσιακοί 

τύποι κυκλοφορίας µε την ακόλουθη σειρά: Csw(2), C(1), Csw(2), C(2), Csw(1), 

C(1), Csw(2), Cse(1), C(1), Csw(2), Cs(1), Csw(8), Cs(2), Cn(1), Csw(3).  

Αυτό που παρατηρήθηκε από τη µελέτη των ακολουθιών της θερµής αστικής 

νησίδας για τους αντικυκλωνικούς τύπους κυκλοφορίας αρχικά, είναι ότι κατά τη 
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διάρκεια της θερµής αλλά και της ψυχρής περιόδου του έτους, ο υφεσιακός τύπος 

κυκλοφορίας που συντελεί κατά κύριο λόγο στην ανατροπή της νησίδας είναι ο Csw. 

Για τους υφεσιακούς τύπους τόσο κατά τη θερµή όσο και κατά την ψυχρή περίοδο ο 

αντικυκλωνικός τύπος καιρού που ανατρέπει το φαινόµενο είναι ο Α1. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 

Συµπεράσµατα 
 

∆ιαπιστώνεται ότι και για τους τρεις σταθµούς, παρόλο που οι χρονικές 

περίοδοι δεν είναι ακριβώς οι ίδιες, οι θερµοκρασίες τους (µέγιστες και ελάχιστες) 

παρουσιάζουν απλή κύµανση µε ένα µέγιστο και ένα ελάχιστο. Οι διαφορές που 

προκύπτουν µεταξύ των σταθµών αναφέρονται στο εύρος της κύµανσης και ελάχιστα 

στους µήνες που καταγράφονται οι υψηλότερες και οι χαµηλότερες θερµοκρασίες.  

Αναλυτικότερα παρατηρείται ότι και οι τρεις σταθµοί παρουσιάζουν τις 

υψηλότερες µέγιστες τιµές τον ίδιο µήνα, δηλαδή τον Ιούλιο µε τη διαφορά ότι τόσο 

ο σταθµός της Καλαµαριάς όσο και της Μίκρας εµφανίζουν τις υψηλότερες µέγιστες 

τιµές θερµοκρασίας συγχρόνως στον Ιούλιο και τον Αύγουστο. Εξάλλου, το 

χαµηλότερο ελάχιστο παρουσιάζεται και για τους τρεις σταθµούς τον ίδιο µήνα, 

δηλαδή τον Ιανουάριο.  

Μελετώντας εν συνεχεία τις µέσες µηνιαίες ελάχιστες τιµές θερµοκρασίας και 

συγκρίνοντας τους σταθµούς µεταξύ τους, παρατηρείται ότι οι σταθµοί Α.Π.Θ. και 

Μίκρας εµφανίζουν την υψηλότερη µέγιστη τιµή τον Ιούλιο και ακολουθεί ο 

Αύγουστος, ενώ στο σταθµό της Καλαµαριάς συµβαίνει το αντίστροφο, δηλαδή ο 

Αύγουστος παρουσιάζεται µε το υψηλότερο µέγιστο και ακολουθεί ο Ιούλιος. Όσον 

αφορά στις χαµηλότερες ελάχιστες τιµές, η εικόνα είναι ίδια και για τους τρεις 

σταθµούς, η χαµηλότερη ελάχιστη θερµοκρασία δηλαδή εµφανίζεται τον Ιανουάριο.  

Από τη σύγκριση των µέσων µηνιαίων ελαχίστων και µεγίστων τιµών 

θερµοκρασίας µεταξύ και των τριών µετεωρολογικών σταθµών για την κοινή περίοδο 

εξέτασης τους, προέκυψε ότι τους µήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο, Μάρτιο, Απρίλιο, 

Οκτώβριο και ∆εκέµβριο οι µέσες µηνιαίες µέγιστες θερµοκρασίες είναι µεγαλύτερες 

για το σταθµό του Α.Π.Θ. σε σχέση µε τους άλλους δύο σταθµούς. Ο σταθµός της 

Μίκρας παρουσιάζει τις µικρότερες µέσες µηνιαίες µέγιστες θερµοκρασίες σε σχέση 

µε τους άλλους δύο σταθµούς τους µήνες Ιανουάριο, Αύγουστο, Σεπτέµβριο, 

Οκτώβριο και ∆εκέµβριο. Οι µέγιστες θερµοκρασίες στην Καλαµαριά φαίνεται να 

υπερτερούν από τις αντίστοιχες των άλλων δύο σταθµών τους µήνες Μάιο, Ιούνιο, 

Ιούλιο, Αύγουστο, Σεπτέµβριο και Νοέµβριο.  
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Επίσης παρατηρήθηκε ότι τον Μάρτιο και κυρίως τον Απρίλιο οι µέσες 

µηνιαίες ελάχιστες θερµοκρασίες του Α.Π.Θ. είναι µεγαλύτερες σε σχέση µε τους 

άλλους δύο σταθµούς. Ο σταθµός της Μίκρας παρουσιάζει τις µικρότερες µέσες 

µηνιαίες ελάχιστες θερµοκρασίες σε σχέση µε τους άλλους δύο σταθµούς και για 

όλους τους µήνες. Οι ελάχιστες θερµοκρασίες στην Καλαµαριά φαίνεται να είναι 

υψηλότερες απ’ ότι στους άλλους δύο σταθµούς σε όλους τους µήνες του έτους πλην 

των µηνών Μάρτιο και Απρίλιο.  

Βρέθηκε ότι µέγιστο εύρος για το σταθµό του Α.Π.Θ. σηµειώνεται τους µήνες 

Ιούνιο και Ιούλιο και έχει τιµή 10,8°C και ακολουθεί ο Αύγουστος µε µικρή διαφορά. 

Το µικρότερο εύρος σηµειώνεται τον Ιανουάριο και τον ∆εκέµβριο και είναι ίσο µε 

7,2°C. Για την Καλαµαριά οι αντίστοιχες τιµές διαµορφώνονται ως εξής: µέγιστο 

εύρος (10,6°C) σηµειώνεται τον Ιούλιο µε δεύτερο στη σειρά το 10,4°C (Ιούνιο) και 

ελάχιστο το ∆εκέµβριο (5,1°C). Η διαφορά αυτή είναι χαµηλότερη εκείνης του 

Α.Π.Θ. κατά περίπου 2°C. Το µέγιστο εύρος για τη Μίκρα (11,7°C) καταγράφεται 

τον Ιούνιο και το ελάχιστο τον Ιανουάριο (7,8°C). Γενικότερα παρατηρείται ότι και 

για τους τρεις σταθµούς οι από µήνα σε µήνα διαφορές των τιµών είναι µεγαλύτερες 

κατά τους ψυχρούς µήνες σε σχέση µε τους θερµούς, γεγονός που επιβεβαιώνει ότι οι 

θερµοί µήνες είναι περισσότερο σταθεροί από τους ψυχρούς. 

Αναφορικά µε την κύµανση των µέσων άκρων θερµοκρασιών ανά µήνα , 

όσον αφορά στις µέσες µέγιστες θερµοκρασίες, σχεδόν σε όλους τους µήνες η 

Θεσσαλονίκη εµφανίζει υψηλότερες θερµοκρασίες από τη Μίκρα και οι δύο 

καµπύλες βρίσκονται σε φάση. Μικρές διαφορές παρατηρούνται µεταξύ των 

καµπυλών Α.Π.Θ. και Μίκρας αφενός και της Καλαµαριάς αφετέρου, της οποίας η 

καµπύλη βρίσκεται άλλοτε σε φάση και άλλοτε όχι. Παρατηρήθηκε επίσης ότι κατά 

τους χειµερινούς µήνες τα εύρη µεταβολών είναι µεγάλα, ενώ πλησιάζοντας προς τη 

θερµή περίοδο αυτά ελαττώνονται Μετά τον Σεπτέµβριο αρχίζουν τα εύρη να 

γίνονται πιο σηµαντικά και να φτάνουν στις µέγιστες διακυµάνσεις και πάλι, κατά το 

∆εκέµβριο. 

Συνεχίζοντας για τις ελάχιστες θερµοκρασίες, όπως και στην περίπτωση των 

µεγίστων θερµοκρασιών, η Θεσσαλονίκη εµφανίζεται θερµότερη απ’ ότι η Μίκρα 

(πλην ελαχίστων περιπτώσεων). Οι καµπύλες βρίσκονται σε φάση – υψηλό βαθµό 

συµµεταβολής – µε διακυµάνσεις που αποκτούν τις µεγαλύτερες τιµές τους κατά τους 

χειµερινούς µήνες και τις χαµηλότερες κατά τους θερµούς. Ανοδική τάση 
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παρουσιάζουν και οι δύο χρονοσειρές (Α.Π.Θ. και Μίκρα) στο µέσον περίπου της 

δεκαετίας του ’80, κυρίως κατά τους θερµούς µήνες του έτους.  

Οι υψηλότερες τιµές της Θεσσαλονίκης και στις δύο προηγούµενες 

περιπτώσεις θα µπορούσαν να αποδοθούν στους παράγοντες θέρµανση και 

κυκλοφορία οχηµάτων καθώς επίσης και στην απόδοση της θερµότητας κατά τη 

διάρκεια της νύχτας, η οποία και αποθηκεύεται στα κτίρια και τους δρόµους κατά την 

ηµέρα.  

Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι κατά τα πρόσφατα χρόνια οι ελάχιστες τιµές 

θερµοκρασίας της Θεσσαλονίκης και της Μίκρας πλησιάζουν αρκετά, γεγονός που 

προβληµατίζει, λαµβάνοντας υπόψη και τον βαθµό αστικοποίησης της περιοχής της 

Μίκρας. Αυτό οφείλεται στο ότι στην περιοχή δηµιουργήθηκαν συγκροτήµατα 

κτιρίων που χρησιµοποιούνται για πρώτη κατοικία από τους κατοίκους της 

Θεσσαλονίκης. Εξάλλου, η οικοδοµική δραστηριότητα αυτή ελαττώνει τους χώρους 

πρασίνου ή αγρών και στη θέση τους δηµιουργεί αδιάβροχα εδάφη µε συνέπειες στην 

κατανοµή της θερµότητας και της υγρασίας. Παρατηρείται εξάλλου και µια ανοδική 

πορεία της καµπύλης που αντιπροσωπεύει το σταθµό της Μίκρας, γεγονός που 

επιβεβαιώνει ότι από τη δεκαετία του ’80 και µετά οι ελάχιστες θερµοκρασίες στην 

περιοχή άρχισαν σταδιακά να αυξάνονται. Αυτό οφείλεται στις αλλαγές του 

περιβάλλοντος γύρω από το αεροδρόµιο Μακεδονία. 

Όσον αφορά τις στατιστικές παραµέτρους, για τις απολύτως µέγιστες τιµές 

της θερµοκρασίας βρέθηκε ότι οι σταθµοί Α.Π.Θ. και Μίκρα παρουσιάζουν 

συγχρόνως τόσο την υψηλότερη τιµή της τυπικής απόκλισης, ήτοι τον Μάρτιο µε 

τιµή 2,11°C και 2,04°C αντίστοιχα, όσο και τη µικρότερη τιµή τυπικής απόκλισης, 

τον Ιούνιο, µε τιµές 0,97°C και 1,00°C. Το µέτρο λοξότητας είναι αρνητικό για το 

Α.Π.Θ. και τη Μίκρα τους µήνες Ιανουάριο, Απρίλιο, Ιούνιο, Αύγουστο, Οκτώβριο 

Νοέµβριο και ∆εκέµβριο. Η κατανοµή δηλαδή της θερµοκρασίας αυτούς τους µήνες 

παρουσιάζει αρνητική ασυµµετρία, οι περισσότερες τιµές της, εποµένως, βρίσκονται 

αριστερά της επικρατούσας τιµής. Θετική λοξότητα βρέθηκε για τους υπόλοιπους 

πέντε µήνες για τους δύο σταθµούς. Για το σταθµό της Μίκρας το µέτρο λοξότητας 

είναι µηδέν το Μάιο, πράγµα που σηµαίνει ότι η κατανοµή το µήνα αυτό είναι 

κανονική. Ο συντελεστής κύρτωσης είναι αρνητικός για το Α.Π.Θ. κατά τους µήνες 

Ιανουάριο, Απρίλιο, Μάιο, Ιούνιο, Ιούλιο και Αύγουστο, ενώ για τη Μίκρα τους 
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ίδιους µήνες µε εξαίρεση τους µήνες Ιούνιο και Ιούλιο. Στις περιπτώσεις αυτές η 

καµπύλη είναι πλατύκυρτη. 

Για τις απολύτως ελάχιστες θερµοκρασίες, τόσο το Α.Π.Θ. όσο και η Μίκρα 

εµφανίζουν τη µεγαλύτερη τιµή τυπικής απόκλισης το Νοέµβριο (1,82°C και 2,05°C 

αντίστοιχα) και τη µικρότερή της τιµή τον Ιούνιο (0,69°C και 0,83°C αντίστοιχα). Το 

γεγονός αυτό αποτελεί ένδειξη της µεγαλύτερης θερµοκρασιακής σταθερότητας του 

θέρους σε σχέση µε τον χειµώνα. Το µέτρο λοξότητας είναι αρνητικό για το Α.Π.Θ. 

τους µήνες Φεβρουάριο, Μάρτιο, Απρίλιο, Αύγουστο, Οκτώβριο Νοέµβριο και 

∆εκέµβριο και για τη Μίκρα είναι τους ίδιους µήνες πλην των µηνών Μαρτίου και 

Αυγούστου. Η κατανοµή δηλαδή της θερµοκρασίας αυτούς τους µήνες παρουσιάζει 

αρνητική ασυµµετρία .Ο συντελεστής κύρτωσης είναι αρνητικός για το Α.Π.Θ. τους 

µήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο, Ιούλιο, Σεπτέµβριο και Οκτώβριο και για τη Μίκρα 

τους µήνες Ιανουάριο, Μάιο, Ιούνιο, Ιούλιο, Σεπτέµβριο, Οκτώβριο και ∆εκέµβριο. 

Στις περιπτώσεις αυτές η καµπύλη είναι πλατύκυρτη. 

Υπολογίζοντας αρχικά τις µέσες ετήσιες µέγιστες και ελάχιστες τιµές 

θερµοκρασίας για κάθε έτος και στη συνέχεια τον µέσο όρο αυτών των τιµών, 

προέκυψε ότι γενικά η πόλη εµφανίζεται θερµότερη από το αεροδρόµιο (Μίκρα), 

καθώς η διαφορά ∆Τ είναι θετική τόσο στις µέγιστες όσο και στις ελάχιστες 

θερµοκρασίες. Η διαφορά αυτή βέβαια φαίνεται εντονότερα στις ελάχιστες 

θερµοκρασίες και αριθµητικά φτάνει σχεδόν τη µονάδα. Παρατηρείται εξάλλου ότι η 

πόλη εµφανίζεται θερµότερη κατά τις νυχτερινές ώρες σε σύγκριση µε την ύπαιθρο, 

γεγονός που τονίζει ιδιαίτερα την ένταση του φαινοµένου της θερµής αστικής 

νησίδας.  

Βρέθηκε εξάλλου ότι οι διαφορές τόσο των ελαχίστων όσο και των µεγίστων 

θερµοκρασιών κατά την ψυχρή περίοδο είναι υψηλότερες ενώ κατά τη µετάβαση 

προς τους θερµούς µήνες του έτους καταγράφεται µια πτώση των διαφορών των 

άκρων τιµών η οποία διαρκεί µέχρι Σεπτέµβριο ή Οκτώβριο περίπου και στη 

συνέχεια σηµειώνεται και πάλι µια ανοδική πορεία των τιµών αυτών.  

Παρατηρώντας τα διαγράµµατα των συχνοτήτων των διαφορών των µεγίστων 

θερµοκρασιών µεταξύ του κέντρου της πόλης και της περιφέρειας, προκύπτει ότι 

κατά τη διάρκεια όλων σχεδόν των χειµερινών µηνών του έτους το µεγαλύτερο 

ποσοστό των τιµών των διαφορών της θερµοκρασίας βρίσκεται δεξιά της 

επικρατέστερης τιµής, ενώ κατά τη µετάβαση από το χειµώνα στο θέρος το 
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φαινόµενο αντιστρέφεται, µε αποτέλεσµα το µεγαλύτερο πλήθος των διαφορών των 

θερµοκρασιών να βρίσκεται στα αριστερά της επικρατούσας τιµής. Αξίζει επίσης να 

σηµειωθεί ότι η πόλη εµφανίζεται πιο θερµή από την περιφέρεια κατά τη µελέτη των 

µεγίστων τιµών καθώς οι θετικές τιµές των διαφορών της θερµοκρασίας είναι 

εµφανώς περισσότερες.  

Εξάλλου, το σύνολο των ηµερών κατά τις οποίες καταγράφονται αρκετά 

υψηλές διαφορές στις απόλυτα µέγιστες θερµοκρασίες µεταξύ των σταθµών του 

Α.Π.Θ. και της Μίκρας (>2,6°C) είναι για κάθε µήνα ξεχωριστά σηµαντικό. Τονίζεται 

ότι η µεγαλύτερη θετική διαφορά µεταξύ Α.Π.Θ. και Μίκρας αυτή των 9,6°C που 

καταγράφηκε στις 14 Ιουλίου του έτους 1991 και παρατηρήθηκε έστω και για µία 

ηµέρα, γεγονός που τονίζει ιδιαίτερα την ύπαρξη θερµής αστικής νησίδας. 

Από τις συχνότητες των διαφορών των ελαχίστων θερµοκρασιών θα 

µπορούσε να παρατηρηθεί ότι κατά τους ψυχρούς µήνες του έτους το µεγαλύτερο 

µέρος των τιµών των διαφορών της θερµοκρασίας βρίσκεται δεξιά της 

επικρατέστερης τιµής, ενώ κατά τη µετάβαση προς τους θερινούς µήνες του έτους το 

φαινόµενο αντιστρέφεται, µε αποτέλεσµα το µεγαλύτερο πλήθος των διαφορών των 

θερµοκρασιών να βρίσκεται στα αριστερά της επικρατούσας τιµής. Πρέπει επίσης να 

τονιστεί γενικά και εξετάζοντας τις ελάχιστες ηµερήσιες θερµοκρασίες, ότι η πόλη 

είναι θερµότερη από την περιφέρεια, καθώς οι θετικές τιµές των διαφορών της 

θερµοκρασίας είναι αριθµητικά περισσότερες και µε πολύ υψηλά ποσοστά 

συχνοτήτων.  

Από τη µελέτη που πραγµατοποιήθηκε στο σύνολο των ηµερών κατά τις 

οποίες καταγράφονται υψηλές διαφορές στις ελάχιστες θερµοκρασίες µεταξύ των 

σταθµών του Α.Π.Θ. και της Μίκρας (>4,1°C) βρέθηκε ότι αυτό είναι για όλους τους 

µήνες αρκετά σηµαντικό. Επίσης, όσον αφορά στην υψηλότερη σε κάθε περίπτωση 

διαφορά, αυτή έφτασε µέχρι και τους 14,9°C (στις 28 Φεβρουαρίου 1976) γεγονός 

που τονίζει ιδιαίτερα το µέγεθος της θερµής αστικής νησίδας, παρόλη τη χαµηλή 

συχνότητα που εµφανίζει.  

Όσον αφορά στη µελέτη του φαινοµένου της Θ.Α.Ν. σε σχέση µε τους τύπους 

κυκλοφορίας, κατά τη διάρκεια της θερµής περιόδου και λαµβάνοντας υπ’ όψιν µόνο 

τις θετικές διαφορές των απολύτως ελαχίστων θερµοκρασιών µεταξύ πόλης και 

αεροδροµίου (νυχτερινή θερµή αστική νησίδα), τη µεγαλύτερη συχνότητα εµφάνισης 

παρουσιάζει ο τύπος κυκλοφορίας Α4. Παρατηρείται επίσης ότι οι αντικυκλωνικοί 
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τύποι κυκλοφορίας κατά τη διάρκεια της θερµής περιόδου υπερέχουν κατά το 

διπλάσιο σχεδόν, σε σύγκριση µε τους υφεσιακούς. Τονίζεται όµως ότι τόσο στην 

περίπτωση των αντικυκλωνικών όσο και των υφεσιακών τύπων κυκλοφορίας, οι 

διαφορές στις ελάχιστες θερµοκρασίες είναι πάντα >1°C. 

Στη συνέχεια, για την ψυχρή περίοδο του έτους ο υφεσιακός τύπος Csw είναι 

εκείνος που σηµειώνει την υψηλότερη συχνότητα εµφάνισης. Συνολικά οι έξι 

αντικυκλωνικοί τύποι κυκλοφορίας εµφανίζονται µε συχνότητα 41% ενώ οι 

υφεσιακοί µε ποσοστό 59%. Αυτό σηµαίνει ότι κατά τη ψυχρή περίοδο οι υφεσιακοί 

τύποι κυκλοφορίας υπερέχουν των αντικυκλωνικών µε σηµαντική διαφορά. Ωστόσο, 

οι µέσες τιµές των διαφορών των ελαχίστων θερµοκρασιών, φαίνεται πως για την 

ψυχρή περίοδο είναι γενικά µεγαλύτερες για κάθε τύπο κυκλοφορίας, σε σχέση µε τις 

αντίστοιχες της θερµής περιόδου. Ειδικότερα, ο τύπος καιρού στον οποίο 

καταγράφεται η µέση µέγιστη διαφορά (2,83°C) είναι ο αντικυκλωνικός τύπος Α4. 

Τόσο κατά τη θερµή όσο και κατά την ψυχρή περίοδο του έτους, για το 

σύνολο των ετών που εξετάζονται, ο τύπος κυκλοφορίας Α4 είναι εκείνος που δίνει 

τα πιο σηµαντικά ποσοστά, τα οποία βέβαια συνοδεύονται και από ηµέρες θερµής 

αστικής νησίδας, ενώ οι υφεσιακοί τύποι που ευνοούν τη θερµή αστική νησίδα είναι ο 

C αλλά και ο Cne, ενώ εκείνος που δεν την ευνοεί είναι ο Cw, εξαιτίας της πολύ 

µικρής συχνότητας εµφάνισης. 

Όσον αφορά στους αντικυκλωνικούς τύπους κυκλοφορίας κατά τη θερµή 

περίοδο παρατηρείται ότι και στους έξι από αυτούς την υψηλότερη συχνότητα 

εµφανίζει η κλάση 1°C-2°C, µε διαφορετικό ποσοστό, ενώ στους Α2 και Α6 

(αµφότεροι µε τις µικρότερες συχνότητες εµφάνισης) καταγράφονται διαφορές ακόµη 

και µεγαλύτερες από 7°C. Η οµαλότητα που παρατηρήθηκε στην κατανοµή των 

τιµών σε όλους τους αντικυκλωνικούς τύπους κυκλοφορίας δεν παρατηρείται στους 

υφεσιακούς.  

Κατά την ψυχρή περίοδο και µε την επικράτηση του τύπου κυκλοφορίας Α1 

είναι δυνατόν να καταγραφούν διαφορές µεταξύ πόλης και περιφέρειας µεγαλύτερες 

και από 8°C, φτάνοντας σε κάποιες ακραίες περιπτώσεις ακόµη και τους 15°C. Όσον 

αφορά στους υφεσιακούς τύπους κυκλοφορίας πολυπληθέστερες κλάσεις όπως και 

στη θερµή περίοδο είναι οι 0°C-1°C και 1°C-2°C, ενώ οι µέγιστες διαφορές που 

καταγράφονται φτάνουν και τους 8°C-9°C (Cne) ενώ έστω και µε πολύ µικρό 

ποσοστό φτάνουν ακόµη και τους 13°C (Csw). 
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Μια γενικότερη διαπίστωση είναι ότι το φαινόµενο της θερµής αστικής 

νησίδας παρουσιάζεται εντονότερο κατά την ψυχρή περίοδο του έτους και κατά την 

επικράτηση αντικυκλωνικών τύπων κυκλοφορίας, καθώς τότε σηµειώνονται οι 

µεγαλύτερες διαφορές στις ελάχιστες θερµοκρασίες µεταξύ των σταθµών του Α.Π.Θ. 

και της Μίκρας.  

Από την εξέταση των επεισοδίων των ηµερών της θερµής αστικής νησίδας για 

κάθε τύπο κυκλοφορίας ξεχωριστά, αρχικά για τη θερµή περίοδο προέκυψε ότι οι 

αντικυκλωνικοί τύποι Α1 και Α4 παρουσίασαν επεισόδια θερµής αστικής νησίδας 

διάρκειας µέχρι και 7 ηµερών, ενώ ο Α2 είναι εκείνος που το µεγαλύτερο επεισόδιο 

που εµφανίζει διαρκεί 4 ηµέρες. Στους υφεσιακούς τύπους κυκλοφορίας ο Cs 

εµφανίζεται έστω και σε ένα επεισόδιο διάρκειας 9 ηµερών. Για τους υπόλοιπους 

κυκλωνικούς τύπους τα επεισόδια διαρκούν µέχρι το πολύ 7 ηµέρες (Cne), ενώ 

επεισόδια διάρκειας µόνο 3 ηµερών αντιστοιχούν στους τύπους Cnw, Cw και Cn. 

Προχωρώντας στην ψυχρή περίοδο, το πλήθος των επεισοδίων της θερµής 

αστικής νησίδας ποικίλει και η διάρκεια των επεισοδίων κυµαίνεται από µιας ηµέρας 

έως επτά ηµερών. Επεισόδια µέχρι και 7 ηµερών συναντώνται στους τύπους 

κυκλοφορίας Α2 και Α4, ενώ ο Α6 εµφανίζει επεισόδια διάρκειας µόνο έως 3 

ηµερών. Και στην περίπτωση των υφεσιακών της ψυχρής περιόδου υπάρχει έστω και 

ένας τύπος (C) κατά την εµφάνιση του οποίου τα επεισόδια θερµής αστικής νησίδας 

φτάνουν µέχρι και τις 9 ηµέρες. Στον Csw κάποια επεισόδια φτάνουν µέχρι και τις 8 

ηµέρες, ενώ παρατηρείται και η περίπτωση του τύπου Cw, η παρουσία του οποίου 

δίνει επεισόδια πολύ µικρής διάρκειας (1 ηµέρας και 2 ηµερών).  

Τα τελευταία 50 χρόνια η όποια αύξηση θερµοκρασίας που παρατηρείται στα 

µεγάλα αστικά κέντρα δεν οφείλεται µόνο στο γεγονός ότι εµφανίζονται υψηλές 

µέγιστες θερµοκρασίες αλλά, κυρίως, στο ότι πραγµατοποιείται άνοδος στις 

ελάχιστες θερµοκρασίες–δηλαδή κατά τη διάρκεια της νύχτας δεν µειώνεται η 

ελάχιστη θερµοκρασία λόγω των κτιρίων που εκπέµπουν τεράστια ποσά θερµότητας 

(Θ.Α.Ν.)–γεγονός που ανεβάζει διαχρονικά τη µέση τιµή θερµοκρασιών.  

Το γενικότερο συµπέρασµα που µπορεί να εξάγει κανείς διαβάζοντας αυτή 

την εργασία είναι ότι, καθόσον η Θεσσαλονίκη είναι ένα µεγάλο αστικό κέντρο, 

απειλείται από το φαινόµενο της Θερµής Αστικής Νησίδας κατά τις τελευταίες 

δεκαετίες. Η συνεχής τσιµεντοποίηση, η έλλειψη πρασίνου, η ατµοσφαιρική ρύπανση 

και το πυκνοκατοικηµένο κέντρο είναι οι κυριότεροι λόγοι. Από την άλλη, η περιοχή 

της Μίκρας που παλαιότερα θεωρούνταν κατεξοχήν ύπαιθρος, τα τελευταία χρόνια 
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παρουσιάζει εµφανή σηµάδια αστικοποίησης, καθώς οι βιοµηχανίες αυξάνονται, ο 

πληθυσµός µεταναστεύει προς την περιοχή όλο και περισσότερο και τα κτίρια 

πληθαίνουν µέρα µε την ηµέρα. Εκτός από την ένταση του φαινοµένου της Θ.Α.Ν. 

στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, πλέον ο άνθρωπος έχει να αντιµετωπίσει και την 

έναρξη αυτού στα περίχωρα, γεγονός δυσοίωνο για το µέλλον.  

Εποµένως το φαινόµενο της «θερµικής νησίδας» δεν αφορά µόνο την 

πρωτεύουσα της Ελλάδας, όπου το φαινόµενο παρουσιάζεται πλέον ιδιαίτερα έντονο, 

αλλά έχει αρχίσει να πλήττει σταδιακά όλα τα µεγάλα αστικά κέντρα της χώρας. 

Παρουσιάζεται σε όλες τις πόλεις που έχουν έντονο κυκλοφοριακό, που το κέντρο 

τους είναι πυκνοκατοικηµένο και ειδικά όπου υπάρχει δόµηση µε τα καινούργια 

µοντέρνα (κυρίως γυάλινα) κτίρια που έχουν µεγάλο συντελεστή 

θερµοχωρητικότητας, τα οποία λειτουργούν ως θερµοσυσσωρευτές, δηλαδή 

συσσωρεύουν καθ' όλη τη διάρκεια της ηµέρας θερµότητα και την αποβάλλουν τη 

νύχτα. Στα αστικά κέντρα που υπάρχει αυτός ο συνδυασµός οι ηµέρες γίνονται 

ολοένα και πιο ζεστές και οι νύχτες πιο αποπνικτικές. Ειδικά τις περιόδους εκείνες 

που συµβαίνει να έχουµε υψηλή θερµοκρασία µε υγρασία και αυξηµένη ρύπανση, 

τότε η ζωή των ανθρώπων που ζουν στις πόλεις γίνεται πραγµατικά αφόρητη. 
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